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  الجديد في كتاب الخامس

لم تعد Ȟل وحدة من وحدات الكتاب خاصة Ǽموضوع معین فقد تم  ،یتألف الكتاب من خمس وحدات 
 ب مدروس.دمج عدة أǼحاث في Ȟل وحدة Ǽأسلو 

  والأسǼاب التي دعتنا إلى هذه الخطوة هي:
  رȃط الأǼحاث معاً (الهندسة مع الأعداد مثلاً) لئلا ǽظن التلمیذ أنها مواضǽع منفصلة. -
ملل التلمیذ أثناء التعلم من متاǼعة الدراسة في نفس الǼحث لمدة شهر أحǽاناً، فمثلاً Ǽحث  -

  لكتاب.الأعداد العشرȄة تم توزȄع دروسه على وحدات ا
,1تم استعمال الأعداد العرǽȃة      ، ... ۳،  ۲،  ۱ بدلاً من الأعداد ...,2,3

  ماذا سيتعلم الطالب في كل وحدة من وحدات الكتاب؟

  الوحدة الأولى:
  شȞǼة الإحداثǽات الدرس الأول

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

 ات مثǽة الإحداثȞǼل:قراءة نقط على ش 
 3,4  

 :ات مثلǽة الإحداثȞǼقراءة نقط على ش
(0, 4) , (5,0) 

 اتǽة الإحداثȞǼتمثیل نقط على ش  

  التمثǽلات البǽانǽة Ǽالخطوȋ الثانيالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

 اتǽة الإحداثȞǼقراءة وتمثیل نقط على ش   ǽقراءة التمثیل الب ȑوالذ ȋالخطوǼ اني
  ǽستعمل لتمثیل بǽانات متغیرة Ǽمرور الزمن.

  الأعداد الطبǽعǽة الثالثالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

 .ة الأعداد من ست منازلǼتاȞقراءة و    .ع منازلǼة الأعداد من سǼتاȞقراءة و  
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  الأعداد الطبǽعǽةتقرȄب  الراǼعالدرس 

  ما الجدید؟  ساǼقاً؟ ماذا تعلم التلمیذ

 .ب الأعداد من ست منازلȄتقر   .ع منازلǼب الأعداد من سȄتقر  

  وطرحها الأعداد الطبǽعǽةجمع  الخامسالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

 .جمع وطرح الأعداد ضمن ست منازل    ع منازل. ضمنجمع وطرح الأعدادǼس  

  قǽاس الزواǽا السادسالدرس 

  ما الجدید؟  م التلمیذ ساǼقاً؟ماذا تعل

 .استعمال الكوسǼ اǽتصنیف الزوا   .المنقلةǼ اǽاس الزواǽق  
 .استخدام المنقلةǼ اسهاǽة علم قǽرسم زاو  

  متوازȑ الأضلاع الساǼعالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

 .الأضلاع ȑتمییز متواز   .الأضلاع ȑف متوازȄتعر  
 .الأضلاع ȑخواص متواز  
  الأضلاع.ر ȑسم متواز  

  المعین الثامنالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

 .الأضلاع ȑمتواز   .ف المعینȄتعر  
 .خواص المعین  
 .رسم المعین  
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 الوحدة الثانية:
  مقارنة الأعداد الطبǽعǽة وترتیبها الأولالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

  منازل وترتیبها.مقارنة الأعداد من ست   .ع منازل وترتیبهاǼمقارنة الأعداد من س  

  ضرب الأعداد الطبǽعǽة الثانيالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

  عدد منǼ ضرب عدد من ثلاث منازل
  منزلة.

  عدد منǼ ع منازلȃضرب عدد من أر
  منزلة.

  عدد منǼ ضرب عدد من ثلاث منازل
  منزلتین.

 ǽة للضرب.الخاصة التبدیل  
 .ة للضربǽعǽالخاصة التجم  

  المضاعف المشترك الأصغر الثالثالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

 مضاعفات عدد.    إیجاد المضاعف المشترك الأصغر
 لعددین. 

  إیجاد المضاعف المشترك الأصغر
  لثلاثة أعداد.
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  1الكسور  الراǼعالدرس 

Ǽما الجدید؟  قاً؟ماذا تعلم التلمیذ سا  

  سر یدل على عدد الأجزاءȞ ةǼتاȞ
  .الملونة

 .ن لهما المقام ذاتهȄسرȞ مقارنة  
 .افئ لكسر معطىȞسر مȞ ةǼتاȞ  
  ن مقام أحدهما مضاعفȄسرȞ مقارنة

  لمقام الآخر Ǽاستعمال الكسور المتكافئة.

  استعمالǼ ن بتوحید مقامیهماȄسرȞ مقارنة
  المضاعف المشترك الأصغر.

 سورȞ استعمال  ترتیبǼ بتوحید مقاماتها
  المضاعف المشترك الأصغر.

  2الكسور  الخامسالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

 .ȑالكسر العاد   .بȞوالكسر المر ȑالكسر العاد  
 .بȞسر مرȞ لȞشǼ ȑة الكسر العادǼتاȞ  
 .ȑسر عادȞ لȞشǼ بȞة الكسر المرǼتاȞ  

  1الأجزاء العشرȄة  السادسالدرس 

  ما الجدید؟  اذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟م

 .ȑالكسر العاد  
 .ةǽمقارنة الكسور العاد  

 .ةȄة عشرǼتاȞ ة الأجزاء من عشرةǼتاȞ  
 .التعبیر اللفظي عن الأجزاء من عشرة  
 .مقارنة الأجزاء من عشرة  

  2الأجزاء العشرȄة  الساǼعالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

 .ȑالكسر العاد  
 ة.مقاǽرنة الكسور العاد  

 .ةȄة عشرǼتاȞ ة الأجزاء من مئةǼتاȞ  
 .التعبیر اللفظي عن الأجزاء من مئة  
 .مقارنة الأجزاء من مئة  
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  3الأجزاء العشرȄة  الثامنالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

 .ȑالكسر العاد  
 .ةǽمقارنة الكسور العاد  

 .ةȄة عشرǼتاȞ ة الأجزاء من ألفǼتاȞ  
 .التعبیر اللفظي عن الأجزاء من ألف  
 .مقارنة الأجزاء من ألف  

  المستطیل التاسعالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

 .تمییز المستطیل   .ف المستطیلȄتعر  
 .خواص المستطیل  
  استخدام الأدواتǼ رسم المستطیل

  الهندسǽة.

  المرȃع العاشرالدرس 

  الجدید؟ ما  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

 .عȃتمییز المر   .عȃف المرȄتعر  
 .عȃخواص المر  
 .ةǽاستخدام الأدوات الهندسǼ عȃرسم المر  
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  الوحدة الثالثة:
  جمع الكسور وطرحها الأولالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

 .ن لهما المقام ذاتهȄسرȞ جمع وطرح  
  ن مقام أحدهماȄسرȞ جمع وطرح

Ǽاستعمال الكسور  مضاعف لمقام الآخر
  المتكافئة.

  جمع وطرح الكسور بتوحید المقامات
  Ǽاستعمال المضاعف المشترك الأصغر.

  قراءة الأعداد العشرȄة وȞتابتها الثانيالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

  ةǽالتلمیذ في السنوات الدراس Ȑلا توجد لد
.ȑرة عن العدد العشرȞة فǽقة أǼالسا  

 م استعمǽال جدول الخانات لتحدید ق
  الخانات.

 .ȑة للعدد العشرǽغة التفصیلǽالص  
 .ةȄة عشرǼتاȞ بȞسر مرȞ ةǼتاȞ  

  ترتیب الأعداد العشرȄة الثالثالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

  ةǽالتلمیذ في السنوات الدراس Ȑلا توجد لد
.ȑرة عن العدد العشرȞة فǽقة أǼالسا  

 ین لهما قسمان  مقارنة عددینȄعشر
  صحǽحان مختلفان.

  ین لهما القسمȄمقارنة عددین عشر
  الصحǽح نفسه.

  ًاǽة (تصاعدȄترتیب الأعداد العشر
  وتنازلǽاً).
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  المثلث الراǼعالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

 .الخط المنحني  
 .سرȞالخط المن  
 .تمییز المثلث  

 .ف المثلثȄتعر  
  حسب أطوال أضلاعه.تصنیف المثلث  

  الدائرة الخامسالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

 .ل المنحنيȞالش   .نصف قطر الدائرة  
 .قطر الدائرة  
  العلاقة بین طول نصف قطر الدائرة

  وطول قطرها.
 .رسم دائرة  

  المجسمات السادسالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

 عض المجسǼ مات.تمییز    عض المجسمات (عددǼ خصائص
  الرؤوس، عدد الأحرف، عدد الأسطح).

 .ȋالأسطوانة والمخرو  
 .(صناعة نماذج) مخططات المجسمات  
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  الوحدة الرابعة:
  جمع الأعداد العشرȄة وطرحها الأولالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

 .جمع الكسور وطرحها   .ینȄجمع عددین عشر  
 ین.طرح عددیȄن عشر  

  ضرب عدد عشرǼ ȑعدد طبǽعي الثانيالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

 .عيǽعدد طبǼ سرȞ ضرب   .عيǽعدد طبǼ ȑضرب عدد عشر  
  العددǼ ȑضرب عدد عشر ȋ10أنما  ،

100  ،1000  

  مساحة المثلث الثالثالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

 .المثلث   حة مثلث.حساب مسا  
 .ةǽحساب مساحة مثلث قائم الزاو  

  التشاǼه والتطابȘ الراǼعالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

 .قة من هیئتهاǼال المتطاȞتمییز الأش  
 .ال المتشابهة من هیئتهاȞتمییز الأش  

  قة لها ذات الأطوالǼال المتطاȞالأش
  وقǽاسات الزواǽا والمساحة.

 لین المتشابهیȞبر عن الشȞن أحدهما م
  الآخر.

 .قین متشابهینǼلین المتطاȞالش  
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  المتطاǼقةالأشȞال  حرȞة الخامسالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

  اس، الدوران، الانسحاب منȞتمییز الانع
  هیئة الأشȞال.

 .مǽة لمستقǼالنسǼ اسȞالانع  
 .الدوران حول نقطة  
 سهȞل دون عȞك الشȄو أ الانسحاب (تحر

  تدوȄره).
  اس أو دورانȞانع Șل وصورته وفȞالش

  أو انسحاب طبوقان.

 الوحدة الخامسة:
  أنماȋ قسمة عدد عشرȑ  الأولالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

  رة عن العددȞف ȑالتلمیذ أ Ȑس لدǽل
.ȑالعشر  

  على ȑقسمة عدد عشر ȋ10أنما  ،
100  ،1000  

  1القسمة  الثانيالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

 .ȑالعدد الزوجي والعدد الفرد    ة القسمة علىǽ5،  3،  2قواعد قابل  ،
10  

  2القسمة  الثالثالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

  حساب ناتج قسمة عدد من ثلاث منازل
  على عدد من منزلتین.

  حساب ناتج قسمة عددین والفاصلة
  Ȅة في الناتج.العشر 



 
16 

 

  تحلیل العدد الراǼعالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

 .قواسم العدد   .العدد الأولي  
  استعمالǼ ةǽتحلیل عدد إلى عوامله الأول

  مخطط الشجرة.

  الطول الخامسالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

 .اس الطولǽعض وحدات قǼ    ل بین وحداتȄاس الطول.التحوǽق  

  الكتلة السادسالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

 .اس الكتلةǽوحدة الغرام لق  
 .اس الكتلةǽوحدة الكیلوغرام لق  

 .غرامǽاستعمال المیلǼ اس الكتلǽق  
 :اس الكتلǽل بین وحدات قȄن الط التحو

  ، الكیلوغرام ، الغرام ، المیلǽغرام.

  الحجم الساǼعالدرس 

  ما الجدید؟  تعلم التلمیذ ساǼقاً؟ ماذا

 .ةǼعȞالوحدات الم   .ةǼعȞالوحدات المǼ اس الحجمǽق  
  ȑعب وحجم متوازȞحجم الم

  المستطǽلات.
 .ل بین وحدات الحجمȄالتحو  
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  الزمن الثامنالدرس 

  ما الجدید؟  ماذا تعلم التلمیذ ساǼقاً؟

  تابته.قراءةȞالوقت و  
 الساعات والدقاǼ جمع وطرح الأزمنةȘئ  

 جمع الأزمنة  Șالساعات والدقائǼ
  .والثواني

 طرح الأزمنة  Șالساعات والدقائǼ
  .والثواني

 تم بناء Ȟل درس من دروس وحدات الكتاب على الفقرات الأساسǽة الآتǽة:
  الانطلاقة النشطة:

 یبدأ Ȟل درس من دروس الكتاب Ǽانطلاقة نشطة، وهي عǼارة عن أسئلة وتمارȄن تهدف إلى تثبیت
 كزات المعرفǽة اللازمة للدرس والتمهید له.المرت

ودور المدرس هو طرح الأسئلة التي یتضمنها النشاȋ وتفعیل دور الطالب وإثارة المناقشة والحوار للإجاǼة 
 عن الأسئلة الواردة لȞǽون دور المعلم مرشداً ومǽسراً ومعلماً، ولا یجوز إهمال الانطلاقة النشطة نهائǽاً.

 نطلاقة النشطة للتلامیذ مǼاشرة، إذ علیهم أن ǽقوموا Ǽحلها Ǽأنفسهم.ولا تحل تمارȄن الا
 تعلم:

فقرة یتم فیها تثبیت المعلومات والأفȞار التي یجب أن Ȟǽون قد تعلمها الطالب في مناقشة الانطلاقة 

 ةً.فالنشطة Ǽالإضافة إلى Ǽقǽة أهداف الدرس وقد تم إضافة أمثلة محلولة متنوعة تتناول أهداف الدرس Ȟا

فقرة یتم فیها تثبیت المعلومات والأفȞار التي یجب أن Ȟǽون قد تعلمها الطالب في مناقشة الانطلاقة 

 النشطة Ǽالإضافة إلى Ǽقǽة أهداف الدرس وقد تم إضافة أمثلة محلولة متنوعة تتناول أهداف الدرس Ȟافةً.

 تحقق من فهمك:

تأكد من یذ Ǽأنفسهم ضمن فترة زمنǽة مناسǼة Ǽغǽة الوهي فقرة تضم تمارȄن وتطبǽقات مǼاشرة ǽحلها التلام
 مدȐ استǽعابهم لأهداف الدرس، وǼعدها تناقش إجاǼاتهم وȄثبت الصحǽح منها وǽصوب الخطأ.
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 تدرب:
 وهي فقرة تضم تمارȄن وتطبǽقات ومسائل تشمل Ȟافة أهداف الدرس.

زل Ȟواجب ǽحلها التلامیذ في المنوتحل Ǽعض أسئلة هذه الفقرة أثناء الحصة الدراسǽة والǼقǽة تǼقى 

  وتصحح في بداǽة الحصة التالǽة.

 تمارين الوحدة:
وهي فقرة تتضمن مجموعة واسعة من التمارȄن والمسائل متدرجة الصعوǼة، وهي تناسب جمǽع مستوǽات 

 ایجب أن ǽقوم التلامیذ Ǽحلها Ǽأنفسهم Ȟأوراق عمل Ǽغǽة تفعیل دورهم أكثر وتمرȄنهم على م التلامیذ،

 تعلموه من مفاهǽم في الوحدة Ǽأكملها، ثم تصحح في الصف.

  سير الدرس
للازمة إلى تثبیت المرتكزات المعرفǽة ا تهدفǼانطلاقة نشطة، وهي عǼارة عن أسئلة وتمارȄن  درسبدأ Ȟل ی
  .Ǽاشرةم وهنا نؤȞد على زمیلنا المدرس عدم حل تمارȄن الانطلاقة النشطة للطلاب .لهالتمهید  وأ لدرسل

.ȑل إفرادȞشǼ ة على الأسئلة المطروحة وذلكǼفهم المطلوب منهم والإجاǼ قومواǽإنما نفسح المجال للتلامیذ ل  
  Ǽعد أن أجاب التلامیذ عن أسئلة الانطلاقة النشطة نناقش إجاǼاتهم ونثبت الصحǽح منها ونصوب الخطأ.

محلولة متنوعة  ا وقد عرضنا فیها أمثلةننتقل Ǽعد ذلك إلى فقرة تعلم وفیها شرح المفاهǽم التي هي هدف درسن
  لتحقیȘ الهدف.

وهنا نبتعد عن التلقین وǽفضل أن نعتمد أسلوب محاورة التلامیذ وتوجǽه أسئلة لهم تدور حول الهدف ونتلقى 
  إجاǼاتهم حتى ǽصلوا إلى الهدف Ǽأنفسهم.

  كتاب.ة المحلولة الواردة في الǼعدها نثبت المفاهǽم الواردة ونعرض أمثلة حولها وǽمȞن الاستعانة Ǽالأمثل
  Ǽعد ذلك ننتقل إلى فقرة تحقȘ من فهمك وفیها ǽقوم Ȟل تلمیذ Ǽحل الأسئلة الواردة فیها بنفسه

  وǼعدها تتم مناقشة إجاǼات التلامیذ وتثبیت الصحǽح منها وتصوȄب الخطأ.
دم ا من ذلك عوقد خصصنا لكل هدف من أهداف الدرس فقرة تحت عنوان تحقȘ من فهمك وȞانت غایتن

عرض جمǽع المفاهǽم الواردة في الدرس معاً، فعلینا التأكد أولاً من استǽعاب التلامیذ لهدف واحد قبل الانتقال 
  إلى الآخر.

  أما فقرة تدرب فهي آخر فقرة من فقرات الدرس وفیها أسئلة وتمارȄن تشمل جمǽع الأهداف.
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  أهداف الدرس:

 قراءة النقط على شȞǼة الإحداثǽات. -

  النقط على شȞǼة الإحداثǽات. تمثیل -
  حصة دراسǽة واحدة. للدرس:عدد الحصص المخصصة 

  تعلم التلمیذ في الصف الراǼع قراءة النقط على شȞǼة الإحداثǽات. :المرتكزات المعرفǻة لدȎ الطالب
)سیتعلم التلمیذ قراءة إحداثǽات مثل  :الجدید في درسنا ) ( )0,4 ,   ل النقط على شȞǼة الإحداثǽات.یمث، وت5,0

 من الǽسار إلى الǽمین، حیث اعتاد تلامیذنا في المراحل الساǼقة ȞتاǼة الأعدادهنا یجب التنوǽه للتلامیذ أن 
 3،  2،  1أما في Ȟتابنا وما یلǽه من مراحل سǽستعمل الأعداد  ، ... ۳،  ۲،  ۱على استعمال الأعداد 

) مثلاً تكتب على النحو: )  ۲، ۱( فالثنائǽة  ، .... )1,2  
هنا نعطي للتلامیذ مدة لا تزȄد عن خمس دقائȘ لیجیبوا عن أسئلة الانطلاقة النشطة، وǼعد ذلك نناقش 

  الإجاǼات ونثبت الصحǽح منها.

 

ما إحداثǽات النقطة التي ǽقع عندها الجامع الأموȑ؟  ⑴
( )3,4  

)إذا Ȟان السائح في الموقع ⑵ )0,0O:  
 أ ) Ȟم وحدة یتحرك نحو الǽمین حتى ǽصل إلى Ǽاب ǽȞسان؟

  ت.خمس وحدا
 یتحرك نحو الأعلى حتى ǽصل إلى Ǽاب الجابǽة؟ب) Ȟم وحدة 

   .وحدات أرȃع
تحقȘ فقرة  إلى Ǽعد ذلك نصل Ǽعد ذلك ننتقل إلى فقرة تعلم ونوضح ما ورد فیها من خلال محاورة التلامیذ

عن هذا السؤال وǼعد  Ȟي یجیبوا ǼشȞل إفرادȑدقائȘ  5نعطي التلامیذ مدة لا تزȄد عن ، وهنا من فهمك
  مناقشة الإجاǼات نثبت الصحǽحة منها.

  

( ) ( ) ( ) ( ) ( )1,0 3,0 5,1 0,4 3,3, , , ,A B C D E 

 شبكة الإحداثيات
 

 انطلاقة نشطة

تحقق من فهمك
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الآن وقد تعلم التلامیذ قراءة النقط على شȞǼة الإحداثǽات ننتقل إلى الهدف الثاني وهو تمثیل النقط على 
  .شȞǼة الإحداثǽات

وهنا نحاور التلامیذ حول ǽȞفǽة تمثیل النقط على شȞǼة الإحداثǽات ولا نعطي الطرȄقة مǼاشرة، إنما ǽفضل 
، وǼعد المناقشة نثبت طرȄقة تمثیل النقط مثلاً  A(4,2) أن نسألهم Ȟیف یتوقعون طرȄقة تمثیل النقطة 

تمثیلها على شȞǼة توضع على السبورة أمام  ونوضحها من خلال عرض عدة نقاȋ ونطلب من التلامیذ
الجمǽع وǼعدها ننتقل إلى فقرة تحقȘ من فهمك وهنا مدة خمس دقائȞ Șافǽة Ȟي ǽقوم التلامیذ Ǽحلها ǼشȞل 

  نثبت الإجاǼات الصحǽحة.إفرادȑ ومن ثم 

  
ȋمثّل النقا( )0,4P،( )1,0N،( )4,1M .ات المجاورةǽة الإحداثȞǼعلى ش  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  تعطى فقرة تدرب Ȟواجب للمنزل ǽصحح في بداǽة الدرس القادم.
  في أذهان التلامیذ وذلك Ǽطرح أسئلة حول ما تعلموه. ولا ننسى أن نختم درسنا بتثبیت هدفي الدرس

  
①  ȋات النقاǽما إحداثE،D،C،B،A .ات المجاورةǽة الإحداثȞǼالموضحة على ش  

( ) ( ) ( )
( ) ( )
1,1 3,0 4,2

5,0

,

, 0,4

,A B C

D E
  

  
  

تحقق من فهمك

 تدرب

 

 

 

 

   المحور الأفقي     

 الشاقوليالمحور 
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  :الآتǽة لدینا شȞǼة الإحداثǽات②
ȋأ ) مثّل النقا( )4,0L،( )2,6H،( )0,1G،( )2,1F .اتǽة الإحداثȞǼعلى ش  
  ؟Mمستطǽلاً، ما إحداثǽات النقطة GFHMعلى الشȞǼة نفسها لǽصǼح الرȃاعي Mب) عیّن النقطة

  
   

 
   

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 المحور الأفقي        

 المحور الشاقولي
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  أهداف الدرس:
.ȋالخطوǼ انيǽقراءة التمثیل الب 

  حصة دراسǽة واحدة. عدد الحصص المخصصة للدرس:
  قراءة النقط على شȞǼة الإحداثǽات. :المرتكزات المعرفǻة لدȎ الطالب

   التلمیذ قراءة بǽانات متغیرة Ǽمرور الزمن.سیتعلم  :الجدید في درسنا
دقائȘ على الأكثر Ȟي یجیب الطلاب على الأسئلة الواردة Ǽأنفسهم  5نبدأ Ǽالانطلاقة النشطة وȄخصص لها 

  ثم تناقش الإجاǼات وȄثبت الصحǽح منها.

   
  :أسبوع في مدینة دمشȘالجدول الآتي ǽمثل درجات الحرارة خلال 

  أجب عن الأسئلة الآتǽة:

   18 ؟دمشȘ یوم الأرȃعاءما درجة الحرارة في ⑴
  .الإثنین ؟أكثر انخفاضاً  فیها الیوم التي Ȟانت درجة الحرارةما ⑵
  رȃعاء والخمǽس.الأ ؟أكثر ارتفاعاً  فیها الأǽام التي Ȟانت درجة الحرارةما ⑶
  نوضح أهمǽة الحاجة إلى مخطط ǽعبر عن البǽانات المتغیرة Ǽمرور الزمن. فقرة تعلم في 

 / 10 .ȑل إفرادȞشǼعلى الأكثر/ و Șدقائ   
Ȑیوضح الطول المثالي للطفل طبیب الأطفال  لد ȑالآتي الذ ȋمتر في العام امخطط الخطوǽالسنتǼلأول:  

  

  السبت  الجمعة  الخمǻس  الأرȁعاء  الثلاثاء  الإثنین  الأحد  الشهر

  16  17  18  18  16  14  15  درجة الحرارة

 التمثيلات البيانية بالخطوط
  

 انطلاقة نشطة

تحقق من فهمك
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  الجدول التالي: أ ) املأ

  عمر الرضǽع
عند 
  الولادة

الشهر 
  الأول

الشهر 
  الثاني

الشهر 
  الثالث

الشهر 
  الخامس

الشهر 
  عام  الساǼع

   76   69   65   64   58  55   50  الطول المثالي
  

 50cm ؟ب) ما طول الطفل عند الولادة

  نعم.؟ فهل Ȟتلة هذا الطفل قرǼȄة من الطول المثالي72cmج) إذا علمت أن طول طفل في عمر العام هو

  تعطى Ȟواجب للمنزل وتصوب بداǽة الدرس القادم. 
  طلابتطور عدد یبیّن التمثیل البǽاني الآتي 

  خلال  الصف الخامس في إحدȐ المدارس
2015الفترة 2016-  

 والمطلوب:
  
  

  الجدول الآتي الموافȘ للتمثیل البǽاني السابȘ: املأأ ) 
2006  العام   2007  2009  2012  2015  

   120   105   90   70   60  عدد الطلاب
  یتزاید هل عدد الطلاب یزداد أم یتناقص؟ب) 
   2007 ؟70في أȑ عام دراسي Ȟان عدد الطلابج) 

  
  

   

 تدرب
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 قراءة وȞتاǼة أعداد Ǽالملایین. أهداف الدرس:

  .تاندراسی تانحص عدد الحصص المخصصة للدرس:
  قراءة وȞتاǼة أعداد من ست خانات. :المرتكزات المعرفǻة لدȎ الطالب

   سیتعلم التلمیذ قراءة وȞتاǼة أعداد من سǼع خانات.: الجدید في درسنا

  دقائȘ على الأكثر/  5/  
  اختر الإجاǼة الصحǽحة في Ȟل مما ǽأتي:

    C  B  A  
4الصǽغة اللفظǽة للعدد  أ )   ألفاً أرȃعون   أرȃع مئة  أرȃعة آلاف  هي: 000
ثلاثة آلاف وستمئة وخمسة الصǽغة العددǽة للعدد   ب)

  3655  5563  6355  تُكتب: وخمسون 

7الصǽغة  ج) 000 400 2+ هي صǽغة تفصیلǽة +
  للعدد:

7402  742  3655  
 

دقائȘ على الأكثر وǼشȞل إفرادȑ ثم تناقش الإجاǼات وتثبت الإجاǼات  10/ 
  الصحǽحة/

  الخطأ)من الذȞ ȑتب ǼشȞل صحǽح؟ (اختر الإجاǼة الصح واشطب الإجاǼات ⑴
  20200002الصǽغة اللفظǽة للعدد

  
300234الناقص في الصǽغة التفصیلǽة:ما العدد ⑵ 0000801 2000000 40000 800 1= + + + +  

   

 الأعداد الطبيعية

 انطلاقة نشطة

تحقق من فهمك

علاء

عشرون مليوناً 
 ومئتا ألف واثنان

 لميس

عشرون مليوناً 
 ومئتان واثنان

زيد

مليوناً  
 ومئتان واثنان
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  أجب عما ǽأتي: ⑶
  7557002اكتب العدد (سǼعة ملایین وخمسمائة وسǼعة وخمسون ألفاً واثنان) Ǽالصǽغة العددǽة. أ )
  أعد ȞتاǼة العدد مستعملاً جدول المنازل. ب)

  
  

  الملایین  مئات الألوف  عشرات الألوف  الألوف  المئات  العشرات  الآحاد  المنزلة
  العدد

2   0   0   7   5   5   7   
  

7000000أعد ȞتاǼة العدد Ǽالصǽغة التفصیلǽة. ج) 500000 50000 7000 2     
  
  

  اقرأ Ȟلاً من الأعداد الآتǽة:
  
  
 وثمانǽة وعشرون ألفاً وسǼعمئة وأرȃعة عشر.ستة ملایین وسǼعمئة   )أ
 ثمانǽة ملایین ومئتان وثلاثة آلاف وأرȃعمئة وواحد.  )ب
  سǼعة ملایین وألفان ومئة.  )ج
 

/ ǽحل قسم من هذه الفقرة خلال الدرس مǼاشرة Ǽمناقشة التلامیذ وأما القسم  
  /حصة الرȄاضǽات التالǽةالمتǼقي فǽعتبر Ȟواجب للمنزل ǽصحح في 

  اكتب Ȟل عدد مما ǽأتي Ǽالصǽغة اللفظǽة:①
 5500005 د) 4203915 ج) 9592030 ب) 4560326أ )

 أرȃعة ملایین وخمسمئة وستون ألفاً وثلاثمئة وست وعشرون.  )أ
 وخمسمئة واثنان وتسعون ألفاً وثلاثون.تسعة ملایین   )ب
 أرȃعة ملایین ومئتان وثلاثة آلاف وتسعمئة وخمسة عشر.  )ج

 7002100 ج) 8203401 ب) 6728714أ )

 تعبير شفهي

 تدرب
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 خمسة ملایین وخمسمئة ألف وخمسة.  )د

  Ǽالصǽغة العددǽة(القǽاسǽة):اكتب Ȟل عدد مما ǽأتي  ②

  
  
 

  

  
  

4أودع مازن في المصرف مبلغ③ 500 3لیرة سورȄة، وأودع فؤاد مبلغ 000 569 ر عن عبّ . لیرة سورȄة700
  مازن وفؤاد لفظǽاً.المبلغ الذȑ أودعه Ȟلاً من 

  المبلغ الذȑ أودعه مازن: أرȃعة ملایین وخمسمئة ألف لیرة سورȄة.
  المبلغ الذȑ أودعه فؤاد: ثلاثة ملایین وخمسمئة وتسعة وستون ألفاً وسǼعمئة لیرة سورȄة.

  
الصǽغة Ǽیبلغ نصف قطر الكرة الأرضǽة ستة ملایین وثلاثمئة وثمانین ألف متر اكتب هذا العدد ④

  6380000 القǽاسǽة.
  استعمل جدول المنازل للإجاǼة عن الأسئلة الآتǽة: ⑤

  

  الملایین  الألوفمئات   عشرات الألوف  آحاد الألوف  المئات  العشرات  الآحاد  
1.  0  0  0  0  7      
2.  0  0  0  0  0  0  2  
3.  0  0  0  0  0  4    

 

  .سǼعین ألفاً؟ اكتب العدد سǼعین ألفاً  الكتاǼة القǽاسǽة للعدد Ȟم صفراً في1.
   70000أرȃعة أصفار. 

  .ملیونین؟ اكتب العدد ملیونین الكتاǼة القǽاسǽة للعدد Ȟم صفراً في2.
   2000000ستة أصفار. 

 3440510 ثلاثة ملایین وأرȃعمئة وأرȃعون ألفاً وخمسمئة وعشرةأ )

   7700700 سǼعة ملایین وسǼعمئة ألف وسǼعمئة ب)
   8700000 ثمانǽة ملایین وسǼعمئة ألف  ج)
 4715070 أرȃعة ملایین وسǼعمئة وخمسة عشر ألفاً وسǼعون.  د )
   5000007 خمسة ملایین وسǼعة.  ه)
  1000000ملیون وواحد.    و)
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  .أرȃعمئة ألف؟ اكتب العدد أرȃعمئة ألف الكتاǼة القǽاسǽة للعدد Ȟم صفراً في3.
   400000خمسة أصفار. 

  اكتب العدد الناقص في Ȟل مما ǽأتي: ⑥
4000002436814 أ ) 2000000 30000 6000 800 10 4= + + + + + + 
1000001060505  ب) 60000 5 00 0 5= + + +  

  جزّئ ورقة إلى ثلاثة أجزاء متساوǽة Ȟما في الشȞل المجاور واكتب على جزء منها⑦
  ثم اكتب هذا العدد ǼطرȄقتین مختلفتین في الأجزاء المتǼقǽة  5345600 العدد      

 (طرȄقة في Ȟل جزء). 
 

  خمسة ملایین وثلاثمئة وخمسة وأرȃعون ألفاً وستمئة.
5000000 300000 40000 5000 600+ + + +  

5345600  
 

  لعددǽة.ا سحب دورȑ للǽانصیب جائزته الكبرȐ ثلاثة ملایین لیرة سورȄة اكتب العدد Ǽالصǽغة⑧
 3000000   

تبلغ المسافة بین ȞوȞب الأرض والقمر ثلاثمائة وأرȃعة وثمانون ألف Ȟیلو متر اكتب العدد Ǽالصǽغة ⑨
  القǽاسǽة.

 384000   
   :اكتب سعر السǽارة Ǽالصǽغة اللفظǽة⑩

  وثمانمئة وتسعة وأرȃعون ألفاً وخمسمئة.ملیونان 
  Ǽالصǽغة اللفظǽة Ȟما ǽأتي:  Ȟ5305707تب مراد في دفتر واجǼاته العدد⑪

  خمسة ملایین وثلاثمئة وخمسة آلاف وسǼعمئة. 
  ما الخطأ الذȑ ارتكǼه مراد.

  وسǼعة. خمسة ملایین وثلاثمئة وخمسة آلاف وسǼعمئة العدد هو:
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  عند ȞتاǼة شǽك في المعاملات التجارȄة یجب أن⑫
  Ȟǽُتب Ǽالصǽغة العددǽة والصǽغة اللفظǽة. 

  5600000اشترت عبیر منزلاً وȞتبت على الشǽك
  لقد Ȟتبت عبیر الشǽك ǼطرȄقة غیر ، لیرة سورȄة

  صحǽحة فسر الخطأ الذȑ ارتكبته عبیر.
  لم تكتب عبیر العدد Ǽالصǽغة اللفظǽة:
  خمسة ملایین وستمئة ألف لیرة سورȄة

ي العشرات خانتفي المنزلتین الأكبر قǽمة. مجموع  ǽ2قع العدد  خاناتعدد من أرȃع فهم الأعداد: ⑬
  . ماذا ǽمȞن أن Ȟǽون هذا العدد؟14والآحاد

2295 , 2259 , 2268 , 2286 , 2277  
  لیرة سورȄة:500ورقة نقدǽة من فئة 100في Ȟل رزمةمسألة في الاقتصاد: ⑭

 لیرة سورȄة. 500000رزم؟10أ )Ȟم لیرة سورȄة في
  رزم. 10ل.س؟500000ب) Ȟم رزمة تعادل

  
فمن 7 وعشراتي یزȄد على آحادǼ ȑمقدار1، آحادȑ عدد زوجي أكبر من150000و149900أنا عدد بین⑮
  أنا؟

 149992   
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 أهداف الدرس:

  تقرȄب عدد إلى منزلة محددة.
  حصتان دراسیتان. عدد الحصص المخصصة للدرس:
 تقرȄب عدد من ست منازل إلى منزلة محددة. :المرتكزات المعرفǻة لدȎ الطالب

 منازل إلى منزلة محددة. ǼعتقرȄب عدد من سسیتعلم التلمیذ  :الجدید في درسنا

   
  على مستقǽم الأعداد: 580ل العددمثّ ⑴

  
   600 .لأقرب مئة580قرّب العدد

  على مستقǽم الأعداد:  315مثّل العدد⑵

  
   300 .لأقرب مئة315قرّب العدد

  اختر الإجاǼة الصحǽحة: ⑶
  C B A 

  1400  1399  1300  مقرȃاً لأقرب مئة هو: 1390العدد
  1400الحل: 

  
  عُد إلى مقدمة الدرس وأجب عن السؤالین الآتیین:

  390000أقرب مئة ألف.ى إلأ )  قرّب Ǽُعد القمر عن الأرض 
   6000000 .إلى أقرب ملیون  Ȑ قرّب مساحة الصحراء الكبر ب) 

  ؟ صف الخطوات الواجب القǽام بها لتقرȄب عدد
  ǽعبر الطالب ǼطرȄقته عن الخطوات التي قام بها.

 تقريب الأعداد الطبيعية

 انطلاقة نشطة

         

       

تحقق من فهمك

 تعبير شفهي
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  لأقرب ألف2957استعمل مستقǽم الأعداد لتقرȄب العدد①

  
   3000أقرب إلى 

  لأقرب ألف5856375استعمل مستقǽم الأعداد لتقرȄب العدد②

  
  

  ألف:قرّب Ȟل من الأعداد الآتǽة إلى أقرب ③
50500005 د) 2999700 ج) 7932523 ب) 1523099أ )

7ب)     1523000  )أ    50500000د)    3000000ج)    933000

 

④ :ȑه إلىالرقم السرǼȄن تقرȞمǽ عة منازلȃون من أرȞلاً من 5000اكتب عدد مȞ ً6،5، 7 :مستعملا،
  .مرة واحدة 1

5167 , 5176   
  قرّب Ȟل من الأعداد الآتǽة إلى المنزلة المȞتوǼة بجوار Ȟل عدد:⑤

عشرات الألوف445700 ج)مئات الألوف107306  ب)  مئات الألوف254900أ )
  ملیون 705600  )و ملیون 1987549 ) ه عشرات الألوف285008 )د

    2000000ه)    290000د)    450000ج)     100000ب)     300000  )أ

   1000000و) 

 

  

 تدرب

  

 5856300  
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  اكتب صح أو خطأ بجانب Ȟل عǼارة مما ǽأتي: انسخ إلى دفترك ثم⑥

 

  عن التقرȄب إلى منزلة آحاد الألوف؟ اشرح هل یختلف التقرȄب إلى منزلة الملایین
  .طرȄقة التقرȄب وخطواته هي نفسها في الحالتین ولكن الذȑ یختلف فقط هو المنزلة التي نرȄد التقرȄب إلیها

  قرب Ȟل عدد إلى الخانة Ǽاللون الأحمر:
5أ ) 326 6 ج)  1500990 ب) 009 998 421  
9236 )د 5 23  )ه 45 9  )و  2698 215 001  

235  ز) 4  ح)  691 231659 (ȋ 3199245  

  

7 ج)   2000000 ب)   6000000  )أ  232698 ه)   9236550 د)   000000

 ȋ 3200000)   4231700 ح)    236000 ز)    9220000   )و

 

Ȟیلومتراً مرȃعاً، یرȄد Ȟمال تقرȄب هذا العدد إلى أقرب عشرة  185180ةتبلغ مساحة سورȄ الجغرافǽة:في 
   190000 ألاف ما العدد الذȑ سȞǽتǼه؟

110 هذا العدد إلى أقرب عشرة آلاف. رغǽفاً خلال شهر. قرب112880أنتج أحد الأفران⑩ 000   

   2000000یرة سورȄة. قرب هذا المبلغ إلى أقرب ملیوناً.ل1750000اشترȐ طارق سǽارته Ǽمبلغ⑪

   6000000. قرب هذا العدد إلى أقرب ملیون.متراً 6373000الأرضǽة حواليیبلغ نصف قطر الكرة ⑫

7تبرع شخص Ǽمبلغ⑬   لیرة سورȄة لإحدȐ الجمعǽات الخیرȄة.قرب هذا العدد إلى:480000
 

   7500000ب)     7000000أ) 

⑦

⑧

⑨

4315000 أ )   صح >4382000
 

530019)ب  خطأ  <610710

 أقرب مئة ألف ب) أقرب ملیون أ )
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 أهداف الدرس:

 جمع أعداد ضمن الملایین. -

  طرح عدد من عدد آخر. -
  .تان دراسیتانحص عدد الحصص المخصصة للدرس:
  :المرتكزات المعرفǻة لدȎ الطالب

 أعداد ضمن ست منازل.جمع  -

  طرح عدد من عدد آخر. -
 جمع أعداد ضمن سǼع منازل.سیتعلم التلمیذ  :الجدید في درسنا

  
  احسب ناتج Ȟل مما ǽأتي:

50 ك )100 ز )145  د ) 300  أ )

 5 ل ) 75 ح ) 8 هـ ) 18 ب )
 5  م ) 10 ط ) 25  و ) 30 ج )

  
  :احسب ناتج Ȟل من

  

  
  
   1505630ب)    8091151أ)

  
   2003760 عُد إلى مقدمة الدرس واحسب مساحة صحراء استرالǽا. ⑴
  احسب ناتج:⑵

1569201 أ ) 6521950+  

1245000)ب 259631 999+ + 

أ )

9 8 2

1 2 1

4 1 9

9 0 0

8 6 0 5 1 9

 ب) -

4 5 7

2 5 6

2 3 6

2 0 9

2 2 0 7

9

7

1 0 2

- 

 وطرحها الطبيعية الأعداد جمع

 انطلاقة نشطة

تحقق من فهمك

تحقق من فهمك
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 احسب ناتج Ȟل مما ǽأتي:①

  
  
  
  
  
  
  
  
     2108117ح) 3882500ج)   5696228ث)  6653788ت)  11333873ب)   5014068أ)

   7147129س)   1974679ز) 5826049ر)   6859778ذ)   4628917د)   4198044خ)
منشوراً دعائǽاً لآثار  654289منشوراً دعائǽاً لقلعة دمشȘ و230569طǼعت مؤسسة سǽاحǽة  سǽاحة: ②

  تدمر ما عدد المنشورات التي طǼعتها تلك المؤسسة؟
230569منشوراً  654289 884858+ =   
طناً من الǼضائع   2356154بلغت Ȟتلة ما نقلته شرȞة نقل الǼضائع حول العالم حتى نهاǽة العام  نقل: ③

  طناً ما مقدار الزȄادة في الكتلة؟ 2102389علماً أنه نقلت خلال نفس الفترة من العام الماضي
2356154طناً  : الزȄادة نحسب الفرق بین الكتلتینلحساب  2102389 253765- =  

قد ǽظن الطالب أنه یجب أن یجمع Ǽسبب وجود Ȟلمة (الزȄادة) لذلك إن لاحظت وجود هذا زمیلنا المعلم : 
  الالتǼاس عند الطلاب وضح لهم Ǽأمثلة واقعǽة المقصود ȞǼلمة (الزȄادة) مثل:

  فȞم عاماً یزȄد عمر رامي على عمر لیث؟سنوات  8سنوات وعمر لیث  10إذا Ȟان عمر رامي 
  : الأعداد المناسǼة فيانسخ إلى دفترك ثم ضع  ④

1194768  أ ) 2351039  خ)   +3819300 1847 005+  

5420569  ب) 1156502  د)   +5913304 3472415+  

1234587  ت) 2135577  ذ )  +5419201 4724201+ 

5825100 ث) 8952100  ر)   -128872 3126051-  

8000000  ج) 9000900  ز)   -4117500 7 026221-  

7230158  ح) 7963182  س)  -5122041 816053- 

3أ ) 1

2 1 4 0 5 3

3 9 5

4

7

5 6 80 2

+
  ب) 

8 3 1 7 6 8 9

5 6 7

1 0

7 2 0 9

6 00 9 8

-

 تدرب
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 أهداف الدرس:

  تصنیف الزواǽا Ǽالمنقلة.
  .حصتان دراسیتان عدد الحصص المخصصة للدرس:
 أنواع الزواǽا. :المرتكزات المعرفǻة لدȎ الطالب

  سیتعلم التلمیذ استعمال المنقلة لǽقǽس الزاوǽة.  :الجدید في درسنا

  
  اكتب نوع الزاوǽة (حادة، قائمة، منفرجة، مستقǽمة) لكل زاوǽة مما ǽأتي:

  حادة ب)    قائمة  أ )
  مستقǽمة د )    منفرجة  ج)

  
  Aلدینا ثلاث زواǽا لها نفس الرأس المجاورفي الشȞل 

  سمّ تلك الزواǽا.أ ) 
, ,BAC CAD BAD   

 في الفراغات الآتǽة:    لى دفترك واكتب اسم الزاوǽة الصحǽح إانسخ ب) 

 BAD تقع داخل الزاوǽة  Cالنقطة 

   CADتقع خارج الزاوǽة  Bالنقطة 

  
زمیلنا المعلم في هذا السؤال دع  الطلاب ǽقǽسون الزواǽا Ǽأنفسهم وصحح 

  التي تلاحظها أثناء تثبیتهم المنقلةالأخطاء 
  للتلفاز هوائي داخلي Ȟما في الشȞل هل یختلف قǽاس الزاوǽة إذا⑵

  ازداد طول الهوائي؟ اشرح    
  وǽمȞن توضǽح ǼالطǼع لن یختلف قǽاس الزاوǽة إذا زدنا طول الهوائي

  زȄادة الطول والقǽاس مجدداً. ذلك من خلال قǽاس الزاوǽة ومن ثم 
   

 قياس الزوايا

 انطلاقة نشطة

تحقق من فهمك

تحقق من فهمك
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ارسم Ȟل من الزواǽا  90YOX =    و 160RTM =    و 180QFC =   

ء الزواǽا Ǽأنفسهم وصحح الأخطاء التي تلاحظها أثنا ǽقومون برسمزمیلنا المعلم في هذا السؤال دع الطلاب 
وهنا قد یخطئ Ǽعض الطلاب في اختǽار القǽاس الصحǽح من المنقلة، وجه طلاǼك إلى ǽȞفǽة  تثبیتهم المنقلة

  الاختǽار الصحǽح.

  
  ؟ما نوع الزواǽا التي تراها في الصورة

  حادة.زاوǽة فقط منفرجة وزاوȄتین Ȟل منهما 

 

حیث BMWاستعمل المنقلة وارسم الزاوǽة① 60BMW =  :أتيǽ ثم أجب عما  
على الشȞل نفسه حیثBMWخارجCارسم نقطةأ )  30WMC =  

 BMCاستعمل المنقلة واكتب قǽاس ب) 

  
  الحل

  أ)
  

   90ب) 
  ستعمل الشȞل المجاور للإجاǼة عن الأسئلة التالǽة:ا ②

  املأ الجدول الآتي:  )أ
  
  
  
  
  
  

  الزاوǽة  قǽاسها
90   BQA  
45   AQX   
120  CQA  
135   ,AQY ZQX   
180  ZQA  

تحقق من فهمك

تحقق من فهمك

 تدرب
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  BQC ،ZQY ،YQB   ،XQBاكتب قǽاس Ȟل من الزواǽا الآتǽة:   )ب

 45XQB =  ، 45YQB =  ، 45ZQY =  ، 30BQC =   
 ما الزاوȄتین الǼاقیتین؟ BQAاكتشف خالد في الشȞل السابȘ ثلاث زواǽا قائمة إحداهااكتشاف:   )ت

 ,BQZ XQY  
 قس ثم اكتب قǽاس Ȟل زاوǽة ملونة: ③

  

  

  

  
في هذا السؤال إن وجدت أخطاءً في القǽاسات وضح طرȄقة تثبیت المنقلة 

  منقلة.الǼشȞل صحǽح لطلاǼك واختǽار العدد المناسب لنوع الزاوǽة من 
   في المثلث المجاور:④

 90 ؟ Bما قǽاس الزاوǽة   -أ

 BCA،CABقس ثم اكتب قǽاس Ȟل من:   -ب
  
  

  قس ثم اكتب قǽاس  في الشȞل المجاور نصف دائرة⑤
  ȞBMC،CNB ،BOCل من: 

  90 , 90 , 180BMC CNB BOC  = = =  
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  في الشȞل المجاور مرȃع:⑥
 B،A ،D ،Cقس ثم اكتب قǽاس Ȟل من: 

   90 قǽاس Ȟل زاوǽة منها:
  
  

الأخضر  Ǽاللون في الشȞل المجاور مرȃع فǽه زاوȄتین ملونتین ⑦
 سمٍّ Ȟل زاوǽة ملونة ثم قسها واكتب قǽاسها.، والأصفر

 45 , 45ACB DAC = =   
  
  
  
  

  الطائرة عن مسارها ما مقدار زاوǽة الانحراف؟: انحرفت طیران ⑧
30   

  
  

  : عندما تشاهد أسراب الإوز من الطبǽعة ⑨
  المهاجرة Ǽاتجاه أماكن أكثر دفئاً لتمضǽة فصل 
  الشتاء انتǼه إلى Ȟونها تطیر على شȞل حرف

V ل المجاور؟Ȟة في الشǽاس الزاوǽ120ما ق   
  
  
  

   

 

 

 

 

 

 

رة
طائ

 ال
ار

س
م
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ة، ، قائممن الزواǽا الملونة الآتǽة (حادةصنف Ȟلاً ⑩
   :منفرجة، مستقǽمة)

 3 الزاوǽةقائمة  ،   2 الزاوǽة،    منفرجة 1الزاوǽة 
  مستقǽمة 4 الزاوǽةحادة  ،  

  
  

 في المثلث المجاور:⑪

  ما عدد الزواǽا الحادة؟ سمّها. أ )
 ما عدد الزواǽا المنفرجة؟ سمّها. ب)

 

توجد زاوȄتان حادتان هما :   )أ ,CAB ACB  
  ABCتوجد زاوǽة واحدة منفرجة هي:   )ب
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  سیتعلم التلمیذ أهداف الدرس:

 متوازȑ الأضلاع. -

 خواص متوازȑ الأضلاع. -

  رسم متوازȑ الأضلاع. -
  حصتان دراسیتان. عدد الحصص المخصصة للدرس:
 متوازȑ الأضلاع. :المرتكزات المعرفǻة لدȎ الطالب

  :الجدید في درسنا
 سیتعلم التلمیذ خواص متوازȑ الأضلاع.  -

  سیرسم متوازȑ الأضلاع مستخدماً الأدوات الهندسǽة. -
  

 
  

  أ ) سمّ Ȟل ضلعین متوازȄین في Ȟل شȞل رȃاعي إن وجدت.
   AD یوازDC  ،BC  ȑیوازAB  ȑ ):1في الشȞل (
  لا یوجد أȑ ضلعین متوازȄین. ):2في الشȞل (
   MLیوازNK  ȑ ):3في الشȞل (
   RQیوازQP     ،OP  ȑیوازRO  ȑ ):4في الشȞل (
   VUیوازTU     ،ST  ȑیوازSV  ȑ ):5في الشȞل (

  متوازȄتان.ب)اذȞر رقم Ȟل شȞل رȃاعي فǽه Ȟل ضلعین متقابلتین 
  )5) و (4) و (1(          

  
  علل لماذا Ȟل شȞل من الشȞلین الآتیین ǽمثل متوازȑ أضلاع.⑴

ABفǽه: ) 1الشȞل ( DC  وAD BC   
HE فǽه:) 2الشȞل ( GF  وEF HG   

 متوازي الأضلاع

 انطلاقة نشطة

تحقق من فهمك
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  علل لماذا Ȟل شȞل من الأشȞال الآتǽة لǽس متوازȑ أضلاع.⑵

  لǽس مضلعاً رȃاعǽاً  )1الشȞل (

  ) فǽه ضلعان فقط متوازȄان وأما الضلعین الǼاقیین غیر متوازȄین.2الشȞل (

  الأضلاع المتقابلة لǽست متوازȄة. )3الشȞل (

  
  Ȝل ضلعین متقابلین في متوازȏ الأضلاع متساوȂتا الطول

  لقǻاسین في متوازȏ الأضلاع متساوȂتا اتین متقابلزاوȂتȜل 

  
  تأمل متوازȑ الاضلاع المجاور ثم أجب عن السؤالین الآتیین: 

  مع التعلیل. C ،Dاكتب قǽاس Ȟل من الزاوȄتین⑴
110D B = 70Cو   = A = =   
  قǽاسلین في متوازȑ الأضلاع متساوȄتا اتین متقابلزاوȄتȞل  لأن
  مع التعلیل. DC،ADاكتب طول Ȟل من⑵
3cmDC AB= 2cmADو  = BC= =   

  
2فǽه ABCD ارسم متوازȑ أضلاع cmAD = ، 125ADC = ،4 cmDC   ؟BDماذا نسمي =

ADéنرسم Ǽالمسطرة القطعة المستقǽمة  ùê úë û  2طولها cm  
   Ǽ125قǽاس ADCنستعمل المنقلة لإنشاء الزاوǽة 
Ǽ4cmDCحیث Ȟǽون:  Cنعین Ǽاستعمال المسطرة النقطة =   

ǼCBحیث Ȟǽون:Bونعین علǽه النقطة ADنصف مستقǽم یوازC  ȑنرسم من النقطة AD=    
  متوازȑ أضلاع Ȟما في الشȞل: ABCDفȞǽون الشȞل الناتجA و Bنصل بین النقطتین

   

 شفهيتعبير 

تحقق من فهمك

تحقق من فهمك
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  متوازȑ أضلاع WXYZانسخ إلى دفترك ثم املأ الفراغات①

WZ  أ ) XY  (ب  WX ZY   
2cmWX)ج  ZY=   )د  =  70WXY WZY = =  
5cmXY  )ه WZ=  و ) =  110XYZ XWZ = = 

  

  انسخ إلى دفترك ثم املأ الفراغات ǼعǼارات مناسǼة:②
 متساوȄتا الطولو  متوازȄتانȞل ضلعین متقابلتین في متوازȑ الأضلاع أ ) 
  متساوȄتا القǽاسȞل زاوȄتین متقابلتین في متوازȑ الأضلاع ب) 

 انسخ الشȞل المجاور إلى دفترك ثم:③
   متوازȑ أضلاع.ABCDلȞǽون Dعین الرأس الراǼع أ ) 

   BA نصف مستقǽم یوازC  ȑ نرسم من
  فنحصل  BCنصف مستقǽم یوازA  ȑ نرسم من

   Dعلى الرأس الراǼع 
  . Dاكتب الخاصة أو الخواص التي اعتمدت علیها في تعیین الرأس 

  متوازȄتان Ȟل ضلعین متقابلتین في متوازȑ الأضلاعاعتمدنا على التعرȄف: 
  الخاصتین اللتین تعلموها في الدرس.وǽمȞن أن ǽعین الطلاب الرأس الراǼع معتمدین على 

 یجب ǽقǽس التلمیذ طول Ȟل ضلع Ǽاستعمال المسطرة .ABCDسجل على الشȞل أطوال أضلاع ج) 
 أن Ȟǽون طولا Ȟل ضلعین متقابلین متساوǽا الطول.

  یجمع التلمیذ الأطوال الأرȃعة وǽحسب المحǽط  . ABCDاحسب محǽط متوازȑ الأضلاع د ) 

  في Ȟل من الحالات الآتǽة:ABCDارسم متوازȑ أضلاع ④
5cmBC أ ) = ، 60ABC =  ،3cmAB= 
4cmBC ب) = ،3cmAB=  
4cmBC  ج) = ، 70CDA=  ،3cmAB=  

 تدرب
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5cmAD= ،  د ) 70BCD =  ،5cmAB= 

 یتم الرسم Ȟما تعلم الطالب في الدرس 

  متوازȄا أضلاع فیهما:DCFE،ABCDفي الشȞل المجاور⑤

 50F =   ، 130A =  ،8EF =  
  ABاحسب طول أ )
 .DCBوCDEاحسب قǽاس Ȟل من  ب)

ABأ) DC=  لأنABCD  أضلاع ونعلم أن ȑل ضلعین متوازȞ
  متساوȄتا الطولمتقابلتین في متوازȑ الأضلاع 

8DC EF= Ȟل ضلعین متقابلتین في متوازȑ الأضلاع متوازȑ أضلاع ونعلم أن  DCFE لأن =
  متساوȄتا الطول

8ABإذن  =   

ب) 50CDE = و 130DCB =  ل لأنȞتینȄالأضلاع  زاو ȑتا متقابلتین في متوازȄامتساوǽسالق  
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 أهداف الدرس:

 تعرȄف المعین. -

 خواص المعین. -

  رسم المعین. -
  حصتان دراسیتان. عدد الحصص المخصصة للدرس:
 متوازȑ الأضلاع. :المرتكزات المعرفǻة لدȎ الطالب

  :الجدید في درسنا
 سیتعلم التلمیذ حالة خاصة من متوازȑ الأضلاع وهي المعین. -

  سیرسم المعین مستخدماً الأدوات الهندسǽة.  -

  
  4و  3و  2أȑ الأشȞال الساǼقة تمثل متوازȑ أضلاع؟ ⑴
  4و  2 التي حددتها تساوت أطوال أضلاعه؟ (استعمل المسطرة السنتمترȄة) من الأشȞال أǽاً ⑵

  
  علل لماذا Ȟل شȞل من الأشȞال الآتǽة ǽمثل معیناً استعمل المسطرة السنتمترȄة لقǽاس الأطوال:⑴

  لعین متجاورتین فǽهضطولا  متوازȑ أضلاع تساوȞ Ȑل من الشȞلین 

  علل لماذا Ȟل شȞل من الأشȞال الآتǽة لǽس معیناً:⑵

  لم یتساوȐ طولا ضلعین متجاورتین فǽه. )1الشȞل (

  لǽس متوازȑ أضلاع. )2الشȞل (

  لǽس متوازȑ أضلاع. )3الشȞل (

  متى Ȟǽون متوازȑ الأضلاع معیناً.

  عندما یتساوȐ طولا ضلعین متجاورتین فǽه.

 المعين

 انطلاقة نشطة

تحقق من فهمك

 تعبير شفهي
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،Cوقǽاس Ȟل من الزاوȄتینBC،CD،DAتأمل المعین ثم اكتب قǽاسات زواǽاه واكتب أطوال أضلاعه 

D.  
Ǽما أنه معین فإن أطوال أضلاعه متساوǽة الطول وطول 

   Ȟ5cmل ضلع هو
  130D B = =   
  50C A = =   

  لأن Ȟل زاوȄتین متقابلتین في المعین متساوȄتا القǽاس
  زمیلنا المعلم: نǼه طلاǼك إلى ضرورة ȞتاǼة التعلیل

  
  .XYZWمستعملاً الأدوات الهندسǽة وسمǽه 120وإحدȐ قǽاس زواǽاه 4cmارسم معیناً طول ضلعه

XYéنرسم Ǽالمسطرة القطعة المستقǽمة ùê úë û  4طولهاcm  
XYéأحد ضلعیها 120نستعمل المنقلة لإنشاء زاوǽة قǽاسها ùê úë û ورأسهاY  

Ǽ4cmYZحیث Ȟǽون   ǼZاستعمال المسطرة النقطةنعین  =  
Ǽ4cmWZحیث Ȟǽون  Wونعین علǽه النقطة XYنصف مستقǽم یوازZ  ȑنرسم من النقطة =   

معیناً ونتحقǼ Șاستعمال المسطرة السنتمترȄة أن  XYZWفȞǽون الشȞل  W ،Xبین النقطتیننصل 
4cmWX =   

  
  تناسǼه (رȃاعي، متوازȑ أضلاع، مستطیل، معین)اكتب لكل شȞل هندسي جمǽع الأسماء التي ①

  متوازȑ أضلاع، مستطیل) رȃاعي ، 1الشȞل (
  معین ،متوازȑ أضلاع) رȃاعي ، 2الشȞل (
  متوازȑ أضلاع، مستطیل) رȃاعي ، 3الشȞل (
  معین ،متوازȑ أضلاع) رȃاعي ، 4الشȞل (
  متوازȑ أضلاع) رȃاعي ، 5الشȞل (
  متوازȑ أضلاع) رȃاعي ، 6الشȞل (

  

تحقق من فهمك

تحقق من فهمك

 تدرب
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  في الشȞل المجاور: ②
  معیناً XYZWلȞǽون  Wأ ) عین الرأس الراǼع

   XYنصف مستقǽم یوازZ  ȑنرسم من النقطة 
  فنحصل على الرأس YZنصف مستقǽم یوازX  ȑنرسم من النقطة

   WالراǼع 
  

  .Wفي تعیین الرأس ما هي الخواص التي اعتمدت علیهاب) 
  اعتمدنا على أنه في المعین Ȟل ضلعین متقابلتین متوازȄتان.

  .XYZWاكتب قǽاسات زواǽا المعینت) 
X,وȞǽفي أن ǽقǽس Ȟلاً من  ǽقǽس الطالب الزواǽا Ǽالمنقلة Y  تینȄاس الزاوǽعرف قǽاقیتین لǼال

  متساوȄتا القǽاسین متقابلتین زاوȄتفي المعین Ȟل  معتمداً على الخاصة:
  

معین، AFEDفي الشȞل المجاور③
FBCE ،أضلاع ȑ3متوازcmAD=،
5cmFB=  

  .AFوBCاحسب طول Ȟل من
3cmAD FE= =   

  متساوȄتا الطول نه في المعین Ȟل ضلعین متقابلتینلأ
FE BC=   

  متساوȄتا الطول Ȟل ضلعین متقابلتین متوازȑ الأضلاعنه في لأ
3cmBCإذن:  =   
3cmADوإن AF=   متساوǽة الطولالمعین  أضلاعنه لأ =
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  الأولى تمرينات الوحدة
  ) فǽما ǽأتي:Ǽ (Bالثنائǽة المناسǼة في العمود (Aصل Ȟل عǼارة من العمود (①
  A   B 
وحدات   5الإحداثǽاتنتحرك من مبدأ   أ )

  إلى الǽمین ووحدتان للأعلى 
  ( )4, 0  

نتحرك من مبدأ الإحداثǽات وحدتان إلى  ب)
  وحدات للأعلى   5الǽمین و

  
( )5,2  

وحدات   4 نتحرك من مبدأ الإحداثǽات  ج)
  إلى الǽمین  

  
( )0, 4  

وحدات  4 نتحرك من مبدأ الإحداثǽات  د )
  للأعلى

  ( )2, 5  

②ȋلاً من النقاȞ ات المجاورةǽة الإحداثȞǼمثّل على ش( )1, 3C،( )4,1B،( )2,1A   

  متوازȑ الأضلاع. ABCDالتي تجعل الرȃاعيDثم حدد النقطة

  
)النقطة  )3,3D  اعيȃتجعل الرABCD .أضلاع ȑمتواز  

  

 

 

 

 

 المحور الأفقي      

 الشاقوليالمحور 
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  أوجد ناتج Ȟل مما ǽأتي:③
6581214 أ ) 2163145 ب)  +2495162 562817-  

4268 ج) 725 3  د )-1213517 412519 1201601+

   4614120د)   3055208ج)   1600328ب)   9076376أ)

  :ضع العدد المناسب في ④
أ )

1

4 3 2 4 4 1 5

2 1 3 5 3

6 4 5

3

5 9 4 8

+ 
1 ب) 7 5 4 0 3 2

2 1 9 1 2

3 8

1

3

2

8 3 1 5

+ 

)ج

2 9

5 3 2 1 4 1 7

1 4 3 2 1

7 4 7 0 7 3 8

+ 
  

  

  

2cmBCو  =7cmABمتوازȄا أضلاع فیهما:ABCD ،XYZDفي الشȞل المجاور:⑤ = 
3cmXY 4cmYZو = =  

  DXو ADوZCأوجد طول Ȟل من
  

 
  

  الحل:
  

  لحسابZC لا بد أن نحسب
DZ  ًأولا  

3cmDZ XY= Ȟل ضلعین متقابلتین في متوازȑ الأضلاع متساوȄتا  متوازȑ أضلاع و XYZDلأن =
  الطول.
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AB,متوازȑ أضلاع لأن  ABCD وأǽضاً  DC BC AD    
7cmABإذن:  DC= =   

7 3 4cm

ZC DC DZ

ZC

= -
= - =

   

 2cmAD BC=   و Ȟل ضلعین متقابلتین في متوازȑ الأضلاع متساوȄتا الطول. ABCD لأن =
 4cmDX ZY= متوازȑ أضلاع و Ȟل ضلعین متقابلتین في متوازȑ الأضلاع  XYZD لأن =

  متساوȄتا الطول.
  :1959أول مصفاة لتكرȄر النفط في سورȄة أنشئت في حمص عام في الاقتصاد:⑥

  
  

  
  
  
  

  1000000:   2004قرب إلى أقرب ملیون إنتاج البنزȄن سنة   )أ
 رتب إنتاج المصفاة خلال هذه الأعوام الأرȃعة تصاعدǽاً.  )ب

1214244 , 1220219 , 1342552 , 1344826  
  

  ارسم Ȟل زاوǽة واكتب اسمها على الرسم حسب ما ǽأتي: ⑦
 175ACD =  ، 48MNH =   ، 93HUR =   

  
  
  
  
  

 إنتاج البنزȄن الممتاز في محافظة حمص
  السنة  الإنتاج (طن)
1342 552  2004  
1214 244  2005  
1344 826  2006  
1220 219  2007  
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  ضع (صح) أو (خطأ) أمام Ȟل عǼارة مما ǽأتي:⑧
 صح  إذا تساوت أطوال أضلاع رȃاعي فإنه Ȟǽون متوازȑ أضلاع. أ )
 صح في متوازȑ الأضلاع Ȟل زاوȄتین متقابلتین لهما القǽاس نفسه. ب)
  خطأ  زواǽا المعین لها القǽاس نفسه.  ج)
  خطأ  متوازȑ الأضلاع هو معین.  د )

  
وفǽه 4cm طول ضلعه  ABCDارسم معیناً ⑨ 60B = .  

  
  
  
  
  
  
  

فǽه: XYZWارسم متوازȑ أضلاع⑩ 100W = ،4cmXY =  ، 5cmXW = 
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  ثانيةالوحدة ال
   1الأجزاء العشرية   6  مقارنة الأعداد الطبيعية وترتيبها1

  2الأجزاء العشرية   7  ضرب الأعداد الطبيعية2

  3الأجزاء العشرية   8  المضاعف المشترك الأصغر  3

  المستطيل  9  مقارنة الكسور 4

  المربع10  الأعداد الكسرية5
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  :أجب عن الأسئلة الآتǽةانسخ إلى دفترك ثم 

  من: أكبراملأ الفراغات الآتǽة ȞǼتاǼة أصغر من أو ǽساوȑ أو  ⑴
 ǽ273ساوȑ  273 ج) 25أصغر من 0 ب) 3أكبر من 8أ )

  :>،<،=الرموز أحدوازن Ȟل عددین مستعملاً  ⑵
3أ ) 60 ب) >5 0 ج) <42 0= 

  رتب الأعداد الآتǽة تصاعدǽاً (من الأصغر إلى الأكبر):⑶
  31، 34، 36الحل:      34، 31، 36أ ) 
  291، 315، 422، 425الحل:     315، 291، 425، 422ب) 

  رتب الأعداد الآتǽة تنازلǽاً (من الأكبر إلى الأصغر):⑷

1025،356 ،120 ،1202 ،400  

  400،1025،1202، 120،356الحل: 

  
⑴ ȑح 2365142و2365140وازن العددینمن الذǽل صحȞشǼم ، لبنى أم نورȄمر:  

  
  : مرȄم.حلال

  ترتیǼاً تصاعدǽاً. 9654322و  9654323و  9654324و 9654321رتب الأعداد ⑵
الحل:

  
9654321 , 9654322 , 9654323 , 9654324
 

  

 مقارنة الأعداد الطبيعية وترتيبها

 انطلاقة نشطة

تحقق من فهمك

 لبنى

 

 ريمم

 

 نور
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  .من جهة الǽسار؟ اشرح منزلةلماذا نبدأ Ǽأول  المنازلعندما نوازن بین عددین فیهما العدد نفسه من ⑶
  لأن أول منزلة من جهة الǽسار قǽمتها المنزلǽة أكبر.  الحل:

  Ȟیف نوازن عددین؟ اشرح

ǽعبروا Ǽأسلوȃهم عن ǽȞفǽة الموازنة وحاول أن تأخذ الإجاǼة من افسح المجال لتلامیذك Ȟي  علمزمیلنا الم
  عدة تلامیذ وذلك لترسیخ المعلومة.

  
  انسخ Ȟلاً من التدرǼȄات الآتǽة إلى دفترك ثم حلها

  :أشر إلى العǼارات الصحǽحة من بین العǼارات الآتǽة①
4382000أ )  3251580) ب <4315000 3251680= 
610710 ج) 200001  د)  >530019 1000002>  

  بین Ȟل عددین: للموازنة>،  =، <الرموزأحد ستعمل ا②
1304987 أ ) 3000250 ب)  >1895829 4340900 ج) >3000251 2949800> 

236985  د ) 9356987  ه) >9568742 2356981  و)=9356987 235698> 

  
  رتب الأعداد الآتǽة تصاعدǽاً (من الأصغر إلى الأكبر):③

2937،  2359000،  3356000 أ )  7000  

 204000،   2006000،  2037000،  2009000 ب)
  الحل:
2359000  )أ , 3356000 , 29377000  
204000  )ب , 2006000 , 2009000 , 2037000     

  
  

 تعبير شفهي

 تدرب
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  أكمل الجدول الآتي: ④
Ȗالعدد التالي  العدد  العدد الساب  
365099  365100  365101  
3120018   3120019  3120020 
7546850   7546851  7546852 

  
  استعمل الجدول الآتي:  ⑤

  المساحة ( Ȟیلومتر مرȃع)  المحافظة  Ȟیلومتر مرȃع)المساحة (  المحافظة
  1860  القنǽطرة  8880  حماه
  23330  الحسȞة  2730  درعا
  5550  السوȄداء  6100  إدلب

  رتب المحافظات من الأكبر مساحة إلى الأصغر. )1
  أȑ المحافظات مساحتها أكبر من مساحة حماه؟ )2
6أȑ المحافظات مساحتها أقل من )3  ؟000

  الحل:
 الحسȞة , حماه ، إدلب ، السوȄداء ، درعا ، القنǽطرة )1
 الحسȞة. )2
  .السوȄداء ، درعا ، القنǽطرة )3
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  أوجد ناتج:

  

  

  
  احسب ناتج:

  

  

  الأجوǼة:

  

  

لǽة عمودǽاً لتزȄد مهارة تلامیذك إلا إذا Ȟانت هناك قاعدة تعطي زمیلنا المعلم یجب إیجاد ناتج Ȟل عم
  الناتج ǼشȞل مǼاشر.

  
12احسب ناتج  ⑴ )ثم ناتج ´101 )12 100 1´   ماذا تلاحظ؟+

   الحل:

12 101 1212´ =   
( ) ( ) ( )12 100 1 12 100 12 1

1200 12 1212

´ + = ´ + ´
= + =

   

3أ ) 32 96´ 2 ب)  = 75 150´ = 
3 ج) 365 1095´ 3  د )= 5 2´ ´ 

4أ ) 14 ب) ´921 256 ج) ´217 0 د) ´10 987´ 

 0 د) 2560 ج) 3038 ب) 3684أ )

 ضرب الأعداد الطبيعية

 انطلاقة نشطة

تحقق من فهمك

تحقق من فهمك
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  الناتجان متساوǽان.

5احسب ناتج  ⑵ )ثم ناتج ´99 )5 100 1´   ماذا تلاحظ؟-

  الحل:
5 99 495´ =   

( ) ( ) ( )5 100 1 5 100 5 1

500 5 495

´ - = ´ - ´
= - =

   

  تساوǽان.الناتجان م

  
  احسب ناتج Ȟل مما ǽأتي:①

7أ ) 1 ب) ´4589 6 ج) ´9123 4 د) ´2370 6235´ 
  الحل: 

  

 

  احسب ناتج Ȟل مما ǽأتي: ②

29أ ) 45 ب) ´467 80 ج) ´510 99 د) ´971 264´ 
  الحل: 

 

   

4 د) 14220 ج) 9123 ب) 32123أ ) 6235 24940´ =

45 ب) 13543أ ) 510 22950´ 80 ج) = 971 77680´  26136 د) =

 تدرب
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أسئلة 3في اختǼار الرȄاضǽات أجاب ȞرȄم عن③
أسئلة أخرȐ درجة Ȟل 3وأجاب عن5درجة Ȟل سؤال

  ما نتیجة ȞرȄم في الاختǼار؟6سؤال

  الحل:

 مجموع درجات ȞرȄم في الأسئلة الثلاثة الأولى
ǽ3ساوȑ: درجة 5 15´ =   

3مجموع درجات ȞرȄم في الأسئلة الثلاثة الأخرǽ Ȑساوȑ: درجة 6 18´ =   

15نتیجة ȞرȄم في الاختǼار تساوȑ: درجة 18 33+ =   

  

  

   

 أسئلة  

  

 درجات   درجات
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  .2اذȞر المضاعفات الستة الأولى للعدد⑴

0,2,4,6,8,10   

  .3اذȞر المضاعفات الستة الأولى للعدد⑵
0,3,6,9,12,15   

  Ȟیف نوجد المضاعف المشترك الأصغر لثلاثة أعداد؟ 

  الجواب:

 الثاني دللعد ومضاعفات الأول للعدد مضاعفات نȞتب ثلاثة أعدادل الأصغر المشترك المضاعف لتعیین
  .ابینه مشترك مضاعف أصغر عن نǼحث ثمالثالث  للعدد ومضاعفات

  
  المضاعف المشترك الأصغر للأعداد:أوجد 

 4و5و8 ب)       6و7أ )
  الحل: 

    )أ

,6,12,18,24,30,36هي:  6مضاعفات العدد  ,48,542 4,....   

,7,14,21,28,35هي:  7مضاعفات العدد  ,49,542 6,....   

   ǽ42ساوȑ  6و 7المضاعف المشترك الأصغر للعددین 

 المضاعف المشترك الأصغر

 انطلاقة نشطة

 شفهيتعبير 

تحقق من فهمك
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    )ب

,4,8,12,16,20,24,28,32,36 هي:  4 مضاعفات العدد  ,44,48,40 ....  

,5,10,15,20,25,30,35هي:  5 مضاعفات العدد  ,45,50,40 ....   

,8,16,24,32 هي: 8 مضاعفات العدد  ,48,56,64,40 ....  

,4,5 المضاعف المشترك الأصغر للأعداد  8  :ȑساوǽ 40 

  
  أوجد المضاعف المشترك الأصغر للأعداد:

  80و60و 40 ج)  40و30 ب)  30و 20 أ )
 800و600و 400  و) 400و300  ه) 300و 200 د )
8000و6000و ȋ 4000)4000و3000  ح)3000و 2000  ز)

 الحل:

(ز) على التوالي ǼالطرȄقة التي تعلمها التلمیذ  ،(د)  ،زمیلنا المعلم في هذا التدرȄب ǽفضل البدء Ǽحل (أ)  
التلامیذ إلى ملاحظة النمط الناتج واستفد من ذلك في حل Ǽقǽة التمارȄن ثم توجǽه ذهن   

 

 

 

 

   

  240 ج)  120 ب)   60 أ )
  2400  و)  1200  ه)  600 د )
 ȋ 24000) 12000  ح) 6000  ز)

 تدرب
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  لأجزاء الملونة في Ȟل دائرة عدد ااكتب الكسر الدال على ⑴
  الدوائر الآتǽة: من

    
  )2الشȞل (   )1الشȞل ( 

    
  )4الشȞل (   )3الشȞل ( 

  :ةلتحصل على موازنة صحǽح في  > أو  < أو =ضع  انسخ إلى دفترك ثم ⑵

2أ ) 2

7 7
2 ب) = 5

7 7
4 ج) > 9

9 9
3 د) > 1

4 4
> 

  :Ȟسوراً متكافئةلتحصل على  في  عدداً مناسǼاً ضع انسخ إلى دفترك ثم ⑶

3 أ )

4 8

6
5 ب)  =

8 6

10

1
2 ج)  =

5

20

50
2 د)  = 1

10 5
7ه) =

21

1

3
= 

  

  

  عُد إلى مقدمة الدرس، برأǽك من تناول Ȟمǽة أكبر من قالب الحلوȐ صلاح أم ماǽا؟⑴
  الحل:

3لمعرفة الجواب نوازن الكسرȄن: 

4
2و 

5
   

 
  

 

 
  

 

 مقارنة الكسور

 انطلاقة نشطة

تحقق من فهمك
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   ǽ20ساوȑ  5و 4المضاعف المشترك الأصغر للمقامین 
 :ȑساوǽ ل منهماȞ قین مقامǼن الساȄافئین للكسرȞن مȄسرȞ تبȞ20ن  

2 8 3 15
,

5 20 4 20
= =  

8وǼما أن  8فإن  >15 15

20 20
<  :ȑ2أ 3

5 4
<   

  أȑ صلاح هو الذȑ تناول الكمǽة الأكبر.

1الكسرȄن وازن ⑵

4
،5
9

.  
  الحل:

   ǽ36ساوȑ  9و 4ك الأصغر للعددین المضاعف المشتر 
1 9 5 20

,
4 36 9 36
= =   

9وǼما أن  9فإن  >20 20

36 36
<  :ȑ1أ 5

4 9
<   

  

1رتب الكسور الآتǽة   2 11 3
, , ,
3 5 15 5

   تصاعدǽاً. 

 :ȑساوǽ 15الحل: المضاعف المشترك الأصغر للمقامات   

  هي: 15المȞافئة للكسور الساǼقة والتي مقام Ȟل منها ǽساوȑ:  الكسور

                   5 6 11 9
, , ,

15 15 15 15
   

5وǼما أن:  6 9 11< < 5فإن:    > 6 9 11

15 15 15 15
< < <  

 :ȑ1أ 2 3 11

3 5 5 15
< < <   

  اشرح Ȟیف نرتب الكسور تنازلǽاً 

تحقق من فهمك

 تعبير شفهي
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  ǽعبر التلمیذ عن هذا السؤال ǼأسلوǼه.

  
  انسخ إلى دفترك ثم حل Ȟلاً من التدرǼȄات الآتǽة:

  .ةلتحصل على موازنة صحǽح في  > أو  < أو =ضع  ①

3أ ) 4

8 11
2 ب)  1

9 2
5 ج)  1

7 3
6د)  7

7 9
5ه) 11

6 12
 

  الحل: 

3أ ) 4

8 11
2 ب) < 1

9 2
5 ج) > 1

7 3
6د) < 7

7 9
5ه)< 11

6 12
< 

 

  تصاعدǽاً. رتب الكسور الآتǽة  ②

  الحل:

 :ȑساوǽ 24المضاعف المشترك الأصغر للمقامات   

  هي: 24لساǼقة والتي مقام Ȟل منها ǽساوȑ: الكسور المȞافئة للكسور ا

                        18 14 17 15 24
, , , ,

24 24 24 24 24
   

14ترتیبها التصاعدȑ هو:  15 17 18 24
, , , ,

24 24 24 24 24
7أȑ الترتیب المطلوب:   5 17 3 8

, , , ,
12 8 24 4 8

  

1رتب الكسور الآتǽة  ③ 2 5 11
, , ,
4 3 6 12

  تنازلǽاً. 

  الحل:

 :ȑساوǽ 12المضاعف المشترك للمقامات   

 ȑساوǽ ل منهاȞ قة والتي مقامǼافئة للكسور الساȞهي: 12الكسور الم  

3 7 17 5 8
, , , ,
4 12 24 8 8

 تدرب



 
63 

 

                      3 8 10 11
, , ,

12 12 12 12
   

11 هو: ترتیبها التنازلي 10 8 3
, , ,

12 12 12 12
11أȑ الترتیب المطلوب:    5 2 1

, , ,
12 6 3 4

  

5یǼعد منزل Ǽسام عن المدرسة مسافة  ④
km
7

3وǼȄعد منزل رهام عن المدرسة مسافة  
km
5

        .
  المدرسة.لى إحدد المنزل الأقرب 

  الحل:

5لتحدید المنزل الأقرب إلى المدرسة نوازن الكسرȄن 

7
3و 

5
   

   ǽ35ساوȑ  5و 7المضاعف المشترك الأصغر للمقامین 

21هما:  35للكسرȄن الساǼقین واللذان مقام Ȟل منهما ǽساوȑ  الكسران المȞافئان 25
,

35 35
   

3وإن:  5

5 7
  أȑ: منزل رهام هو المنزل الأقرب إلى المدرسة.  >

سؤال إجاǼة صحǽحة وفي الجولة 20من13شترك حسان ǼمساǼقة، في الجولة الأولى: أجاب علىا ⑤
  سؤال إجاǼة صحǽحة، حدد الجولة التي Ȟانت الأكثر توفǽقاً.25من16الثانǽة: أجاب على

  الحل:

13نوازن الكسرȄن 

20
16 و 

25
   

   ǽ100ساوȑ:  25و 20المضاعف المشترك الأصغر للمقامین 

 ȑساوǽ ل منهماȞ قین واللذان مقامǼن الساȄافئان للكسرȞهما: 100 الكسران الم  

64 65
,

100 100
   

64ولكن:  65

100 100
16إذن:  > 13

25 20
<   
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  أȑ أن حسان Ȟان موفقاً أكثر في الجولة الأولى.

في معرض للسǽارات یوجد طرازȄن من السǽارات لهما نفس سعة خزان الوقود الطراز الأول ǽستهلك⑥
13

40
23الطراز الثاني الأول ǽستهلك ،الساعة فيȞیلومتراً 100عند قطع مسافة من خزان الوقود 

60
من خزان 

  ؟أȑ من السǽارتین اقتصادǽة أكثر Ȟیلومتراً في الساعة.100الوقود عند قطع مسافة 

  الحل:

  رة الاقتصادǽة أكثر هي التي تستهلك Ȟمǽة أقل من الوقود عندما تقطع السǽارتان المسافة نفسهاالسǽا

13لذلك نوازن الكسرȄن:  23
,

40 60
   

40المضاعف المشترك الأصغر للمقامین  , 60  ȑساوǽ120   

39هما: 120 لساǼقین واللذان مقام Ȟل منهما ǽساوȑ الكسران المȞافئان للكسرȄن ا 46
,

120 120
   

39وǼما أن:  46

120 120
13فإن:  > 23

40 60
<   

  أȑ السǽارة ذات الطراز الأول اقتصادǽة أكثر. 
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  Ȟسر من الكسور الآتǽة: Ȟلومقام Ǽسط قارن بین ⑴

3 4 7
, ,
4 4 4

.  

  الحل:

3الكسر

4
  Ǽسطه أصغر من مقامه 

4الكسر

4
  Ǽسطه ǽساوȑ مقامه 

7الكسر

4
  Ǽسطه أكبر من مقامه 

  
  :ةلتحصل على مقارنة صحǽح في  ) =أو  >أو  <( ضع⑵

7أ )
1

4
4 ب) <

1
4

3 ج) =
1

4
< 

  ر الدال على أجزاء قالب الحلوȐ في Ȟل مما ǽأتي:الكس⑶
  قالب وثلاثة أرȁاع قالب الحلوȎ  ثلاثة أرȁاع قالب الحلوȎ   قالب حلوȎ واحد

      
4

4
  3

4
  7

4
31أو
4

  

3هل   7
1 ,
4 4

  نعم ؟ǽمثلان الكمǽة ذاتها 

   

 الأعداد الكسرية

 انطلاقة نشطة
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  أو Ȟسر مرȞب. عادȑ حدد فǽما إذا Ȟان Ȟل Ȟسر من الكسور الآتǽة Ȟسر

1أ )

10
11 ب) 

4
230 ج)  

9
55 د) 

5
0 )ه 

5
  

10  و)

5
44  ز) 

444
ȋ 1)  5 ح) 

7
 (ȑ 842

11
 

 

  الحل:
  عادȞ ȑسر ه)    Ȟسر مرȞبد)       Ȟسر مرȞبج)     Ȟسر مرȞبب)      عادȞ ȑسر  )أ
   Ȟسر مرȞبȑ)     عادȞ ȑسر ȋ)      بȞسر مرȞ ح)       عادȞ ȑسر ز)   Ȟسر مرȞب  )و

  
  مرȞب:Ȟسر  ǼشȞلȞسر من الكسور الآتǽة  اكتب Ȟل

11أ )

4
61 ب)

56
11 ج) 

5
19 د) 

3
  

  الحل:

  )أ
3
2
4

5ب)     
1
56

1ج)   
2
5

1د)    
6
3

 

  

  
  :Ȟسر عادȑ اكتب Ȟل Ȟسر مرȞب ǼشȞل

1أ )
3
4

28 ب) 
5

7 ج) 
29
10

5د) 
100
9

 
  

  الحل:

  )أ
( )3 4 11 13

3
4 4 4

´ +
= = 

تحقق من فهمك

تحقق من فهمك

تحقق من فهمك
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  )ب
( )8 5 22 42

8
5 5 5

´ +
= = 

  )ج
( )29 10 77 297

29
10 10 10

´ +
= = 

  )د
( )100 9 55 905

100
9 9 9

´ +
= =  

  
.ȑب والكسر العادȞیف نمیّز بین الكسر المرȞ  

  الحل:

Aعندما نȞتب الكسر ǼالشȞل 

B
  ǽسمى Ȟسراً عادǽاً 

  ǽمینه Ȟسراً عادǽاً  على شȞل عدد وعلى الكسر المرȞب Ȟُǽتب

 

  :أو Ȟسر مرȞب عادȑ حدد فǽما إذا Ȟان Ȟل Ȟسر من الكسور الآتǽة Ȟسر①

8أ )

79
99 ب) 

9999
45 ج) 

11
100

1 د) 
5

3)ه 
4925
8

 

11  و)

9
55  ز) 

888
5 ح)  

1
  (ȋ 8

9
 (ȑ 547

548
  

  الحل:
ȑب  الكسر العادȞالكسر المر  

8

79  ،
99

9999 ،
1

5  ،
11

9 ،
5

1  ،
55

888  
45

11
100   ،

3
4925
8   

 

  ǼشȞل Ȟسر مرȞب:من الكسور الآتǽة  عادȞ ȑسر اكتب Ȟل②

6أ )

4
7 ب)  

5
89 ج) 

6
100 د)  

3
14 )ه  

4
  

 شفهيتعبير 

 تدرب
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48  و)

7
33  ز) 

8
890 ح) 

100
 (ȋ 10001

100
 (ȑ  509

12
  

  الحل:

  )أ
6 2
1

4 4
ب)      =

7 2
1

5 5
ج)   =

89 5
14

6 6
د)  =

100 1
33

3 3
=

 
ه)    

14 2
3

4 4
= 

  )و
48 6

6
7 7

ز)     =
33 1

4
8 8

ح)   =
890 90

8
100 100

=   (ȋ
10001 1

100
100 100

= 

ȑ(  
509 5

42
12 12

= 

89في التمرȂن (ح) ǻمȜن تǺسǻط الكسر أولاً  على النحو
10

 ȏب أȜسر مرȜ لȜتابته على شȜ ثم
89 98
10 10

 والحلان صحǻحان ومقبولان. =

  Ȟسر عادȑ: اكتب Ȟل Ȟسر مرȞب ǼشȞل③

28 أ )
4

310 ب) 
5

4 ج) 
155
10

8101 د) 
9

  

2 ه)
1
5

1  و) 
3
10

44  ز) 
100
45

78 )ح 
45
100

 

  الحل:

  )أ
( )8 4 22 34

8
4 4 4

´ +
= = 

  )ب
( )10 5 33 53

10
5 5 5

´ +
= = 

  )ج
( )155 10 44 1554

155
10 10 10

´ +
= = 

  )د
( )101 9 88 917

101
9 9 9

´ +
= = 

   )ه
( )1 5 22 7

1
5 5 5

´ +
= = 



 
69 

 

   )و
( )3 10 11 31

3
10 10 10

´ +
= = 

   )ز
( )100 45 4444 4544

100
45 45 45

´ +
= = 

   )ح
( )45 100 7878 4578

45
100 100 100

´ +
= = 

 
 

39قال سامر لوالدته أن درجته في الاختǼار هي ④

4
3فسألت الوالدة مدرسته فقالت لها أن درجته  

9
4

  
  هل ادعاء سامر صحǽح؟

  الحل:

39طرȄقة أولى: نȞتب الكسر 

4
39د أنه: ǼشȞل Ȟسر مرȞب فنج  3

9
4 4

  ادعاء سامر صحǽح إذن =

3طرȄقة ثانǽة: نȞتب الكسر المرȞب 
9
4

)على شȞل Ȟسر فنجد:   )9 4 33 39
9
4 4 4

´ +
= =     

  ادعاء سامر صحǽح إذن
قطع، ترȄد أم ان توزعه على أولادها الثلاثة ǼالتساوȞ .ȑم ینال Ȟل ولد 8قالب من الحلوȐ مُقسم إلى⑤

  من أولادها؟
 الحل:

8

3
 الكسر الذǽ ȑعبر عن حصة Ȟل منهم هو:

8 2
2

3 3
=   

 أȑ حصة Ȟل من الأولاد الثلاثة: قطعتین وثلثي القطعة.
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  اور إلى عشرة شرائح متساوǽة على النحو:ǽمȞننا تقسǽم المȞعب المج

      
  أكمل الفراغات في Ȟل مما ǽأتي لتعبر عن عدد الأجزاء الملونة.⑴

  ( ج )  ( ب )  ( أ )

   
3

10
  4

10
  10

10
  

  في  =أو  <أو >ضع ⑵
3

1
10

                 ,10
1

10
             ,4 3

10 10
  

  
  ثم لفظǽاً. عد إلى مقدمة الدرس واكتب الكسرȄن الواردین فیها ȞتاǼة عشرȄة ⑴

  الحل:
6 7
0.6 , 0.7

10 10
= =   

  .10ثم اكتب الكسر المساوȑ له والذȑ مقامه 0.9اكتب التعبیر اللفظي عن العدد ⑵

  تسعة أجزاء من عشرة. 0.9 الحل:

 الأجزاء العشرية

 انطلاقة نشطة

تحقق من فهمك
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9
0.9

10
=   

5اكتب Ȟلاً من الكسرȄن: ⑶ 7
,

10 10
  ȞتاǼة عشرȄة

5 7
0.5 , 0.7

10 10
= =   

  
  كل مما ǽأتي:ل في  =أو  <أو  >ضع 

0.1أ )  0.5ب )   >0.3 0.8،  ت)   >0.6 5ث)     <0.4
0.5

10
=  

  
  ǼالكتاǼة العشرȄة. ضع العدد المناسب في①

  
  الحل:

0.2الإجاǼات على الترتیب هي:  , 0.3 , 0.4 , 0.5 , 0.6 , 0.8 , 0.9 

 أكمل الجدول الآتي:②
 

  
  

  الحل:
  

3  الكسر

10
  6

10
  2

10
  

   

  0.7  0.1  0.5        الكتاǼة العشرȄة

تحقق من فهمك

 تدرب
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  في Ȟل مما ǽأتي: الخط الأزرق اكتب طول ③

 ( ب )  ( أ )

 9
0. 9

10
=  

 4
0. 4

10
=  

 ( د )  ( ج )

  
7

0. 7
10

=  
 

5
0. 5

10
=  

  ظلل جزءاً مناسǼاً من الشȞل لتعبر عن العدد العشرȑ المرافȘ في Ȟل مما ǽأتي: ④

  
 اكتب Ȟلاً من الأعداد الآتǽة على شȞل Ȟسر ثم عبر عنها Ǽالصǽغة العشرȄة:⑤

  خمسة Ǽالعشرة:ب )     أ ) واحد Ǽالعشرة:

  ستة Ǽالعشرة:ث )     ة:اثنان Ǽالعشر ت ) 

 الحل:

3  الكسر

10
  6

10
  2

10
   

5

10
  

1

10
  

7

10
 

  0.7  0.1  0.5 0.2 0.6 0.3  الكتاǼة العشرȄة
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             0.5 5 وǼالصǽغة العشرȄة: 
10

1 وǼالصǽغة العشرȄة: 0.1             ب) 
10

  أ) 

           0.6 6 وǼالصǽغة العشرȄة: 
10

0.2           ث) 2 وǼالصǽغة العشرȄة: 
10

  ت) 

لكل مما ǽأتي:
 

> في  < أو  = أو   ضع
 
 ⑥  

0.4أ )  0.2ب)    <0.1 0.5ت)    >0.3 0.9<  

4ث)
0.4

10
30.3ج)    =

10
1ح)    = 0.2>  

  0.7و0.3أعط عدداً ǽقع بین ⑦

0.4الحل: إجاǼات ممȞنة:  , 0.5 , 0.6  

 :( ب ) Ǽالكسر المساوȑ له من العمود الثاني ( أ ) صل العدد من العمود الأول⑧

 ) ب(    ) أ( 

0.3    5

10
  

0.4    3

5
  

0.5    9

30
  

0.6    16

40
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   إلى مئة شرȄحة متساوǽة على النحو:      ǽمȞننا تقسǽم المȞعب المجاور

   

   أكمل الفراغات في Ȟل مما ǽأتي لتعبر عن عدد الأجزاء الملونة. ⑴
  ( ج )  ( ب )  ( أ )

   
5

100
  10

100
  100

100
  

  :ةلتحصل على مقارنة صحǽح في  )  > أو  < أو = ( ضع ⑵

100أ )
1

100
5 ب) =

1
100

60 ج) > 70

100 100
4د) > 40

10 100
= 

  
  

  
  عد إلى مقدمة الدرس واكتب الكسرȄن الواردین فیها ȞتاǼة عشرȄة ثم لفظǽاً. ⑴

  الحل:
24

0.24
100

  ولفظǽاً: أرȃع وعشرون جزءاً من مئة. =
1

0.01
100

  ولفظǽاً: جزء من مئة. =
  100ثم اكتب الكسر المساوȑ له والذȑ مقامه 0.07اكتب التعبیر اللفظي عن العدد ⑵

  الحل:
  سǼعة أجزاء من مئة.

 الأجزاء العشرية 

 انطلاقة نشطة

تحقق من فهمك
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7وإن: 
0.07

100
=   

85من الكسرȄن: اكتب ǼالكتاǼة العشرȄة Ȟلاً ⑶ 7
,

100 100
  

  الحل:
85 7

0.85 , 0.07
100 100

= =   

 

  في Ȟل مما ǽأتي:في  أو  أو  ضع ⑴
0.2أ )  0.51ب)   0.02 0.53ت)   0.15 0.4  
0.1ث)  0.4ج)   0.31 0.70ح)   0.12 0.7  

  الحل:
0.2أ)حتى نوازن العددین  , نجعل عدد الخانات نفسه في الأجزاء العشرȄة إȑ نوازن العددین:  0.02

0.2 ,0 20وǼملاحظة أن  0.02 2.نجد أن  <2 200 0.0>   
  وǽمȞن ȞتاǼة Ȟل عدد منهما على شȞل Ȟسر والموازنة Ǽالاستفادة من توحید المقامین.

  وǼطرȄقة مشابهة نناقش Ǽقǽة التمارȄن.
  الأجوǼة:

0.2أ )  0.51ب)   <0.02 0.53ت)   <0.15 0.4>  
0.1ث)  0.4ج)   >0.31 0.70ح)   <0.12 0.7=  

  :اقرأ العǼارة الآتǽة ثم ناقش هل هي صحǽحة أم لا⑵

عند موازنة الأجزاء العشرȄة فإن العدد الذȑ فǽه خانتین إلى ǽمین الفاصلة العشرȄة Ȟǽون أكبر " 
  ." لة العشرȄةإلى ǽمین الفاص من العدد الذȑ فǽه خانة واحدة

  الحل:

<>=

تحقق من فهمك
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0.9 العǼارة خطأ، فمثلاً  رغم أنه توجد خانة واحدة إلى ǽمین الفاصلة العشرȄة في العدد  <0.11
عدد الخانات إلى ǽمین حیث لا بد من جعل  0.11 وخانتان إلى ǽمین الفاصلة العشرȄة في العدد  0.9 

 الفاصلة نفسه في Ȟلا العددین حتى نوازن ǼشȞل صحǽح.

  
  ǼالكتاǼة العشرȄة:ضع العدد المناسب في①

  
  الحل: 

0.31الإجاǼات على الترتیب هي:  , 0.32 , 0.33 , 0.34 , 0.35 , 0.36 , 0.37 , 0.39   

  العشرȄة:ǼالكتاǼة  ضع العدد المناسب في  ②

  أ ) 
  
  

  ب) 
  
  

    ت)
  

  الحل:

 تدرب
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0.11الإجاǼات على الترتیب هي:   )أ , 0.12 , 0.13 , 0.14 , 0.15 , 0.17 , 0.18 , 0.19  
0.21الإجاǼات على الترتیب هي:  )ب , 0.22 , 0.23 , 0.24 , 0.25 , 0.27 , 0.28 , 0.29  
0.31الإجاǼات على الترتیب هي:  )ت , 0.32 , 0.33 , 0.35 , 0.36 , 0.37 , 0.38 , 0.39  

  أكمل الجدول الآتي: ③

  
  
  
 

 اكتب العدد الذȑ تحته خط في الجملة الآتǽة ȞتاǼة عشرȄة ثم على شȞل Ȟسر: ④

  من سطح الأرض مغطى Ǽالمǽاه. Ǽالمئة70

70وعلى شȞل Ȟسر   0.70عشرȄة: الحل:ǼالكتاǼة ال

100
   

  ظلل جزءاً مناسǼاً من الشȞل لتعبر عن العدد العشرȑ المرافȘ في Ȟل مما ǽأتي: ⑤

  ) ت(           ) ب(           ) أ(       

      
  الحل:

  

  

  

  

7  الكسر

100
  4

100
  17

100
  85

100
 1

100
 

6

100
  

0.06  0.850.01  0.17 0.04 0.07  الكتاǼة العشرȄة
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  في Ȟل مما ǽأتي:في  أو  أو  ع ض⑥
0.04أ )  0.21ب)   <0.01 0.53ت)   >0.31 0.92<  

4ث) 
0.04

100
3ج)   =

0.3
100

1ح)   < 0.25>  

 :( ب ) Ǽالكسر المساوȑ له من العمود الثاني ( أ ) مود الأولصل العدد من الع⑦

 ) ب(    ) أ( 

0.07    
50

100
  

0.04    
60

100
  

0.5    
7

100
  

0.6    
4

100
  

 

  :ضع عدداً مناسǼاً من اختǽارك في⑧

0.14أ )  0.18< 0.81ت)     ب)   > 0.9< <  

  الحل:

0.15إجاǼات ممȞنة:   )أ , 0.16 , 0.17  

تى الآن لا ǽعرف غیرها، وعندما یتعلم الأجزاء من ألف وغیرها الكثیر ولكن ضمن معلومات التلمیذ ح
.Ȑار أعداد أخرǽن له اختȞمǽ 

0.31إجاǼات ممȞنة:   )ب , 0.32 ,  وغیرها الكثیر 0.33

<>=

0.3 0.4< <
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0.30زمیلنا المعلم أضف صفراً إلى ǽمین الأجزاء العشرȄة في Ȟلا العددین أȑ اكتبهما  , 0.40 
 د أخذ إجاǼات التلامیذ.لتوضǽح الفȞرة وذلك Ǽع

0.82 إجاǼات ممȞنة:  )ت , 0.83 ,  .وغیرها الكثیر 0.84
لتوضǽح الفȞرة وذلك  0.90أȑ اكتǼه 0.9أضف صفراً إلى ǽمین الأجزاء العشرȄة في العدد 

  Ǽعد أخذ إجاǼات التلامیذ
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  لمجاور:ǽمȞننا تقسǽم المȞعب ا

  إلى ألف مȞعب متساوȑ على النحو:

            
   أكمل الفراغات في Ȟل مما ǽأتي لتعبر عن عدد الأجزاء الملونة. ⑴ 

  ( ج )  ( ب )  ( أ )

   
2

1000
  7

1000
  1000

1000
  

  :ةلتحصل على مقارنة صحǽح في  )  > أو  < أو = ( ضع ⑵

3أ )
1

1000
5 ب) > 7

1000 1000
3 ج) > 4

100 1000
> 

  
9: اكتب Ȟلاً من الكسور الآتǽة ȞتاǼة عشرȄة ثم لفظǽاً ⑴ 81 318 415

, , ,
1000 1000 1000 1000

.  
  الحل:

9
0.009

1000
 .اً تسعة أجزاء من ألفǽولفظ  

  جزاء العشريةالأ

 انطلاقة نشطة

تحقق من فهمك
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81
0.081

1000
 .وثمانون جزءاً من ألف Ȑاً إحدǽولفظ  

318
0.318

1000
 .ة عشرة جزءاً من ألفǽاً ثلاثمئة وثمانǽولفظ  

415
0.415

1000
  ًاǽعمئة وخمسة عشر جزءاً من ألف. ولفظȃأر  

  
  .1000ثم اكتب الكسر المساوȑ له والذȑ مقامه 0.999اكتب التعبیر اللفظي عن العدد⑵

  الحل:
  لفظǽاً: تسعمئة وتسعة وتسعون جزءاً من ألف.

999وإن: 
0.999

1000
=   

  

  في Ȟل مما ǽأتي:في أو  أو  ضع ⑴
0.521أ )  0.153ب)   <0.125 0.02ت)   >0.41 0.100ث)   <0.002 0.1=  

Ș مختلفة للحل (توحید مقامات، أضافة أصفار إلى ناقش مع تلامیذك الموازنات الساǼقة واعرض طرائ
  ǽمین الأجزاء العشرȄة)

  :اقرأ العǼارة الآتǽة ثم ناقش هل هي صحǽحة أم لا⑵

 " عند موازنة الأجزاء العشرȄة فإن العدد الذȑ فǽه ثلاث خانات إلى ǽمین الفاصلة العشرȄة Ȟǽون 
  واحدة إلى ǽمین الفاصلة العشرȄة". أكبر من العدد الذȑ فǽه خانة

  الحل:

   0.599أكبر من العدد  0.7العǼارة خطأ فمثلاً العدد 

   

<>=

تحقق من فهمك
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  ǼالكتاǼة العشرȄة:ضع العدد المناسب في ①

  أ ) 
  
  

  ب) 
  
  

  ت)

  الحل:

  0.021,0.022,0.023,0.024,0.025,0.026,0.028,0.029اد على الترتیب هي: الأعد  )أ
 0.031,0.032,0.033,0.034,0.035,0.037,0.038,0.039 الأعداد على الترتیب هي:  )ب

   0.041,0.042,0.043,0.045,0.046,0.047,0.048,0.049الأعداد على الترتیب هي:  )ت
  أكمل الجدول الآتي: ②

5  الكسر

1000
  13

1000
  107

1000
  725

1000
 6

1000
 

18

1000
 

  0.018  0.006  0.725 0.107 0.013 0.005  الكتاǼة العشرȄة

  0.33و0.32أعط عدداً ǽقع بین العددین ③

  الحل:

  وغیرها. 0.321,0.322,0.323إجاǼات ممȞنة: 

  في Ȟل مما ǽأتي:في أو  أو  ضع  ④

0.004أ )  0.021ب)   <0.001 0.115ت)   >0.031 0.109>  

<>=

 تدرب
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4ث) 
0.004

1000
7ج)   =

0.007
1000

1ح)   = 0.005>  

  

 :( ب ) Ǽالكسر المساوȑ له من العمود الثاني ( أ ) الأولصل العدد من العمود  ⑤

 ) ب(    ) أ( 

0.008    
4

100
  

0.04    8

1000
  

0.004    8

100
  

0.08    4

1000
  

 

  :ضع عدداً مناسǼاً من اختǽارك في⑥

0.154أ )  0.158< 0.31ب)   > 0.404< 0.081ت)   > 0.19< <  

0.815ث)  0.71> 0.58ج)   < 0.516> 0.01ح)   < 0.007> >  

  الحل:

  نعرض فǽما ǽأتي إجاǼات مقترحة علماً Ǽأنه توجد الكثیر من الإجاǼات الممȞنة.

   0.009ح)     0.55ج)    0.711ث)     0.082ت)     0.312ب)       0.156  )أ
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  تأمل الأشȞال الرȃاعǽة الآتǽة:

  
  )4الشȞل (     )3الشȞل (          )2الشȞل (     )1الشȞل (      

  )4( و  )Ȟ.   )1ل متوازȑ أضلاع فǽه زاوǽة قائمةاذȞر رقم ⑴.

  حدد فǽما إذا Ȟانت مرȃعاً أم مستطیل.شȞال التي حددتها في الطلب الأول في الأ⑵.
  ) فهو مرȃع.4) مستطیل وأما الشȞل ( 1الشȞل ( 

  

 

  علل لماذا Ȟل شȞل من الأشȞال الآتǽة ǽمثل مستطǽلاً ⑴

 
  )2الشȞل (           )1الشȞل ( 

  
  زȑ أضلاع (لتوازȞ ȑل ضلعین متقابلتین فǽه) وفǽه زاوǽة قائمة.لأن Ȟلاً منهما متوا الحل:

 المستطيل

 طةانطلاقة نش

تحقق من فهمك
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  علل لماذا Ȟل شȞل من الأشȞال الآتǽة لǽس مستطǽلاً ⑵

  الشȜل
    

  

  لǽس متوازȑ أضلاع  لǽس متوازȑ أضلاع  لا توجد فǽه زاوǽة قائمة  التعلیل

  ؟ى Ȟǽون متوازȑ الأضلاع مستطǽلاً مت

  تلمیذ ǼأسلوǼه.ǽعبر Ȟل 

  

(1  
نرسم Ǽالمسطرة القطعة 

المستقǽمة ABطولها
3 cm  

  

(2  

نستعمل المنقلة أو 
الكوس لإقامة عمود 

  Bمن النقطة ABعلى
  

  

(3  

نعین Ǽاستعمال المسطرة 
Ǽحیث Ȟǽون Cالنقطة

2 cmBC  
  

  

 

   

 

 تعبير شفهي
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(4  

وǼالمثل نرسم العمود
AD من النقطةA 

Ǽ2حیثȞǽون: cmAD  
  

  

(5  

وDنصل بین النقطتین
CلȞون الشȞǽالناتج ف

ABCD مستطیل
ونتحقǼ Șاستعمال 

المنقلة أنّ: 
  90D C    

  

 

 

4مستطǽلاً طوله ارسم cm3وعرضهcm هǽة وسمǽمستعملاً الأدوات الهندسXYZW  اǽه الزواǽوحدد عل
  القائمة.وتحقǼ Șالقǽاس أن قطراه متساوǽا الطول.

  استعمل الأدوات الهندسǽة لتوضǽح الرسم وفȘ الخطوات الآتǽة: الحل:
طعة المستقǽمةنرسم Ǽالمسطرة الق -1 XY4طولها cm 
 Yمن النقطة XYنستعمل المنقلة أو الكوس لإقامة عمود على -2
Ǽ3حیث Ȟǽون Zنعین Ǽاستعمال المسطرة النقطة -3 cmY Z  
Ȟǽ3cmXWون: Ǽحیث Xمن النقطة XWوǼالمثل نرسم العمود -4  
ستعمال المنقلة أنّ: ونتحقǼ Șامستطیل XYZWالناتج فȞǽون الشȞلZوWنصل بین النقطتین -5

  90Z W    

 

①  ABCD املأ الفراغات: مستطیل  
ABأ )  CD     (بBC AD  

  

 

 

 

تحقق من فهمك

 تدرب

 

 



 
87 

 

4ABت)  CD cm= 2ADث)   = BC cm= =  
ج)    C DA B= = =  

  ضع Ȟلمة صح جانب العǼارة الصحǽحة وȞلمة خطأ جانب العǼارة غیر الصحǽحة: ②
 صح .Ȟل مستطیل هو متوازȑ أضلاعأ )

 خطأ.Ȟل متوازȑ أضلاع هو مستطیلب) 
  صحالمستطیل متساوȄي الطول.Ȟل ضلعین متقابلین في ت) 

 في الشȞل المجاور: ③
  مستطیل.XYZWلȞǽون Wعین الرأس الراǼع أ )
 أكمل الرسم مستعملاً الأدوات الهندسǽة.  )ب

  ما هي الخواص التي اعتمدت علیها في تعیینت) 
  .Wالرأس
  الحل:

 YZنقǽس Ǽالمسطرة طول  XYعموداً على  Xسم من نستعمل الكوس أو المنقلة لنر   )أ
ǼYZحیث Ȟǽون  Wونحدد على العمود السابȘ النقطة  XW=  

 Ǽاستعمال المسطرة فنحصل على المستطیل المطلوب. Zإلى  Wنصل   )ب
 الطول االخواص: زواǽا المستطیل Ȟلها قائمة، وȞل ضلعین متقابلتین في المستطیل متساوȄت  )ت

  مستطǽلان حیث:BCDEوABFGفي الشȞل المجاور ④
3cmGF =،6cmAG =  

3cmCD=،2cmED=  

  .EBو FEوAC:احسب طول Ȟل من
  :الحل

  
-  3EB DC cm=   قابلتین في المستطیل متساوȄتا الطوللأن Ȟل ضلعین مت =
- 6FB GA cm=   لأن Ȟل ضلعین متقابلتین في المستطیل متساوȄتا الطول.  =

6 3 3FE cm= - =   
- 3AB GF cm= 2BCو = ED cm= =  

3 لأن Ȟل ضلعین متقابلتین في المستطیل متساوȄتا الطول. 2 5AC cm= + =   

 

 

 

 



 
88 

 

  

 

  لاحظ الأشȞال الرȃاعǽة الآتǽة، ثم أجب عن الأسئلة الآتǽة:

  

  

  

  

  

  

⑴Ȟ ر رقمȞعداهاذǼ Ȑلاً تساوǽمثل مستطǽ لȞ5 .ل ش , 2   
⑵Ȟ ر رقمȞة قاذǽه زاوǽمثل معیناً فǽ لȞ5 ائمة.ل ش , 2 

  نعم. ؟جاǼة نفسها في السؤالین الساǼقینهل Ȟانت الإ⑶

  
  علل لماذا Ȟل شȞل من الأشȞال الآتǽة ǽمثل مرȃعاً.⑴

 

  
  
  
  

  معین فǽه زاوǽة قائمة.        مستطیل تساوǼ Ȑعداه.
  

   

 المربع

 انطلاقة نشطة

تحقق من فهمك

    

  
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  علل لماذا Ȟل شȞل من الأشȞال الآتǽة لǽس مرȃعاً:⑵

  الشȞل
    

  

لأنه معین لكن لا توجد فǽه   التعلیل
  زاوǽة قائمة.

 Ȑلأنه مستطیل لم یتساو
  Ǽعداه

لأنه معین لكن لا توجد فǽه 
  زاوǽة قائمة.

  داهإذا تساوǼ Ȑع المستطیل مرȃعاً؟متى Ȟǽون 1)
  إذا وجدت فǽه زاوǽة قائمة المعیّن مرȃعاً؟متى Ȟǽون 2)

 

 
  حدد علǽه الزواǽا القائمة.و  ABCDمستعملاً الأدوات الهندسǽة وسمǽه4cmارسم مرȃع طول ضلعه

  الحل:
ABéنرسم Ǽالمسطرة القطعة المستقǽمة  -1 ùê úë û   4طولهاcm 
ABéنستعمل المنقلة أو الكوس لإقامة عمود على -2 ùê úë û من النقطةB  
Ǽ4حیث Ȟǽون  Cنعین Ǽاستعمال المسطرة النقطة  -3 cmBC = 
ADéنرسم العمود وǼالمثل -4 ùê úë û من النقطةA وȞǽ حیثǼ 4:نcmAD =  
 والمسطرة المنقلة Ǽاستعمال ونتحقȘ مرȃعاً  ABCDالناتج الشȞل فȞǽون CوDالنقطتین بین نصل -5

: أنّ   90D C= =   
4cmDCو  = 

 
  انسخ إلى دفترك ثم ضع Ȟلمة صح جانب العǼارة الصحǽحة وȞلمة خطأ جانب العǼارة غیر الصحǽحة:①

  خطأ  المعین هو مرȃع. ب)  صح المرȃع هو متوازȑ أضلاع. أ )

 صحالمرȃع هو مستطیل.  د)  صح ین.المرȃع هو مع ج)

 تعبير شفهي

تحقق من فهمك

 تدرب
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  WالراǼعو  Zین الثالثعین الرأس ثم الشȞل المجاور انسخ إلى دفترك②

  مرȃعاً. XYZWلȞǽون 

  شȞلین الآتیین:الحل: ǽمȞن ǽحدد التلمیذ الرأسین Ȟما في أحد ال

  

  
  

  
  اذȞر أسماء الأشȞال الرȃاعǽة التي تتصف Ǽالصفات المذȞورة في Ȟل حالة مما ǽأتي، ثم أضف ③

  :صفة تمیز فیها أحد الأشȞال التي اخترتها
   Ȟل زاوȄتین متقابلتین متساوȄتین. أ )
  Ȟل ضلعین متجاورȄن فǽه متعامدین. ب)
   الأرȃعة متطاǼقة.زواǽاه   ج)

  الحل:

  أ) متوازȑ أضلاع. وإحدȐ صفاته: Ȟل ضلعین متقابلتین متساوȄتا الطول. 

 المستطیل. وإحدȐ صفاته: Ȟل ضلعین متقابلتین متساوȄتا الطول.  )ب
  المرȃع. وإحدȐ صفاته: أضلاعه متساوǽة الطول.  )ج
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  في الشȞل المجاور: ④
WVUTوXWQP،عانȃمرWSRQحیث: مستطیل  

3 cmWT =،5 cmQR =،2cmXP =  

  XS ،TS ،RSاحسب

  الحل:

2cmXW   لأن أضلاع المرȃع متساوǽة الطول. =

2 5 7cmXS = + =   

5 3 2cmTS = - =   
2cmRS   لأن Ȟل ضلعین متقابلین في المستطیل متساوȄتا الطول. =
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  ثانيةال تمرينات الوحدة

  لف من الحلقات (الوحدات ، الآلاف ، الملایین):مؤ  خاناتأنشئ جدول ①
  .خاناتاكتب في الجدول ثلاثة أعداد Ȟل منها مؤلف من سǼع  أ )
   اكتب Ȟل عدد Ǽالصǽغة اللفظǽة. ب)
   رتب تلك الأعداد تصاعدǽاً (من الأصغر إلى الأكبر).  ج)

  في هذا السؤال ǽمȞن أن یختار التلامیذ أعداداً مختلفة
  سطره الأول على النحو: ارسم جدولاً 

مئات   عشرات الألوف  الألوف  المئات  العشرات  الآحاد  الخانة
  الألوف

الصǽغة   الملایین
  اللفظǽة

  ثم اختر عدة إجاǼات من إجاǼات التلامیذ ودونها في الجدول.

، والبناء ذو لیرة سورȄة Ȟ1081785لفة إصلاحه  21بناءان ǽحتاجان للإصلاح البناء الأول ذو الرقم②
 لیرة سورȄة أیهما Ȟلفة إصلاحه أقل. Ȟ1082180لفة إصلاحه  30الرقم

  الحل: 
1081785أقل لأن:  Ȟلفة إصلاحه 21البناء الأول ذو الرقم 1082180<   

,في إحدȐ مصǼات الصرف الصحي تم أخذ العینات من العلوم: ③ ,A B C  لتحلیلها، ونتیجة التحلیل
جرثومة تقرǼȄاً،  B :1214999ةجرثومة تقرǼȄاً وفي العین A :1205348بلغ عدد الجراثǽم في العینة

  جرثومة تقرǼȄاً. C:1002347أما في العینة
 رتب تلك العینات ترتیǼاً تصاعدǽاً حسب عدد الجراثǽم في Ȟل منها.

  الحل:
1002347 1205348 1214999<  B ،A   ، Cلي ترتیب العینات وǼالتا >

، 8تي مع آحادȑومجموع عشرا 6عشراتي أكبر من آحادȑ بـ 140000و 139900أنا عدد بین④
 ؟أنافمن 
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  الحل:
139962   

  أوجد المضاعف المشترك الأصغر للأعداد: ⑤

  2و3و 8 ج)  8و5و6 ب)  9و 4 أ )
  20و30و 80  و) 80و50و60  ه) 90و 40 د )
 200و300و ȋ 800) 800و500و600  ح)900و 400  ز)

  الحل:
  اكتب مضاعفات لكل عدد Ȟما تعلم التلمیذ ثم استنتج المضاعف المشترك الأصغر في Ȟل حالة

وǽمȞنك الاعتماد على الأنماȋ التي تعلمها التلمیذ لإیجاد المضاعف المشترك الأصغر في المارȄن من 
(ȋ) (د) إلى  

  الإجاǼات:
  
  

  

  

  :ةلتحصل على مقارنة صحǽح في ) =أو   <أو  >( ضع⑥

5أ ) 3

12 4
3 ب) >

0.02
10

7 ج)  < 6

8 7
>  

4  د)
0.8

5
0.217  ه)  = 1  و) >0.317

7.65 7
2

> 

  

  

  

  24 ج)  120 ب)  36 أ )
  240  و)  1200  ه)  360 د )
 ȋ 2400) 12000  ح)3600  ز)

2)ز 4

7 14
3 )ح =

2 2.75
4

= ȋ( 0.023 0.032< 
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  ب الكسور ترتیǼاً تصاعدǽاً في Ȟل مما ǽأتي:رت ⑦

7أ )

8
،1
4

 ،1
2

 ،1
8

5 ب) 
6

 ،1
3

 ،7
12

 ،3
4

1 ج) 
5

 ،3
4

 ،7
10

 ،1
20

 

  الحل:

7  )أ
8
،1
4

 ،1
2

 ،1
8

 ات فنحصل على الكسور:نوحد المقام 
7

8
،2
8

 ،4
8

 ،1
8

  وترتیبها التصاعدȑ هو: 
7

8
،4
8

 ،2
8

 ،1
8

7أȑ الترتیب المطلوب هو: 

8 
،1
2

 ،1
4

 ،1
8

  

5  )ب
6

 ،1
3

 ،7
12

 ،3
4

 المقامات فنحصل على الكسور:نوحد  

  10

12
 ،4

12
 ،7

12
 ،9

12
  التصاعدȑ هو: وترتیبها 

10

12
 ،9

12
 ،7

12
 ،4

12
5أȑ الترتیب المطلوب هو: 

6 
 ،3

4
 ،7

12
 ،1
3

  

1  )ج
5

 ،3
4

 ،7
10

 ،1
20

  نوحد المقامات فنحصل على الكسور: 
4

20
 ،15

20
 ،14

20
 ،1

20
  التصاعدȑ هو: وترتیبها 

14

20
 ،15

20
 ،4

20
 ،1

20
7أȑ الترتیب المطلوب هو: 

10 
 ،3

4
 ،1
5

 ،1
20

  

  

  رتب الكسور ترتیǼاً تنازلǽاً في Ȟل مما ǽأتي: ⑧

2أ )

7
 ،1
2

 ،1
14

 ،3
7

1 ب) 
2

 ،7
9

 ،1
18

 ،5
9

4 ج) 
5

 ،13
30

 ،5
6

 ،1
5

 

  
  الحل:

  )أ
2

7
 ،1
2

 ،1
14

 ،3
7

  نوحد المقامات فنحصل على الكسور: 
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4

14
 ،7

14
 ،1
14

 ،6
14

  التنازلي هو: وترتیبها 
1

14
 ،4

14
 ،6
14

 ،7
14

1أȑ الترتیب المطلوب هو: 

14 
 ،2
7

 ،3
7

 ،1
2

  

1  )ب
2

 ،7
9

 ،1
18

 ،5
9

  نوحد المقامات فنحصل على الكسور: 

9

18
 ،14

18
 ،1

18
 ،10

18
  التنازلي هو: وترتیبها 

1

18
 ،9

18
 ،10

18
 ،14

18
1أȑ الترتیب المطلوب هو: 

18 
 ،1

2
 ،5
9

 ،7
9

  

4  )ج
5

 ،13
30

 ،5
6

 ،1
5

 نوحد المقامات فنحصل على الكسور: 
24

30
 ،13

30
 ،25

30
 ،6

30
  التنازلي هو: وترتیبها 

6

30
،13

30
 ،24

30
 ،25

30
1أȑ الترتیب المطلوب هو: 

5 
،13

30
 ،4
5

 ،5
6

  

⑨ :ȑسر عادȞ لȞشǼ بȞسر مرȞ لȞ اكتب  

1أ )
15
6

210 ب) 
3

15 ج) 
4

230 )د 
7

 

  الحل:  

  )أ
( )15 6 11 90

5
6 6 6

´ +
= =  

  )ب
( )10 3 22 32

10
3 3 3

´ +
= =  

  )ج
( )5 4 11 21

5
4 4 4

´ +
= =  

  )د
( )30 7 22 212

30
7 7 7

´ +
= =  
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  اكتب Ȟل Ȟسر عادǼ ȑشȞل Ȟسر مرȞب:⑩

140أ )

9
50 ب) 

49
20 ج) 

7
70د) 

40

  الحل:

  قم بإجراء عملǽات القسمة المطولة 

  الإجاǼات:

  )أ
5

15
1ب)       9

1
6ج)      49

2
30د)      7

1
40  

7مرȄن الأخیر ȞتاǼة الكسر Ǽصورة أǼسط على النحو وǽمȞن في الت
4

وǼعدها نجرȑ عملǽة القسمة فȞǽون  

31 الكسر المرȞب هو:
4

  وهو Ȟǽافئ ما وجدناه قبل تنفیذ الاختصار، أȑ الناتجان صحǽحان ومقبولان. 

  مرȃع EFGCمستطیل،  ABCDالمجاور في الشȞل  ⑪

  DG ،AB ،CBاحسب طول Ȟل من 

  الحل:

  : DGحساب طول 

2cmCG FG=   لمرȃع متساوǽة الطول.لأن أضلاع ا =

8إذن:  2 10cmDG = + =  

  : ABحساب طول 

8cmAB DC=   لأن Ȟل ضلعین متقابلتین في المستطیل متساوȄتا الطول. =

  : CBحساب طول 

2cmCE FG=   ǽة الطول.لأن أضلاع المرȃع متساو  =

2 3 5cmCB = + =   
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  ثالثةالوحدة ال
  المثلث  4  وطرحها الكسور جمع1

  الدائرة  5  وكتابتها العشرية قراءة الأعداد2

  المجسمات  6  العشرية الأعداد ترتيب  3
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  اهداف الدرس:
  یجمع الكسور وǽطرحها في حالة المقامات متساوǽة. )1
  واحدٌ من المقامات مضاعفٌ لǼقǽة المقامات. یجمع الكسور وǽطرحها في حالة )2
 یجمع الكسور وǽطرحها في حالة ǽȞفما Ȟانت المقامات. )3

  .ثلاث حصص دراسǽة عدد الحصص المخصصة للدرس:
تعتبر الانطلاقة النشطة مرتكز معرفي لدȐ التلمیذ وǽمȞن أن ǽضاف الیها إیجاد المضاعف  المرتكزات المعرفǻة:
  .7و 24. وȞذلك إیجاد المضاعف المشترك الأصغر للعددین 4و 12للعددین المشترك الأصغر 

طرح من خلالها طرȄقة شرائط الكسور وطرȄقة دوائر الكسور  Ǽانطلاقة نشطةیبدأ هذا الدرس  عرض الدرس:
  لتوضǽح جمع وطرح الكسور.

لى استنتاج قادرا ع التلمیذالانطلاقة النشطة ومناقشة هذه الحلول وتقوǽمها من قبل المدرس Ȟǽون  التلامیذǼعد حل 
  .مكتحقȘ من فهالانتقال الى فقرة تعلم وقراءة الأمثلة من ثم حل  التلامیذلذلك نطلب من  جمع الكسور قاعدة

  

  اكتب عǼارة الجمع التي تعبر عن Ȟل من الأشȞال الآتǽة:   ⑴

  أ ) 

 =  +   
5 2 7

8 8 8
+ =  

  ب )

 =  -    
5 2 3

8 8 8
- =  

  ج )

 جمع الكسور وطرحها

 انطلاقة نشطة



 
99 

 

  
5 7 3 15

16 16 16 16
+ + =  

  
  الذȑ تǼقى: اكتب Ȟل ȞسرȄن متكافئین مما ǽأتي ثم اذȞر الكسر ⑵

3

4
  ،5

8
  ،1

5
 ،3
9

  ،4

12
  ،15

75
  ،5

8
  

3

4
   ،4 3

,
12 9

  ،15 1
,

75 5
  ،5 5

,
8 8

  

  

7احسب ناتج الطرح  1

8 4
-   

    الحل:

     لذلك نȞتب: 3مضاعف للعدد  9نلاحظ أن 

7 1 7 2 5

8 4 8 8 8
- = - =  

  

3احسب ناتج الجمع  5 1

4 8 3
+ +   

    الحل:

   لذلك نȞتب: 3,4,8مضاعف  مشترك للأعداد  24نلاحظ أن 

3 5 1 18 15 8 41

4 8 3 24 24 24 24
+ + = + + =  

تحقق من فهمك

تحقق من فهمك

++ =
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5احسب ناتج الطرح  3

8 7
-   

  الحل:

  :ǽ56ساوȑ  7و 8نعلم أن المضاعف المشترك الأصغر للمقامین 

5 3 35 24 11

8 7 56 56 56
- - =

=
  

  

  جد ناتج ما ǽأتي:  ①
1  أ ) 3

7 7
4 ب )  + 3

5 6
3 ج )  - 9

20 10
+ 

31 د ) 6

40 25
3  ه ) - 15

4 22
4  و ) - 6

5 55
+  

  الحل
  
  
  
  

  جد ناتج ما ǽأتي: ②
1 أ ) 3 7

20 10 30
+ 1 ب ) + 1 4

4 5 7
+ 1 ج ) + 1 1

7 8 9
+ + 

  الحل
  
  
  

1  أ ) 3 4

7 7 7
+ 4 ب )  = 3 24 15 9

5 6 30 30 30
- = - 3 ج )  = 9 3 18 21

20 10 20 20 20
+ = + = 

31 د ) 6 203

40 25 200
- 3  ه ) = 15 33 30 63

4 22 44 44 44
- = - 4  و ) = 6 44 6 50

5 55 55 55 55
+ = + =  

1 أ ) 3 7

20 10 30
3 18 14

60 60 60
35

60

+ +

= + +

=

 

1 ب ) 1 4

4 5 7
35 28 80

140 140 140
143

140

+ +

= + +

=

 

1 ج ) 1 1

7 8 9
72 63 56

504 504 504
161

504

+ +

= + +

=

 

تحقق من فهمك

تدرب
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3قطع، أكل أخوها رامي  8صنعت سلوȐ قالب حلوȐ وقسمته إلى  ③

8
1منه وأكل أخوها عامر  

8
  منه  

  Ȟم Ǽقي لسلوȐ من القالب؟     

  الحل

1أكل أخوها رامي وأخوها عامر  3 4

8 8 8
+ =  

Ǽ4قي لسلوȐ من القالب   8 4 4
1
8 8 8 8

- = - =  

6ذهب سامر Ǽسǽارة والده من المدرسة إلى المȞتǼة فقطع  ④
km
5

  ثم تاǼع سیره من المȞتǼة إلى الحدǽقة  

23فقطع      
km
6

  . ما المسافة التي قطعها في الجولات2kmوǼعدها عاد إلى البیت قاطعاً مسافة  

  الثلاث؟     
  الحل

  المسافة التي قطعها في الجولات الثلاث
6 23 36 115 60 211
+ +2= + + km
5 6 30 30 30 30

=  

201لتر ماء استُهلك منه  ǽ500حوȑ خزان  ⑤

2
  لتر Ȟم تǼقى في الخزان. 

  الحل
  تǼقى في الخزان

201 1000 201 799
500

2 2 2 2
- = - =  

799أȑ تǼقى في الخزان 

2
  لتر ماء 
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1لدȐ ماǽا  ⑥
kg
2

5من السȞر، واشترت  
kg
2

2أخرȐ من السȞر ثم استهلكت  
kg
3

  منها. فȞم هي  

  الكمǽة المتǼقǽة من السȞر؟    

  الحل

1اصǼح لدȐ ماǽا Ǽعد الشراء  5 6
+
2 2 2

=  

  وǼعد الاستهلاك

6 2 6 3 2 2 18 4 14
- -
2 3 2 3 3 2 6 6 6

´ ´
= = - =

´ ´
  

  القادم:حول الدرس 

  اطلب من طلابك حل التدرب كواجب بيتي.
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  :اهداف الدرس

  ǽستعمل جدول الخانات لتحدد قǽم الخانات. )1
  الصǽغة التفصیلǽة للعدد العشرȞǽ.ȑتب  )2
  .عدد ȞسرȞ ȑتاǼة عشرȄةȞǽتب  )3

  .حصتان درسیتان للدرس:عدد الحصص المخصصة 
  ǽمȞن التذȞیر Ǽمنازل الاعداد وǽȞفǽة قراءة هذه المنازل.المرتكزات المعرفǻة: 

 عرض الدرس: 
ǽأتي السؤال الاول في الانطلاقة النشطة ǽمهد على ǽȞفǽة التعبیر عن الاعداد العشرȄة عن طرȘȄ مȞعǼات الألوف 

  وǽȞفǽة قراءتها.أما السؤال الثاني یوضح الحاجة للأعداد العشرȄة 
Ǽعد حل التلامیذ الانطلاقة النشطة ومناقشة هذه الحلول وتقوǽمها من قبل المدرس Ȟǽون التلمیذ قادرا على استنتاج 

  قاعدة جمع الكسور لذلك نطلب من التلامیذ الانتقال الى فقرة تعلم وقراءة الأمثلة من ثم حل تحقȘ من فهمك.

  

  Ȟل مما ǽأتي:  الذǽ ȑعبر عن عدد الشرائح الملونة في الكسر المرȞباكتب    ⑴
  ( ج )  ( ب )  ( أ )

   

1
3

10
  2

3

100
  2

7

1000
  

  

   

 بتهاقراءة الأعداد العشرية وكتا

 انطلاقة نشطة
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  لتعبر عن طول Ȟل شȞل من الأشȞال الآتǽة:أكمل Ȟلاً مما ǽأتي   ⑵

      أجزاء من عشرة 9أ ) 

    عشرةأجزاء من  7و 3ب) 

    عشرةأجزاء من  3و 4ج) 

  

  

  اكتب Ȟلاً من العددین الآتیین مستعملاً الفاصلة العشرȄة:   ⑴

3أ ) 7 9
17

10 100 1000
+ + 1 ب) + 3

207
10 1000

+ + 
 الحل

أ )
3 7 9

17
10 100 1000

17 0.3 0.07 0.009

17.379

+ + +

= + + +
=

 ب) 
1 3

207
10 1000

207 0.1 0.003

207.103

+ +

= + +
=

 

  اكتب الصǽغة التفصیلǽة لكل عدد مما ǽأتي:  ⑵
  

 الحل
  51.239 د) 678.915 ج) 5698.37 ب) 7108.102أ )

7108.102 أ )

7000 100 0 8 0.1 0.00 0.002

=
+ + + + + +

 

        

        

        

تحقق من فهمك
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  اكتب Ȟلاً من الأعداد الكسرȄة الآتǽة ȞتاǼة عشرȄة: ⑶

2أ )
25
10

13 ب) 
128
100

17 ج) 
2576

1000
 

 الحل

2أ )
25 25.2
10

13 ب) =
128 128.13
100

17 ج) =
2576 2576.017

1000
= 

   
  اكتب Ȟلاً من الأعداد الآتǽة ȞتاǼة عشرȄة: ①

  

  
  

  

  

 الحل

2أ )
13 13.2
10

3 )ك =
14 14.003
1000

543 )م =
7 7.543
1000

= 

 

  

5698.37 ب)

5000 600 90 8 0.3 0.07

=
+ + + + +

213   أ )
10

3ب)   
14
10

7ج)   
125
10

19 د)   

100
   

2  ه)
13
100

3و )  
14
100

7 ز)  
125
100

154ح)  

1000
   

( ȋ 2
13
1000

3 ك) 
14
1000

7ل) 
125
1000

543 م) 
7
1000

 

 تدرب
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  اكتب طول Ȟل من الأشȞال الآتǽة ȞتاǼة عشرȄة: ②

   
  الآتي: خاناتأكمل جدول ال ③

  
  العدد

  العشرȄةالأجزاء
  

  القسم الصحǽح
  الألوفآحاد   مئات  عشرات  آحاد  من عشرة  من مئة  من ألف  
          .        87.152 أ )
          .        2175.304 ب)
      6  8  .  4  1  0    )ج

  1  2  0  0  .  3  0  0    د )
  

   

 )ب

       

 ) أ

       

 )ج

       

 )د

       

 7.2 

 1.3 

 3.9 

 0.8 
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 :الحل

  
  العدد

  العشرȄةالأجزاء
  

  القسم الصحǽح
  آحاد الألوف  مئات  عشرات  آحاد  من عشرة  من مئة  من ألف  
      8  7  .  1  5  2  87.152 أ )

  2  1  7  5  .  3  0  4  2175.304 ب)

      6  8  .  4  1  0  68.41  )ج

  1  2  0  0  .  3  0  0  1200.3  د )

  اكتب الصǽغة التفصیلǽة للعدد العشرȑ في Ȟل مما ǽأتي: ④

 9685.704 د)  986.3ج) 5890.36 ب) 8978.361  أ )
 8100.364ح) 87154.7 ز)  12.01 و )  2.003 ه)

 الحل

  

  

 

  اكتب العدد العشرȑ الذȑ أعطیت قǽمته التفصیلǽة في Ȟل مما ǽأتي: ⑤

3  أ ) 4
1000 50 2

10 1000
+ + + 5)د  + 6 9

2000 800 70 1
10 100 1000

+ + + + + +

3 )ب 6
200 80

10 100
+ + +

1)ه  
7000 90 9

1000
+ + +

  ج)
 

2 4
3000 600 1

10 100
+ + + +

7و)   8
2000

100 1000
+ +

  الحل

8978.361 أ )

8000 900 70 8 0.3 0.06 0.001

=
+ + + + + +

 

5890.36 ب)

5000 800 90 0 0.3 0.06

=
+ + + + +
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  أ )
3 4

1000 50 2
10 1000

1052.34

+ + + +

=

)د  
5 6 9

2000 800 70 1
10 100 1000

2871.569

+ + + + + +

=

 )ب
3 6

200 80
10 100

280.36

+ + +

=

)ه  
1

7000 90 9
1000

7099.001

+ + +

=

   ج)
2 4

3000 600 1
10 100

3601.24

+ + + و)  +
7 8

2000
100 1000

2000.078

+ +
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  اهداف الدرس: 

  .ǽقارن عددین عشرȄین )1
  .یرتب أعداد عشرȄة تصاعدǽاً  )2

  .ارȃع حصص دراسǽة عدد الحصص المخصصة للدرس:

  .تعتبر الانطلاقة النشطة مرتكز معرفي لدȐ التلمیذ المرتكزات المعرفǻة: 

علیها  وǽقرأ Ȟل قاعدة مع مثال الى فقرة تعلم  لتلمیذیدخل االانطلاقة النشطة  التلامیذ مناقشةǼعد  عرض الدرس: 
  .وأǽضا ǽحل السؤال المقابل للقاعدة من تحقȘ من فهمك

   

  :صحǽحة مقارنةلتحصل على  في  ) =أو   <أو   > ( ضع   ⑴

0.3أ ) 1 ب) >0.5
0.7

10
0.75 ج) > 0.145 د) <0.4 0.2<

  . 0.02،  0.3،  0،   0.7،   0.005 رتب تصاعدǽاً الأعداد الآتǽة: ⑵

  .0، 0.005، 0.02، 0.3، 0.7الحل 

  

  صحǽحة: مقارنةلتحصل على  في  ) =أو   <أو   > ( ضع   ⑴

614.35أ ) 85.9 ب) >774.1 5.9 ج) <12.8 18.2 د) >8 15.005> 

  عد إلى مقدمة الدرس ورتب الكتل الموجودة فیها تصاعدǽاً.  ⑵

6.5, 8.0,7.625  

  

 ترتيب الأعداد العشرية

 انطلاقة نشطة

تحقق من فهمك
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  صحǽحة: مقارنةلتحصل على  في  ) =أو   <أو   > ( ضع

19.37 أ ) 219.45 ب)  >19.4 69.37 ج)  >219.85 8.1 د)  <69.281 8>  

  

  رتب الأعداد تصاعدǽاً في Ȟل مما ǽأتي:  ①
  97.12و 98.12و 89.12 )ب 118.9و 121.6و 125.2 أ )

27.051و 27.05و 27.015  د) 18.06و 18.6و 18.006 ج)

  الحل 
118.9 أ ) 121.6 125.2< 89.12 )ب > 97.12 98.12< <  

18.006 ج) 18.06 18.6< 27.015  د) > 27.05 27.051< <

  اكتب Ȟل من هذه تدل الأعداد المȞتوǼة على الǼطاقات المجاورة على أطوال رȄما وسارة ولینا وماǽا ②
   :الأطوال تحت الصورة المناسǼة     

  
  
 

  

تحقق من فهمك

تدرب

  

  

  

  

1.61m1.65m1.7m1.81m
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  صحǽحة: مقارنةلتحصل على  في  ) =أو   <أو   > ( ضع ③
17.5أ ) 24.158ب)  <17.2 37.8ج) =24.185 37.5>  

19.5د ) 85.001ه)  <19.005 37.500و)  >85.01 37.5=  

138.20ز) 25.40ح) =138.2 25.400=  (ȋ326.5 362.5=  
2900.3ك) 3190.4ل)  <29.3 8012.7 م)  <319.4 8015.1< 
75.25ن) 68.451س)  >85.19 89ع)  <68.45 89.16<  

 
  :المرȃع الفارغ في مȞانه الصحǽح في 13، 14.301، 12.65،  15.8 ضع Ȟل عدد مما ǽأتي  ④

  
  

  رتب الأعداد تصاعدǽاً في Ȟل مما ǽأتي:  ⑤
  35.9،  35.82،  35.92 ب) 0.001،  0.01،  0.1  أ )
 129،  127.31،  128.99  )د  90،  178.5،  58.6 ) ج

 الحل
 
 
 

  رتب الأعداد تنازلياً في كل مما يأتي: ⑥
 127.9،  127.62،  127.82 ب)  36.51،  34.99،  35.1 أ )
  728،  728.31،  721.95  ه) 30.127،  30.537،  30.6  )د

 الحل
 
 
 

0.001  أ ) 0.01 0.1< 35.82 ب)  > 35.9 35.92< <  
58.6 ج ) 178.5 90< 127.31  د) > 128.99 129< < 

36.51 أ ) 35.1 34.99> 127.9 ب)  < 127.82 127.62> > 
30.6  د) 30.537 30.127> 728.31  ه) < 728 721.95> >   

 

15.814.3011312.65



 
112 

 

  :ةالمناسب فاكهةصل كل كتلة من الكتل الآتية بال  ⑦
  

  الفاكهة    الكتلة

5.1g 
  

  
250.4g   

 

3928.31g   

  
  في كل مما يأتي:اكتب عدداً مناسباً من اختيارك في  ⑧

  
 

  

1.221.3أ ) 1.751.8ب)  <<1.2 1.8551.86ج)  <<1.7 1.85>>  

155.11155.12د ) 712.21712.28ه) <<155.1 571.102571.11و)  <<712.2 571.1> >  
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  اهداف الدرس:

  .ǽعرف المثلث )1
  .ǽصنف المثلث حسب اضلاعه  )2

  واحدة.حصة دراسǽة  عدد الحصص المخصصة للدرس:

  لتلمیذ مرتكز معرفي لدȐ افي هذا الدرس على غرار الدرس السابȘ  تعتبر الانطلاقة النشطةالمرتكزات المعرفǻة: 

 لتلمیذاالانطلاقة النشطة ومناقشة هذه الحلول وتقوǽمها من قبل المدرس Ȟǽون  التلامیذǼعد حل عرض الدرس: 
الانتقال الى فقرة تعلم وقراءة الأمثلة من ثم حل  التلامیذلذلك نطلب من  جمع الكسور قاعدةقادرا على استنتاج 
  .تحقȘ من فهمك

  

  اختر الإجاǼة الصحǽحة:   ⑴
    C B A 

  أ )

  

خط منحن 
  مفتوح

خط منحن 
Șمغل  

خط منȞسر 
  مفتوح

  ب)

  

خط منحن 
  مفتوح

خط منحن 
Șمغل  

خط منȞسر 
  مفتوح

  ج)

  

خط منحن 
Șمغل  

خط منȞسر 
  مفتوح

خط منȞسر 
Șمغل  

  

  

 

 

 

 

 

  

  

 

   

  

 المثلث

 انطلاقة نشطة
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 عمال المسطرة، ثم أجب عن الأسئلة:المثلثات الآتǽة Ǽاستطوال أضلاع أقس  ⑵

  
ǽل مثلث فȞ ر رقمȞا الطول. هأ ) اذǽو  ③ ضلعان متساو② 

   ③Ȟل مثلث أطوال أضلاعه متساوǽة الطول.ب) اذȞر رقم 
   ①ج) اذȞر رقم Ȟل مثلث أضلاعه الثلاثة مختلفة الطول.

  
  تأمل المثلثات الآتǽة: ⑴

  
        ③اكتب رقم Ȟل مثلث مختلف الأضلاع.أ ) 
   ⑤④①②اكتب رقم Ȟل مثلث متساوȑ الساقین.ب) 
   ④①اكتب رقم Ȟل مثلث متساوȑ الأضلاع.ج) 

 

 

 
  

تحقق من فهمك
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  الجدول:أضلاع Ȟل مثلث ثم املأ استعمل المسطرة وقس أطوال  ⑵

  اسم المثلث  نوع المثلث 

   HGK  متساوȏ الأضلاع

  OQP  متساوȏ الساقین

  LMN  مختلف الأضلاع

  

  الصحǽحة:) جانب العǼارة غیر ) جانب العǼارة الصحǽحة، و(( ضع إشارة   ①

ABأ )  AC=    

BCب)  AB=  

  متساوȑ الأضلاع ABCالمثلث ج) 

 مختلف الأضلاع ABCالمثلث د ) 

  متساوȑ الساقین ABCالمثلث ه) 

  الأضلاع)اكتب نوع المثلث: (متساوȑ الأضلاع، متساوȑ الساقین، مختلف في Ȟل حالة  ②

  ( ج )  ( ب )  ( أ )

      
  متساوȑ الساقین           متساوȑ الأضلاع                   مختلف الأضلاع     

  

 
 

  

  

 

  

  

  

 تدرب
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③ ABC  :هǽالأضلاع ف ȑ2.5مثلث متساوAB=  احسبAC  ،BC   

  الحل
2.5AC AB= =  

2.5BC AB= =  
  

④  XYZ  :هǽالساقین ف ȑ4مثلث متساوcmXY    XZاحسب:  =

 

  الحل
4cmXZ XY= = 
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  اهداف الدرس:

  .یتعرف العلاقة بین طوال نصف القطر وطول قطرها )1
  .یرسم دائرة  )2

  ثلاث حصص عدد الحصص المخصصة للدرس:

دء المراد من التلمیذ امتلاكه قبل الب معرفيالمرتكز في هذا الدرس هي ال الانطلاقة النشطةالمرتكزات المعرفǻة: 
  في هذا لدرس

 عرض الدرس: 
الانتقال  لتلامیذالذلك نطلب من  فهم فقرة تعلمقادرا على  التلمیذالانطلاقة النشطة Ȟǽون  التلامیذǼعد حل ومناقشة 

  .تحقȘ من فهمكالى فقرة تعلم وقراءة الأمثلة من ثم حل 

  

 Aو Mما المسافة بین النقطتین   ⑴

  الحل
4cmMA= 
 .Aو Mمنتصف المسافة بین النقطتین Oعیّن النقطة  ⑵

  دل على الشȞل المنحني فǽما ǽأتي: ⑶

  ( ج )  ( ب )  ( أ )

      

 الدائرة

 انطلاقة نشطة
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  في الشȞل المجاور: دائرةلاحظ ال

OAéأ ) ماذا نسمي  ùê úë û.أوجد طوله ،   

ABéب) ماذا نسمي  ùê úë û.احسب طوله ، 

  الحل:

OAéنسمي  أ ) ùê úë û  4نصف قطر الدائرة، طولهmm.   

ABéب) نسمي  ùê úë û  8قطر الدائرة،  طولهmm.  

   
  :Kلتكن الدائرة التي مرȞزها ⑴

  یوجد في هذه الدائرة خمسة أنصاف أقطار سمِّ Ȟلاً منها. أ )

  .ب) سمِّ القطر المرسوم في الدائرة

  الحل

,أ )  , , ,OK QK RK PK NKé ù é ù é ù é ù é ùê ú ê ú ê ú ê ú ê úë û ë û ë û ë û ë û .  

RPéب)  ùê úë û.  

  

 ؟طول قطرهȞم Ȟǽون  38cmنصف قطر دولاب الدراجة الهوائǽةیبلغ  ⑵

  الحل

  76cmطول قطره

  

تحقق من فهمك

تحقق من فهمك
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   .=2.5cmOAنصف قطرهاو  OمرȞزهاارسم دائرة  ⑶

  
  :المجاور في الشȞل ①

    X . مرȞز الدائرة سمِّ أ ) 
XUé نصف قطر لها سمِّ ب)  ùê úë û .  
ZTé قطر فیها سمِّ ج)  ùê úë û . 
  :ACفي Ȟل من الدوائر الآتǽة احسب ②

  ( ج )  ( ب)  ( أ )

      
AC=8mm   AC=6m  AC=6cm  

  احسب طول قطر الدائرة المجاورة ثم طول نصف قطرها ③
  9طول قطر الدائرة  = 
   4.5طول نصف قطرها = 

  
  

  لها نفس المرȞز لاحظ الأطوال المجاور في الشȞلالثلاثة الدوائر  ④
  على الشȞل ورتب أطوال أنصاف الأقطار تصاعدǽاً.      
  الحل

5 , 10 , 15  
   

  

 

  

  
 

 

 

 

  

  

  

  
  

 تدرب

 

  

    

  

    

  

  

A

O·2.5cm
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  اهداف الدرس:

  .ǽسمي المجسمات )1
  .المجسماتǽصف  )2
  .ǽصنع المجسمات )3

  ثلاث حصص عدد الحصص المخصصة للدرس:

مرتكز Ȟ في هذا الدرس على غرار الدروس الساǼقة الانطلاقة النشطةلا ǽحتاج التلمیذ سوȐ المرتكزات المعرفǻة: 
  معرفي لدȐ التلمیذ 

ك نطلب من لذلهم فقرة تعلم فقادرا على  التلمیذالانطلاقة النشطة Ȟǽون  التلامیذǼعد حل ومناقشة عرض الدرس: 
  .تحقȘ من فهمكالانتقال الى فقرة تعلم وقراءة الأمثلة من ثم حل  التلامیذ

  

  اكتب اسم Ȟل مجسم فǽما ǽأتي:  ⑴

   

       4+3+1اذȞر رقم Ȟل مجسم جمǽع سطوحه مستوǽة. ⑵

   5+2منحنǽة.اذȞر رقم Ȟل مجسم Ǽعض سطوحه  ⑶

 )5 (  )4 (   )3 ( ) 2 ( ) 1 ( 

   
  

    

________  ________  ________  ________  ________  

 المجسمات

 انطلاقة نشطة
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ǽة وسمِّ لاحظ المجسمات الآتǽاً منها له سطوح منحنǽهة أ:  

  ( د )  ( ج )  ( ب )  ( أ )

        
  الشȞل (د) وǽسمى اسطوانة

  
  أǽاً من المخططات التالǽة تمثل مخطط للهرم الثلاثي

  

  
 (ب)  و (د)  هي  تمثل مخطط للهرم الثلاثي التيالمخططات 

 

  

تحقق من فهمك

تحقق من فهمك

 ( ج )

 ( ب )
 ( د )
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  املأ الجدول الآتي مستعیناً Ǽصور المجسمات: ①

 عدد السطوح التي شȞلها رȃاعي عدد السطوح التي شȞلها مثلث  المجسم

 

4  0  

 
4  1  

  :سمِّ المجسمات الآتǽة ②

  (د )  ( ج )  ) ( ب  ( أ )

        

  متوازȑ مستطǽلات     أسطوانة         متوازȑ مستطǽلات      هرم    

  :اكتب رقم Ȟل مخطط ǽمثل مخططاً للمȞعب ③

        

4  3  2  1  
,1الأرقام  4   

تدرب
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  حول الدرس القادم:

  تمرينات الوحدة. حلاطلب من تلاميذك مراجعة دروس الوحدة ومن 

  حصص 3يخصص لحل التمرينات 
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الثالثة تمرينات الوحدة  
  أوجد ناتج ما یلي: ①

1أ ) 1 1

2 6 4
+ 1ب) + 3 1

2 5 20
+ 3 ج) - 1 5

8 4 16
+ 3 د) + 1 1

40 5 10
+ - 

  الحل

أ )

1 1 1

2 6 4
6 2 3

12 12 12
11

12

+ +

= + +

=

ب) 

1 3 1

2 5 20
10 12 1

20 20 20
21

20

+ -

= + -

=

 ج) 

3 1 5

8 4 16
6 4 5

16 16 16
15

16

+ +

= + +

=

 د) 

3 1 1

40 5 10
3 8 4

40 40 40
7

40

+ -

= + -

=

 

  مرة واحدة فقط واكتب عدداً عشرȄاً من خمس خانات، ثلاث  5,4,3,2,1استعمل Ȟلاً من الأعداد  ②
  ثم اكتب أرȃعة أعداد أخرȐ  12خانات منها عشرȄة على أن Ȟǽون مجموع تلك الخانات الثلاث      
      Șالمطلوبتحق  

  الحل

21.543 
21.453, 21.354, 21.534, 12.543  

فأȑ منهما Ǽعد منزله  3.17kmوǼȄعد منزل سعید عن تلك المدرسة 3.71kmیǼعد منزل وائل عن المدرسة  ③
  یدل على الكیلومتر) km( الرمز عن المدرسة أكبر؟

  الحل
3.71 >   لذلك منزل وائل أǼعد من منزل سعید 3.17

  اكتب الصǽغة التفصیلǽة لكل عدد مما ǽأتي: ④

 117.28و) 12.374ه) 17.02د) 34.125 ج) 134.205ب) 15.2أ )
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  الحل

أ )
15.2

2
10 5

10
= + +

ب) 
134.205

2 5
100 30 4

10 1000
= + + + +

 ج) 
34.125

1 2 5
30 4

10 100 1000
= + + + +

 
 

  

  صحǽحة: مقارنةلتحصل على  في   =أو   <أو   >ضع   ⑤

3.75أ ) 1ب) <3.451

2
20.5 125.17ج) <20 126.17< 

1د )

4
2 3ه) =2.25

4
5 6.525و) =5.75 6.255> 

  

  رتب الأعداد تنازلياً في كل مما يأتي: ⑥

 68.3،  68.19،  68.6 ج) 14.81،  14.39،  15ب) 20.13،  20.03،  20.15أ )
  الحل

20.15أ ) 20.1 20.03> 15ب) < 14.81 14.39> 68.6 ج) < 68.3 68.19> > 

 

  لدینا ثلاث دوائر: 1في الشȞل  ⑦

  
     

            

  الشكل 
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  : 14cmقطرها  Cو دائرة  20cmقطرها  B، دائرة 10cmقطرها  Aدائرة 
  
  
  
  

  

  الحل
5Xا)  =A  

10ABب)  BC= =  

10ج)  5 5XB AB AX= - = - =  

10د)  7 3YB CB YC= - = - =  

  :Eدائرة   2 في الشȞل ⑧

  

  

  

  

  الحل

   EالمرȞز هو 

   DE قطرالنصف 

   AC قطر

  6mm نصف قطر الدائرة

   Aنصف قطر الدائرة  AXاحسب أ )
   BCو AB احسب: Bفي الدائرة  ب)
 XBاحسب طول  ABهو جزء من نصف القطر XB  ج)
  BYاحسب طول   د )

  .سم مرȞز الدائرة أ )
  .سم نصف قطر ب)
  .سم وتر  ج)
  .سم قطر  د )
 .احسب نصف قطر الدائرة =Ǽ12mmBDفرض أن   ه)

  

  

  

  

  

  الشكل 
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ثم ارسم على الشȞل نفسه  2.5cmنصف قطرها  W التي مرȞزها ارسم الدائرة الدائرتان المتحدتان ǺالمرȜز: ⑨
 3.2cmنصف قطرها  W التي مرȞزها الدائرة

  

  

  

  

  

  والمطلوب: Pوسم نقطة تقاطعهما  BD ثم صل AC صل ABCDارسم مستطǽلاً  ⑩

   

  

  

  الحل

ABéب)   ùê úë û  

DBéج)   ùê úë û  

PBéد)   ùê úë û  

   (متماسة)، فإذا   Lتشترك Ǽالنقطة  Kو  G و J الدوائر⑪
10GHعلمت أن         احسب طول Ȟل من: =

 .(لاحظ أنها تمر من رؤوس المستطیل)PCنصف قطرها و  Pالتي مرȞزها ارسم الدائرة أ )
  .سم وتر ب)
  .سم قطر  ج)
  .سم نصف قطر  د )

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

B  

W·
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  الحل
  

  

 

 FG أ )
  GL ب)
  JL  ج)
 FH  د )
  GJ  ه)
 JK  و)

 =10FG أ )
  =10GL ب)
5JL  ج) =  
20FH  د ) = 
5GJ  ه) =  
=2.5JK  و)
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  الوحدة الرابعة

  جمع الأعداد العشرية وطرحها1

  ضرب عدد عشري بعدد طبيعي2

  مساحة المثلث  3

  التشابه والتطابق 4
  حركة الأشكال المتطابقة5
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 أهداف الدرس:

 جمع الأعداد العشرȄة. -

  طرح الأعداد العشرȄة -
  حصتان دراسیتان. عدد الحصص المخصصة للدرس:
 .جمع عددین ، طرح عددین :المرتكزات المعرفǻة لدȎ الطالب

  .جمع الأعداد العشرȄة وطرحهاسیتعلم التلمیذ  :الجدید في درسنا

   130 الصفحة 
  مثالین من الجدول الآتي:اكتب العدد الذǽ ȑعبر عن مجموع الأجزاء الملونة عن طرȘȄ عدها Ȟما في أول 

  العملǽة الحسابǽة  الشȞل  
  أ )

  
0 0.005.004 +  ȑساوǽ9 .أجزاء من ألف  

0.005

0.004

0.009

+  

  ب)

  
20.15 0.1+  ȑساوǽ27 .جزءاً من مئة  

0.12

0.15

0.27

+  

 جمع الأعداد العشرية وطرحها

 انطلاقة نشطة
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  ج)

  
70.06 0.0+  ȑساوǽ13 .المئةǼ ًجزءا  

0.07

0.06

0.13

+  

    د )
0.9 .0  أجزاء من عشرة  ǽ3ساوȑ واحد و  +0.4

4

3

0.

9

1.

+  

  

  132 الصفحة 

  جد ناتج Ȟل مما ǽأتي: ⑴
 

  الحل:

748.305أفقǽاً أ)  12.321 760.626+   عمودǽاً      =

748.305

12.321

76

1

0.626

+  

164.371 أفقǽاً ب)  3.25 167.621+ عمودǽاً     =
164.371

3.250

16

1

7.621

+  

748.305أ ) 164.371 ب) +12.321 35.187 ج) +3.25 2.5+ 

تحقق من فهمك
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35.187 أفقǽاً ج)  2.5 37.687+  عمودǽاً     =

35.187

2.500

37.687

+  

  عد إلى مقدمة الدرس واحسب وȃین تحت أȑ تصنیف من تصنǽفات الملاكمة سȞǽون. ⑵

  الحل:  

49.75الجدیدة  ولید Ȟتلة 5.8 55.55+   رȄشةال فهو ضمن تصنیف Ȟتلة =

  134 الصفحة 

  جد ناتج Ȟل مما ǽأتي:
  

  الحل:

853.14أ) أفقǽاً  72.13 781.01- عمودǽاً       =

7 15

8 5 3 . 14

72 . 1 3

7 8 1 .01

-      

174.825ب) أفقǽاً  87.12 87.705-  عمودǽاً       =

16

6 14

1 7 4 . 825

8 7 . 120

8 7 .705

-

       

853.14أ ) 174.825 ب) -72.13 18.445 ج) -87.12 7.716- 

تحقق من فهمك
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18.445أفقǽاً ج)  7.716 10.729- عمودǽاً       =

16

7 14 3 15

1 8 . 4 4 5

7 .7 1 6

10.7 2 9

-

       

  134 الصفحة 
  جد ناتج Ȟل مما ǽأتي: ①

أ ) 

1

426.8 7 2

51.200

478.072

ب)         +

1 1

581.04

32.18

613.22

ج)     +

1 1

3 4 8.10

4 2.93

391.03

+   

  د)
45.61

612.30

657.91

ه)    +

2 15

845. 3 5

32.17

813.18

-     

و ) 

9 9 12

2 10

1 0 0 . 3 0

1 1 . 4 1

8 8 . 8 9

-

ز)    

8 9 9 11

9 0 0 . 1 5

7 1 3 . 2 2

1 8 6 . 9 3

ح)      -

5 10 6 10

0 10

6 0 7 . 1 0

1 1 5 . 3 7

4 9 1 . 7 3

-

   

  

  جد ناتج Ȟل مما ǽأتي: ②
134.781أ )  16.325 151.106+ 7164.32 ب)       = 820.175 7984.495+ =  

381.63ج) 72.545 309.085- 100 د)     = 97.4 2.6- =       
2500ه)  134.75 2365.25- 71.2و)      = 15 56.2- =    

 تدرب
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135.125 ز)  70.38 64.745- 590ح)     = 45.821 544.179- =   

  في Ȟل مما ǽأتي:) >،   <،  =( ثم وازن الناتجین مستعملاً  جد الناتج ③

12.54    أ ) 78.13+     25.13 64.25+  

       

35.371ب) 71.264+     34.2 88.4+  

       
37      ج) 85.125+     170 21.35-   

     

67.4     د ) 25.3-        87.3 45.2- 

       

Ȟیلو متراً. انطلȘ عامر Ǽسǽارته متوجهاً من دمشȘ إلى حمص  160تبلغ المسافة بین دمشȘ وحمص ④
م المسافة المتǼقǽة Ȟیلو متراً، فȞ41.5 Ȟیلو متراً ثم توقف لǽسترȄح، وǼعدها قطع مسافة 87.5فقطع مسافة

 لǽصل إلى حمص؟
  الحل:

87.5 المسافة التي اجتازها: Ȟیلومتر 41.5 129+ =   

160 المسافة المتǼقǽة: Ȟیلومتر 129 31- =  
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 أهداف الدرس:

  .ضرب عدد عشرǼ ȑعدد طبǽعي
  حصتان دراسیتان. الحصص المخصصة للدرس:عدد 

 .ضرب عددین :المرتكزات المعرفǻة لدȎ الطالب
  .طبǽعي Ǽعدد عشرȑ  عدد ضربسیتعلم التلمیذ  :الجدید في درسنا

  135 الصفحة 
  أكمل الجدول الآتي Ȟما في السطر الأول منه:

  الناتج النموذج الذǽ ȑعبر عن  الشȞل
إلى ǽمین  خاناتعدد ال

 راهاتالفاصلة العشرȄة التي 
  في الناتج

  
0.2 3´    

0.6  
  واحدة خانة

  
0.07 4´    

0.28  

  خانتین

  
0.7 4´    

2.8  

  خانة واحدة

 ضرب عدد عشري بعدد طبيعي

 انطلاقة نشطة
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  137 الصفحة 

  جد ناتج Ȟل مما ǽأتي:   ⑴

  الحل:

  :ثم نضع الفاصلة العشرȄة في مȞانها الصحǽح )Ǽقطع النظر عن الفاصلة العشرȄة(نضرب 

3 4

1 5 7

1 6

9 4 2

1 5 7 0

2 5 1 2

´

+

  

15.7أ ) 16 251.2´ 1.57ب)    = 16 25.12´ 0.157ج)   = 16 2.512´ =  
  

  قدّر ثم أوجد ناتج Ȟل مما ǽأتي:  ⑵

  الحل:
1.715 أ ) 4´  :  

1.5نقدر Ȟي نتحقȘ من معقولǽة الناتج Ȟما ǽأتي: 4 6´ =   
1.715نحسب الناتج:  4 6.86´   (الناتج قرȄب من التقدیر) =

28.2ب) 41´ :   
28 معقولǽة الناتج Ȟما ǽأتي:نقدر Ȟي نتحقȘ من  40 1120´ =  

28.2 نحسب الناتج: 41 1156.2´   التقدیر)(الناتج قرȄب من  =
   

15.7أ ) 1.57 ب)  ´16 0.157 ج)  ´16 16´  

1.715أ ) 28.2 ب)  ´4 41´  

تحقق من فهمك
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  138 الصفحة 

  أوجد ناتج Ȟل مما ǽأتي: ⑴

  الحل:

7.12الضرب أیهما أكبر، ناتج ⑵ 7.12أم ناتج الضرب ´10   ؟´100

7.12نحسب الناتج: الحل: 10 71.2´ 7.12و  = 100 712´ 712إذن:  = 71.2>   

  138 الصفحة 

  دون حساب الناتج في Ȟل مما ǽأتي: في  )= أو < أو >( ضع ①

  

  

  :أوجد الناتج في Ȟل مما ǽأتي ②

  

  

0.312أ ) 0.312 ب)  ´10 0.312 ج)  ´100 1000´  

0.312 أ ) 10 3.12´ 0.312  ب)  = 100 31.2´ 0.312  ج)  = 1000 312´ =  

15أ )  0.3 1.5 3´ = 12.3ب) ´ 925 1.23 925´ > ´ 
143ج) 1.2 14.3 12´ = 0.47د ) ´ 63 7.4 63´ < ´ 

15.143  أ ) 10 151.43´ 15.143ب) = 100 1514.3´ 15.143ج) = 1000 15143´ = 
1.23د ) 10 12.3´ 1.23ه) = 100 123´ 1.23و) = 1000 1230´ = 
1.2ز ) 10 12´ 1.2ح) = 100 120´ = (ȋ1.2 1000 1200´ = 

تحقق من فهمك

 تدرب
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  ثم ضع دائرة حول الإجاǼة الصحǽحة في Ȟل مما ǽأتي:الناتج قدّر  ③

    C  B  A  
5.13  أ ) 72´ :ȑساوǽ  

5.13التقدیر  72 5 72 360´ = ´ =  
36.936  369.36  3693.6  

2.35  ب) 14´ :ȑساوǽ  
2.35التقدیر  14 2 14 28´ = ´ =  

0.329  3.29  32.9  

4.4  ج) 55´ :ȑساوǽ  
4.4التقدیر  55 4 55 220´ = ´ =  

242  24.2  2.42  

  

  أوجد ناتج Ȟل مما ǽأتي: ④

  

  الحل:
0.216ه)  22´  

  نضرب (Ǽقطع النظر عن الفاصلة العشرȄة) ثم نضع 
  :الفاصلة العشرȄة في مȞانها الصحǽح

  
0.216 22 4.752´ =  

  
  

  تحل Ǽقǽة التمارȄن بذات الأسلوب:
  
  
  

  

1.32  أ ) 178.3ب) ´15 85.2ج) ´38 13´  
14.13د ) 0.216ه) ´5 1.27و) ´22 34´ 

1.32  أ ) 15 19.8´ 178.3ب)  = 38 6775.4´ 85.2ج) = 13 1107.6´ = 
14.13د ) 5 70.65´ 0.216ه) = 22 4.752´ 1.27و)  = 34 43.18´ =  

1

0 2 1 6

2 2

0 4 3 2

0 4 3 2 0

0 4 7 5 2

´

+
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  احسب محǽطها. ،5.7mا وعرضه 12.5mاصالة على هیئة مستطیل، طوله ⑤
  الحل: 

  أو نستعمل ( محǽط المستطیل = مجموع أطوال أضلاعه) ´2محǽط المستطیل = ( الطول + العرض) 
)المحǽط :  )5.7 12.5 2 36.4m+ ´ =   

  ، احسب الكتلة الإجمالǽة لهذه الكتب؟Ȟ 0.3kgتاǼاً، Ȟتلة Ȟل Ȟتاب منها 462في مستودع ⑥
  الحل: 

462: الكتلة الإجمالǽة لهذه الكتب 0.3 138.6kg´ =  
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 أهداف الدرس:

  .حساب مساحة المثلث
  حصتان دراسیتان. عدد الحصص المخصصة للدرس:
 .عناصر المثلث، قǽاس المساحة Ǽاستعمال شȞǼة، مساحة المستطیل :المرتكزات المعرفǻة لدȎ الطالب

  .المثلث مساحة حسابسیتعلم التلمیذ  :الجدید في درسنا

 140 الصفحة 

  مثلث. ABC في الشȞل المرسوم جانǼاً 

  ) Cو  Bو  A( .المثلثرؤوس أذȞر أ ) 

ABé ( .المثلثأذȞر أضلاع  ب) ùê úë û  وBCé ùê úë û  وACé ùê úë û (  

BCé( .المثلثفي  Aللرأس المقابلالضلع أذȞر  ج) ùê úë û(  

  .اعتماداً على الشȞǼة جد مساحة المثلث د )

  مرȃعات) 6( تقرǼȄاً  .ǽمȞن تجمǽع الأجزاء لمحاولة تشȞیل مرȃع

)جد  ه) ) 2AM BC´ )(. ماذا تلاحظ؟  ¸ )( ) 2 3 4 2 12 2 6AM BC´ ¸ = ´ ¸ = ¸ نلاحظ  )=
  أن الناتج ǽساوȑ مساحة المثلث داخل الشȞǼة.

  141 الصفحة 

ABC  قائم فيمثلثB 25مساحتهcm جد مساحة المستطیلABCD .  

  الحل:

ABCE :22مساحة المستطیل .ABCهي ضعفي مساحة المثلثABCEمساحة المستطیل 5 10cm´ =   

 مساحة المثلث

 انطلاقة نشطة

تحقق من فهمك

A

B C

 

M
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  142 الصفحة  

  .ABC احسب مساحة المثلث

ABC:  2مساحة المثلث  الحل:
60 30

900cm
2

S
´

= =   

  143 الصفحة 

  

  .ABCاحسب مساحة المثلث

ABC  :23القائم مساحة المثلث الحل: 4
6cm

2
S

´
= =  

   143 الصفحة 

  المثلث القائم.سب مساحة نح Ȟیف

  مساحة المثلث القائم تساوȑ جداء الضلعین القائمتین تقسǽم اثنین الجواب :

  143 الصفحة 
  احسب مساحة Ȟل شȞل مما ǽأتي: ①

  ( ج )  ( ب )  ( أ )

  
  

    

 

  

 

   
 

 

  

 

  

    

  

  

تحقق من فهمك

تحقق من فهمك

 تعبير شفهي

 تدرب
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الحل:)  أ (

24 4
8cm

2
S

´
= =  

25الحل:)( ب  6
15cm

2
S

´
= =  

الحل:)  ( ج

2

6 5 6 2

2 2
15 6 21cm

ABCD ABC ADC
S S S= +

´ ´
= +

= + =

 

  ǼطرȄقتین: ABCاحسب مساحة المثلث ②

  ( ب )  ( أ )

  
  طرȄقة أولى:

2100 48
2400cm

2
S

´
= =  
  طرȄقة ثانǽة: مساحة المثلث القائم

260 80
2400cm

2
S

´
= =  

  
  

  
  طرȄقة أولى:

10نحسب طول القاعدة  30 40+ =   
240 30

600m
2

S
´

= =  
  طرȄقة ثانǽة: مساحة المثلث القائم

2

10 30 30 30

2 2
150 450 600m

ABC ANB ANC
S S S= +

´ ´
= +

= + =

 

  :ABCاحسب مساحة المثلث ③

  الحل:   

ADé إن ùê úë û ارتفاع المثلث هو ABC التاليǼمساحة المثلث و

ABC  :26 5
15cm

2
S

´
= =  
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 أهداف الدرس:

  ǽمیز بین الشȞلین الطبوقین. -
  ǽمیز بین الشȞلین المتشابهین. -

  حصتان دراسیتان. عدد الحصص المخصصة للدرس:
 .أطوال وساب مساحة Ǽاستعمال شȞǼةقǽاس  :المرتكزات المعرفǻة لدȎ الطالب

  .التمییز بین شȞلین متشابهین وشȞلین متطاǼقینسیتعلم التلمیذ  :الجدید في درسنا

   145الصفحة  
  دل على الشȞلین الطبوقین مما ǽأتي:

  
  ③و  ① الشȞلین الحل: 

  

  146الصفحة  
  عد على مقدمة الدرس ماذا تقول عن الجرة وصورتها طبوقتین أم متشابهتین؟

  الحل: متشابهتین
  
  
  

 146الصفحة  
أȑ شȞلین مما ǽأتي طبوقین وأیها غیر طبوقین إذا لم تكن متأكد من إجابتك استعمل ورقة وارسم  ①

  أحدهما وطاǼقه مع الشȞل الآخر:

 التشابه والتطابق

تحقق من فهمك

تحقق من فهمك

 تدرب

 الصورة
 (مقلوبة)

 حجرة الكاميرا

 جرة
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   الحل:

  ⑥،  ④،  ③،  ①الشȞلین الطبوقین : 
   ⑤،  ②الشȞلین المتشابهین: 

  :في الشȞǼة أدناهدلّ على Ȟل شȞلین طبوقین  ②

  
  لحل:ا

}الشȞلین المتشابهین:  }①,⑤  ،{ }②,⑩  ،{ }③,⑪  ،{ }④,⑥ ،  

عد إلى فقرة الأشȞال المتشابهة ولاحظ طرȄقة رسم شȞلین متشابهین، انسخ إلى دفترك ثم ارسم شȞل  ③
  مشاǼه لكل مما ǽأتي:
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  الحل:
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  في الشȞل أدناه مثلثین طبوقین تم دمجهما لتشȞیل مثلث ما نوع المثلث الناتج ǼالنسǼة لأضلاعه؟ ④

  
  الحل:

  متساوȑ الساقینالمثلث 

  :ضع Ȟلمة (صح) أمام العǼارة الصحǽحة وȞلمة (غلط) أمام العǼارة المغلوȋ فیها ⑤

  

  

  

  

  

    

  (صح) جمǽع المرȃعات متشابهة. أ )
  (غلط) جمǽع المستطǽلات طبوقة. ب)
  غلط)( Ȟل مثلثین متشابهین طبوقین.  ج)
 صح)( Ȟل مثلثین طبوقین متشابهین.  د )
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 أهداف الدرس:

  ).انعȞاس ، دوران ، انسحاب( المتطاǼقة الأشȞال حرȞة تحدید
  حصتان دراسیتان. عدد الحصص المخصصة للدرس:
 .الشȞلین الطبوقین، الشȞلین المتناظرȄن :المرتكزات المعرفǻة لدȎ الطالب

  .)انعȞاس ، دوران ، انسحاب( المتطاǼقة الأشȞال حرȞة تحدیدسیتعلم التلمیذ  :درسناالجدید في 

  148الصفحة  
  أشر إلى الشȞل المطابȘ للشȞل الملون: ⑴

    C B A 

    أ )
  

  
  

    ب)
   

    

  ج)
        

  د )
        

  
   

 حركة الأشكال المتطابقة

 انطلاقة نشطة





 

 
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  :الملون  الشȞل المتناظر ǼالنسǼة إلى المستقǽمدلّ على  ⑵
  ( د )  ( ج )  ( ب )  ( أ )

 
    

 150الصفحة  

  سمِّ حرȞة Ȟل شȞل من الأشȞال الآتǽة: 

  ( ج )  ( ب )  ( أ )

  
  الحل:

  انسحاب

  
  الحل:

  انعȞاس

  
  الحل:

  دوران
                                                  

  151الصفحة  

  الذǽ ȑمثل انسحاǼاً في Ȟلٍّ مما یلي: اذȞر الشȞل ①

  ( د )  ( ج )  ( ب )  ( أ )

      
  الشȞل (ج) الحل:

تحقق من فهمك

 تدرب

 
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  ذȞر الشȞل الذǽ ȑمثل دوراناً في Ȟلٍّ مما یلي:ا ②

  ( د )  ( ج )  ( ب )  ( أ )

        
  الحل:

  ( أ ) والشȞل ( ج ) الشȞل

  رقم الشȞل الذǽ ȑمثل انعȞاساً في Ȟلٍّ مما یلي: اذȞر ③

  ( د )  ( ج )  ( ب )  ( أ )

    
  

  

  الحل:

  الشȞل ( ب ) والشȞل ( ج )
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  152الصفحة  تمرينات الوحدة الرابعة
استعمال أو Ǽ (یتم إجراء عملǽات الجمع والطرح والضرب ǼالطرȄقة العمودǽة أوجد ناتج Ȟل مما ǽأتي: ① 

  )الأنماȋ في التمارȄن ح ، ȋ ، ك
51.443  أ ) 112.157 163.6+ 79.2  و) = 43 3405.6´ =  
93.64 ب) 12.372 106.012+ 98.32  ز)  = 14 1376.48´ =  
37.12  ج) 15.713 21.407- 36.14  ح)  = 10 361.4´ =  
118  د) 21.32 96.68- =  (ȋ 42.712 100 4271.2´ =  
725.14  ه) 34 691.14- 125.31 ك)  = 1000 125310´ = 

  :ضع العدد الصحǽح في  ②

أ )

9.157

2 .2 1 2

11.369

 ب)  +

17.214

2 .1 4 2

1 9 .356

 ج)  +

54.234

61 . 2 6 8

115.502

+ 

 د )

92.123

17 .0 1 1

7 5.112

 ه) -

675.374

4 2 1.1 5 9

254.215

 و) -

978.32

22 . 9 1

955.4 1

-   

لى المدرسة فقطعت إانطلقت علا من منزلها  ③
ة فقطعت مساف ȃار ها تثم زارت صدǽق 2.15kmمسافة 
4.72km  3وعادت إلى منزلها قاطعة مسافةkm  مȞف

  المسافة التي قطعتها علا؟
  الحل: 
  في هذا التمرȄن توضǽح مفهوم محǽط المثلث حسب الرسم)(ǽمȞن 

2.15المسافة التي قطعتها علا:  4.72 3 9.87km+ + =   
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  فما هي Ȟتلة الماء الموجودة فǽه؟  1.75kg  وȞتلة الدلو فارغاً   Ȟ  7.5kgتلة دلو مملوء Ǽالماء ④
  الحل:

Ȟ7.5تلة الماء الموجودة في الدلو:  1.75 9.25kg+ =   

من الحائط فما المساحة التي ǽمȞن أن ندهنها  ȞǼمǽة 217.5m نحتاج لیتراً واحداً من الدهان لندهن ⑤
  من الدهان نفسه؟ لیترات 7

  الحل:
27المساحة التي ǽمȞن أن ندهنها:  17.5 122.5m´ =   

  متراً مرȃعاً من القماش نفسه؟ 7.5لیرة سورȄة فما سعر 750حد أنواع الأقمشةأسعر المتر المرȃع من  ⑥
  الحل:

7.5سعر القماش: لیرة سورȄة  750 5625´ =   

  .زجاجة من النوع نفسه 12لیتراً من العصیر فما هي Ȟمǽة العصیر الموجودة في  1.5زجاجة فیها ⑦
  الحل:

12 لیتر Ȟمǽة العصیر: 1.5 18´ =   

  احسب مساحة Ȟل من الأشȞال الآتǽة: ⑧
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  الحل:

XYZ  :212.5مساحة المثلث  6
37.5cm

2XYZ
S

´
= 12.5عند حساب الناتج  = 6 75

2 2XYZ
S

´
= =  

 إكمال عملǽة القسمة في الوحدةنلاحظ أنه عند إجراء عملǽة القسمة سȞǽون هناك Ǽاق والتلمیذ سیتعلم 
  الخامسة لذا من المستحسن إیجاد المساحة Ǽالأسلوب:

212.5 6 6
12.5 12.5 3 37.5cm

2 2XYZ
S

´
= = ´ = ´ =  

EFG  :25مساحة المثلث  4.4
11cm

2EFG
S

´
= =   

NTM  :25مساحة المثلث  4
10cm

2NTM
S

´
= =  

HIJK  :210 ستطیلمساحة الم 18.2
91cm

2HIJK
S

´
= =  

ABC  :25مساحة المثلث  6
15cm

2ABC
S

´
= =   

⑨ 
1 2,L L  .انȄمان متوازǽمستق  

  

  

  الحل:

ABC :24أ) مساحة المثلث  3
6cm

2ABC
S

´
= =  

   المستقǽمین متوازȄان فإن الǼعد بینهما ثابت وǼالتالي المثلثین لهما الارتفاع ذاته:ب) Ǽما أن 

DBC :24مساحة المثلث  3
6cm

2DBC
S

´
= =  

  

 .ABCالمثلث احسب مساحة   أ )
 .DBCاحسب مساحة المثلث  ب)
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  :ABCDاحسب مساحة متوازȑ الأضلاع⑩
  الحل:

 ȑالأضلاع تساو ȑنلاحظ أن مساحة متواز  

   ADCو  ABCمجموع مساحتي المثلثین 

ABC :23مساحة المثلث  4
6cm

2ABC
S

´
= =   

ضلاع فإن Ȟل ضلعین متقابلین فǽه متساوǽا الطول ومنه Ǽما أن الشȞل الرȃاعي متوازȑ الأ

4cmAD BC= =   

ADC :23مساحة المثلث  4
6cm

2ABC
S

´
= =   

ABCD :26مساحة متوازȑ الأضلاع 6 12cm
ABCD ABC ADC
S S S= + = + =   

  احسب مساحة الجزء الملون:⑪ 

  

  

  

  الحل:

S :26مساحة الجزء الملون  4 3 2
12 3 9cm

2 2NDM ABC
S S S

´ ´
= - = - = - =   

3m

A

CB 4m

D

3m

A

CB

4 cm

D

2cm

6cm

3cm

N

M



 
154 

 

  سم الحرȞة ( انسحاب ، دوران ، انعȞاس ): ⑫

  

  

  

  

  

  

  

  

  الحل:

  ه) انعȞاس  دوران ثم انسحاب د)   ج) دوران  انعȞاسب)   أ) انسحاب

  

 

  Bإلى المثلث  Aالذȑ ینقل المثلث   أ )
 Fإلى المثلث  Bالذȑ ینقل المثلث  ب)
 Eإلى المثلث  Dالذȑ ینقل المثلث   ج)
 Bإلى المثلث  Cالذȑ ینقل المثلث   ) د

 Fإلى المثلث  Eالذȑ ینقل المثلث   ه)
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  الخامسةالوحدة 
   الطول  5  أنماط قسمة عدد عشري1

  الكتلة  6  1 القسمة2

  الحجم  7    2 القسمة  3

  الزمن  8  تحليل العدد  4
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 أهداف الدرس:

   10قسمة عدد عشرȑ على 
   100قسمة عدد عشرȑ على 
   1000قسمة عدد عشرȑ على 

  حصتان دراسیتان. عدد الحصص المخصصة للدرس:
 .العدد العشرȑ ، عملǽة ضرب عددین :المرتكزات المعرفǻة لدȎ الطالب

 .سیتعلم التلمیذ أنماȋ قسمة عدد عشرȑ  :الجدید في درسنا

        

   
هنا نعطي للتلامیذ مدة لا تزȄد عن خمس دقائȘ لیجیبوا عن أسئلة الانطلاقة النشطة، وǼعد ذلك نناقش 

  الإجاǼات ونثبت الصحǽح منها.
   أوجد ناتج Ȟل مما ǽأتي:  ⑴

) أ
94.213 10´  

  الحل:
94.213 10 942.13´ =  

 ب)
761.512 100´  

  الحل:
761.512 100 76151.2´ =  

 ج)
87.91 1000´  

  الحل:
87.91 1000 87910´ =  

 

  أكمل الجدول الآتي Ȟما في السطر ( أ ) منه: ⑵
  

 المقابلة  1000، 100، 10على الأعداد  قسمةعملǽة ال 1000، 100، 10 الأعدادضرب بـعملǽة 
107 أ ) 4 .. 41 71´ =  107 4 11 4. 7.¸ =  
1067  ب) 7.2 6 2´ =  106 2 77 2. 6.¸ =  

.10051  ج) 5 .5 13 1 135´ = 10051. 5 55 13 1 1.3¸ =  

.1000426  د ) 42872 6872´ = 1000426. 0.4872 26872¸ =  

 أنماط قسمة عدد عشري  
  

 انطلاقة نشطة 
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مدة خمس دقائȞ Șافǽة Ȟي ǽقوم التلامیذ Ǽحلها ǼشȞل إفرادȑ ومن ثم نثبت     
  الإجاǼات الصحǽحة.

  أوجد ناتج Ȟل مما ǽأتي: ⑴

413.15أ ) 5987.1 ب)  ¸10 51945 ج)  ¸100 42357 د)  ¸100 1000¸  

  الحل:

413.15أ)  10 41.315¸ =  

5987.1ب)  100 59.871¸ =  

51945ج)  100 519.45¸ =  

42357د)  1000 42.357¸ =  

521.3القسمة  ، ناتجصغرأیهما أ ⑵ 521.3أم ناتج القسمة  ¸10   ؟¸100

  نحسب الناتج في Ȟل حالة ونقارن بین الناتجین:
521.3 10 52.13¸ =  

 521.3 100 5.213¸ =  
Ǽ 52.13المقارنة 5.213>   

  
  تعطى فقرة تدرب Ȟواجب للمنزل ǽصحح في بداǽة الدرس القادم.

  دائرة حول الإجاǼة الصحǽحة في Ȟل مما ǽأتي: ارسم ①
    C  B  A  

53100.1  أ ) 10¸ :ȑساوǽ  531001  531.001  5310.01  
1793.21  ب) 10¸ :ȑساوǽ  179321  179.321  17932.1  
120  ج) 1000¸ :ȑساوǽ  0.12  120000  1.2  

  

من فهمكتحقق 

 تدرب 
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  :أوجد الناتج في Ȟل مما ǽأتي ②
7 أ ) 5343 523  د ) ¸10 32  ز )¸10 10¸

7 ب ) 5343 523 هـ ) ¸100 32 ح ) ¸100 100¸ 
7 ج ) 5343 523 و ) ¸1000 32 ط ) ¸1000 1000¸ 

  

  الحل:
7 أ ) 5343 10 7534.3¸ 523  د ) = 10 52.3¸ 32  ز )= 10 3.2¸ =

7 ب ) 5343 100 753.43¸ 523 هـ ) = 100 5.23¸ 32 ح ) = 100 0.32¸ = 
7 ج ) 5343 1000 75.343¸ 523 و ) = 1000 0.523¸ 32 ط ) = 1000 0.032¸ = 
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 أهداف الدرس:
  . 2,3,5,10یتعرف قواعد قابلǽة القسمة على 

  .ǽ2,3,5,10ستعمل قواعد قابلǽة القسمة 
  حصتان دراسیتان. عدد الحصص المخصصة للدرس:
 .إجراء عملǽة القسمة، الأعداد الزوجǽة والفردǽة ، مضاعفات العدد :المرتكزات المعرفǻة لدȎ الطالب

  . قواعد قابلǽة القسمة سیتعلم التلمیذ استعمال :الجدید في درسنا

هنا نعطي للتلامیذ مدة لا تزȄد عن خمس دقائȘ لیجیبوا عن أسئلة الانطلاقة  
  النشطة، وǼعد ذلك نناقش الإجاǼات ونثبت الصحǽح منها.

  صنف الأعداد الآتǽة إلى أعداد زوجǽة أو أعداد فردǽة: ⑴
 12  ،23 ،108 ،889 ،2563 ،4785 ،3004 ،500  

  الحل:
  الفردǽةالأعداد   الأعداد الزوجǽة

12  ،108  ،3004  ،500  23  ،889  ،2563  ،4785  
  

⑵ ǽة:  القسمة اتأنجز عملǽ78الآت 2¸  ،78 3¸ ، 78 5¸  
78الحل: 2 39¸ =   ،78 3 26¸ = ، 78 5 15¸    3والǼاقي =

  أجوǺة تعلّم قابلǻة القسمة:
78ما الǼاقي في عملǽة القسمة    صفر ؟¸2
78ما الǼاقي في عملǽة القسمة    صفر؟ ¸3
78ما الǼاقي في عملǽة القسمة     3 ؟¸5

  .على عدد آخر إذا لم Ȟǽن هناك Ǽاق عند إنجاز عملǽة القسمة قابل للقسمةنقول إن عدد ما 
  .ǽ3قبل القسمة على  78أǽضاً نقول العدد ، ǽ2قبل القسمة على  78إذاً نقول العدد 

  .5لا ǽقبل القسمة على  78العدد و 

  القسمة  
  

 انطلاقة نشطة 
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وهنا مدة خمس دقائȞ Șافǽة Ȟي ǽقوم التلامیذ Ǽحلها ǼشȞل إفرادȑ ومن ثم  
  نثبت الإجاǼات الصحǽحة.

   10و   5و  ǽ 3قبل القسمة على Ȟل من 1350 بیّن أن العدد
  الحل:

1350 3 450¸   ǽ3قبل القسمة على  1350العددف والǼاقي صفر =
1350 5 270¸   ǽ5قبل القسمة على  1350العددف والǼاقي صفر =
1350 10 135¸   ǽ10قبل القسمة على  1350العددف والǼاقي صفر =

  

ǼشȞل إفرادȑ ومن ثم وهنا مدة خمس دقائȞ Șافǽة Ȟي ǽقوم التلامیذ Ǽحلها  
  نثبت الإجاǼات الصحǽحة.

Ȟة القسمة اذǽان ر ومن دون إجراء عملȞ ل من إذاȞوأ 2 لقسمة علىلقابل  10605،52نیالعدد
  .10وأ 5وأ 3

  الحل:
   3و  ǽ5قبل القسمة على  10605العدد 
   ǽ2قبل القسمة على  52العدد 

بتثبیت هدفي الدرس في أذهان التلامیذ وذلك Ǽطرح ولا ننسى أن نختم درسنا  
  أسئلة حول ما تعلموه.

  .ǽ2قبل القسمة على  22227،  759648،  574610،  758،  25 :أȑ الأعداد الآتǽة ①

   الحل:

   759648،  574610،  758 :وǼالتالي الأعداد  إذا Ȟان آحاده عدداً زوجǽاً  ǽ2قبل عدد القسمة على 

  .ǽ3قبل القسمة على  82333،  78912،  10008،  135،  11 :أȑ الأعداد الآتǽة ②

  الحل:

تحقق من فهمك

تحقق من فهمك

 تدرب 
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   3إذا Ȟان مجموع الأعداد في خاناته من مضاعفات العدد  ǽ3قبل عدد القسمة على 

  78912،  10008،  135 وǼالتالي الأعداد:

  .ǽ5قبل القسمة على  789670، 55553،  143780،  321،  15 :أȑ الأعداد الآتǽة ③

  الحل:

 789670،  143780،  15وǼالتالي الأعداد:  5أو إذا Ȟان آحاده صفراً  ǽ5قبل عدد القسمة على

  .معاً  3و ǽ2قبل القسمة على  9006،  235218 ،125،  15،  12،  4 :أȑ الأعداد الآتǽة ④

  الحل:

  9006،  235218 ، 12الأعداد 

  معاً. 10و ǽ3قبل القسمة على  9653 ، 21750،  558، 135، 160، 12، 9:أȑ الأعداد الآتǽة ⑤

  الحل:

  21750 : العدد

  معاً. 5و ǽ 2قبل القسمة على  24685، 1250 ، 135،  120،  14، 10 :أȑ الأعداد الآتǽة ⑥ 

  الحل:

  1250،  120،  10الأعداد:

  .3اكتب عدداً زوجǽاً ǽقبل القسمة على  ⑦

  الحل:

أو أȑ عدد ǽحقȘ قاعدتي قابلǽة  7122576، 1000008،  12،  2526: من قبیل ǽمȞن ȞتاǼة الأعداد
  معاً. 3و  2القسمة على 
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 أهداف الدرس:

  .حساب ناتج قسمة عددین
  حصتان دراسیتان. عدد الحصص المخصصة للدرس:
 .إجراء عملǽة قسمة عددین ، قواعد قابلǽة القسمة :المرتكزات المعرفǻة لدȎ الطالب

 .إكمال عملǽة القسمة عندما Ȟǽون لعملǽة Ǽاقسیتعلم التلمیذ  :الجدید في درسنا

هنا نعطي للتلامیذ مدة لا تزȄد عن خمس دقائȘ لیجیبوا عن أسئلة الانطلاقة  
   ذلك نناقش الإجاǼات ونثبت الصحǽح منها.النشطة، وǼعد 

25أحسب ناتج: ⑴ 5 ...¸ =  ،169 13 ...¸ = ،68.5 2 ...´ =  
  الحل:

25 5 5¸ =  ،169 13 13¸ = ،68.5 2 137´ =  
  .2لا ǽقبل القسمة على 137فسر لماذا العدد ⑵

  الحل:
137لأن  2 68¸    1والǼاقي  =
  على مستقǽم الأعداد: 375ل العدد مثّ  ⑶

  
  .لأقرب مئة 375قرّب العدد ثم       

  الحل:

  
   400هو  لأقرب مئة 375ب العدد Ȅقر ت
  
    C  B  A  

  1400  1399  1300  :هومقرȃاً لأقرب مئة  1390العدد  ⑷

  

  القسمة 
  

 انطلاقة نشطة 
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وهنا مدة خمس دقائȞ Șافǽة Ȟي ǽقوم التلامیذ Ǽحلها ǼشȞل إفرادȑ ومن ثم   
  الإجاǼات الصحǽحة.نثبت 

  احسب ناتج: 
  

  الحل:

       
147بنفس الأسلوب نجد 

147 20 7.35
20

= ¸ =  
0 897 0¸ =  

في Ȟافة التدرǼȄات یجب إجراء عملǽة القسمة عمودǽاً Ǽاستثناء العملǽة المستندة   
  تعلمها التلمیذ. قاعدةإلى 

45 أنجز عملǽة القسمة في Ȟل مما ǽأتي: ① 6¸  ،123 4¸  ،0 6325¸   

  الحل:

45 6 7.5¸ =  
123 4 30.75¸ =  

0 6325 0¸ =  
156احسب قǽمة الكسر  ②

13
  ،1245

4
 ،0

87
   

  الحل:

62أ ) 147 ج)   ب)  ¸5

20
0 د)   897¸ 

تحقق من فهمك

   

 تدرب
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156
156 13 12

13
= ¸ =  

1245
1245 4 311.25

4
= ¸ =  
0

0 87 0
87

= ¸ =  
  أساور متساوǽة الكتلة ، Ȟم  8لصنع  100gورشة لتصنǽع الذهب استعملت سبȞǽة ذهبǽة Ȟتلتها  ③

  Ȟتلة الأسوارة الواحدة؟     
  الحل:

Ȟ :100تلة الأسوارة الواحدة 8 12.5g¸ =   
  .احسب طوله 4cmعرضه  21245cmمستطیل مساحته  ④

  الحل:
1245طول المستطیل:  4 311.25cm¸ =   

⑤  ȑة تحوǼقطعة  24عل Ȑ؟ 420بلغ ثمنها  حلوȐة ما ثمن قطعة الحلوȄلیرة سور  
  الحل:

 Ȑة : ثمن قطعة الحلوȄ420لیرة سور 24 17.5¸ =  
  لیتر من البنزȄن Ȟم  4لیرة سورȄة ثمن ملء خزان وقود الدراجة النارȄة ȞǼمǽة  622دفع والدȑ مبلغ  ⑥

  سعر اللیتر الواحد؟     
  الحل:
622 لیرة سورȄة :البنزȄن لیترسعر  4 155.5¸ =   
Ȟ26تبت مǽس في دفترها  ⑦ 0 26¸   ما الخطأ الذȑ ارتكبته مǽس؟ =

  الحل:
  غیر ممȞنةعملǽة صفر على القسمة 
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 أهداف الدرس:

 تحلیل عدد إلى عوامله الأولǽة Ǽاستعمال مخطط الشجرة.
  دراسیتان.حصتان  عدد الحصص المخصصة للدرس:
 قواسم العدد، إجراء عملǽة القسمة، جدول الضرب :المرتكزات المعرفǻة لدȎ الطالب

  تحلیل عدد إلى عوامله الأولǽة Ǽاستعمال مخطط الشجرة.سیتعلم التلمیذ العدد الأولي،  :الجدید في درسنا

أسئلة الانطلاقة  هنا نعطي للتلامیذ مدة لا تزȄد عن خمس دقائȘ لیجیبوا عن 
  النشطة، وǼعد ذلك نناقش الإجاǼات ونثبت الصحǽح منها.

   8، 7،  6،  5،  4،  3،  2الأعداد الآتǽة:  اكتب قواسم Ȟل من
  الحل:

   2 ، 1:  2قواسم العدد 
   3 ، 1:  3قواسم العدد 
  4،  2 ، 1:  4قواسم العدد 
  5 ، 1:  5قواسم العدد 
   6،  3،  2 ، 1:  6قواسم العدد 
   7 ، 1:  7قواسم العدد 
   8،  4،  2 ، 1:  8قواسم العدد 

  

وهنا مدة خمس دقائȞ Șافǽة Ȟي ǽقوم التلامیذ Ǽحلها ǼشȞل إفرادȑ ومن ثم   
  نثبت الإجاǼات الصحǽحة.

 20،19،18،17،16،15،14،13،12،11،10،9،8،7،6،5،4،3،2،1:الأعداد الآتǽةصنف 
  في الجدول التالي:

  
  

 تحليل العدد

 انطلاقة نشطة

تحقق من فهمك
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  أولǻةأعداد غیر   أولǻةأعداد 
  
  

  
  

  الحل:
  أولǻةأعداد غیر   أولǻةأعداد 

  
19،17،13،11 ،7،5،3،2  

  
20،18،16،15،14،12،10  
،9،8،6،4،1   

  

ǼشȞل إفرادȑ ومن ثم وهنا مدة خمس دقائȞ Șافǽة Ȟي ǽقوم التلامیذ Ǽحلها  
  نثبت الإجاǼات الصحǽحة.

  إلى جداء عوامل أولǽة. 14،  15حلل Ǽاستعمال مخطط الشجرة Ȟل من العددین 

  
  تعطى فقرة تدرب Ȟواجب للمنزل ǽصحح في بداǽة الدرس القادم.

  هدف الدرس في أذهان التلامیذ وذلك Ǽطرح أسئلة حول ما تعلموه.ولا ننسى أن نختم درسنا بتثبیت 
 

  :عوامل أولǽةإلى جداء  حلل ①

  الحل:

أ )
 

 ب)
 

 ج)
 

  

تحقق من فهمك

 تدرب
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  .16،  144،  2000،  4800حلل Ǽاستعمال مخطط الشجرة Ȟل من:  ②
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 أهداف الدرس:

 ومضاعفاته.أجزاء المتر یتعرف 

 .التحوȄل بین وحدات قǽاس الطول
  حصتان دراسیتان. عدد الحصص المخصصة للدرس:
 .أنماȋ عملǽة الضرب، أنماȋ عملǽة القسمة، أجزاء المتر :المرتكزات المعرفǻة لدȎ الطالب

 .التحوȄل بین وحدات قǽاس الطولسیتعلم التلمیذ  :الجدید في درسنا

للتلامیذ مدة لا تزȄد عن خمس دقائȘ لیجیبوا عن أسئلة الانطلاقة هنا نعطي  
  النشطة، وǼعد ذلك نناقش الإجاǼات ونثبت الصحǽح منها.

   احسب ناتج ما ǽأتي: ⑴

5  أ ) 100 500´ 15.61 ه) = 200 3122´ =

30ب) 1000 30000´ 2.56و)   = 1000 2560´ =  

104ج ) 1000 0.104¸ 6000ز)   = 200 30¸ =   

14د ) 100 0.14¸ 0.05ح)  = 10 0.005¸ =   

 
 يالمتر القماش لتقǽس طول سبورة الصف، أیهما أفضل أن تستعمل مسطرتك أم المتر القماشي؟ ⑵
  كیلومترال لقǽاس المسافة بین مدینتین أیهما أفضل أن نستعمل المتر أو الكیلومتر Ȟوحدة قǽاس؟ ⑶

وهنا مدة خمس دقائȞ Șافǽة Ȟي ǽقوم التلامیذ Ǽحلها ǼشȞل إفرادȑ ومن ثم   
  نثبت الإجاǼات الصحǽحة.

  سجل طول Ȟلٍ مما یلي ثم أجرȑ التحوȄل المناسب:
10cm 100mm=    

 

 الطول

 انطلاقة نشطة

تحقق من فهمك
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75cm 7.5dm=            اب صفكǼ عرض 
    

90cm 0.9m= طول مقعدك  
  
  

وهنا مدة خمس دقائȞ Șافǽة Ȟي ǽقوم التلامیذ Ǽحلها ǼشȞل إفرادȑ ومن ثم  
  نثبت الإجاǼات الصحǽحة.

  :  ضع العدد المناسب في الفراغانسخ إلى دفترك ثم  ⑴

0.51kmأ ) 51 dam= (7 بhm 700 m= (200 جdam 2 km= 

4.8hm  د) 48 dam=  (450  هm 4.5 hm= (90  وkm 90000 m= 

   :المناسǼة في الفراغ الوحدةضع انسخ إلى دفترك ثم  ⑵

0.54km أ ) 54 dam= (9.25 بkm 925 dam= 
8000m ج) 8 km= ( 4  دm 0.04 hm= 

  
  تعطى فقرة تدرب Ȟواجب للمنزل ǽصحح في بداǽة الدرس القادم.

 موه.أسئلة حول ما تعلولا ننسى أن نختم درسنا بتثبیت هدفي الدرس في أذهان التلامیذ وذلك Ǽطرح 

  سب لقǽاس طول Ȟلاً مما یلي:لأنا )km ،m ،mm ،cm( الوحدةاكتب   ①

 أ )
 غرفة الصفطول  ب)  m عمȘ بئر

m  (ص جǽقطر زر القم 
mm  

 mm سماكة مسطرة  و) cm طول علǼة ألوان  ه) m ارتفاع بناء   د)

  ز)
طول طرǽ ȘȄصل بین حمص  

Șودمش  
km  

  ح)
  m طول سد الفرات

(ȋ 
  m طول مدرج مطار

تحقق من فهمك

 تدرب
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  :  ضع العدد المناسب في الفراغانسخ إلى دفترك ثم  ②

1.2m أ ) 120 cm= (8  بm 8000 mm= (7  جhm 700 m= 

6000m  د) 6 km= (4  هhm 0.4 km= (1400  وcm 14 m= 

4000mm  ز) 400 cm=(5  حm 500 cm= (ȋ  800hm 8000 dam=

 ك
( 

2km 2000 m= 000  )لkm 400000 dam=9000  )مcm 90 m= 

19cm  )ن 190 mm= 2.3  )سcm 0.23 dm= 5000  )عcm 5 m= 

ف
(  

4.7dam 47 m= ص
(  

16.71hm 1670 m=
ث
(  

0.12dm 12 mm=

   :المناسǼة في الفراغ الوحدةضع انسخ إلى دفترك ثم  ③

3mأ )  3000 mm= (400 بm 4 hm= (500 جcm 5m= 
7km  د) 700 dam= (6  هhm 60 dam= (800  وdam 80 hm= 
2800m  ز) 2.8 km= (4  حdm 0.4 m= (ȋ 85hm 8.5 km=

   :ة صحǽحةقارنلتحصل على م )=، >، <( استعملانسخ إلى دفترك ثم  ④

  لإجراء المقارنة یجب أن Ȟǽون للعددین الواحدة ذاتها:

أ )
4cm 4dm  
4cm 40cm< (ب 

1km 20dam  
1km 0.2km> (ج 

1km 100m  
1000m 100m> 

  د)
1000mm 1m  
1000mm 1000mm= (ه  

2m 200cm 

200cm 200cm= (و  
5m 5dam  
0.5dam 5dam< 

 
  أشر إلى القǽاس الأكبر: ⑤ 

2dm د ) 27cm ج) 27mm ب) 2.7mأ )
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  :للحل نجرȑ تحوȄل للواحدات Ȟما ǽأتي

0.2m د ) 0.27m ج) 0.027m ب) 2.7mأ )

  أشر إلى القǽاس الأصغر: ⑥

  

  للحل نجرȑ تحوȄل للواحدات Ȟما ǽأتي:

  

   

82000cm د ) 0.82km ج) 820m ب) 2.8kmأ )

820m د ) 820m ج) 820m ب) 2800mأ )
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 أهداف الدرس:
  قǽاس الكتل Ǽاستعمال المیلǽغرام. -
 المیلǽغرام.  الكیلوغرام، الغرام،التحوȄل بین واحدات قǽاس الكتل:  الطن،  -

  حصتان دراسیتان. عدد الحصص المخصصة للدرس:
 .عملǽة الضرب، أنماȋ عملǽة القسمةأنماȋ  :المرتكزات المعرفǻة لدȎ الطالب

 .التحوȄل بین واحدات قǽاس الكتلسیتعلم التلمیذ  :الجدید في درسنا

عن خمس دقائȘ لیجیبوا عن أسئلة الانطلاقة هنا نعطي للتلامیذ مدة لا تزȄد  
  النشطة، وǼعد ذلك نناقش الإجاǼات ونثبت الصحǽح منها.

  لقǽاس الكتل Ȟلاً مما ǽأتي:) kg،g،ton( المناسǼة الوحدةاكتب  ⑴

 Ȟ tonتلة طائرة ج) Ȟ kgتلة حقیǼة سفر ب)  Ȟ gتلة دبوسأ )
 Ȟ tonتلة فیل  و) Ȟ gتلة قلم  ه) Ȟ gتلة خاتم  د)
  Ȟ gتلة تفاحة ح)  Ȟ gتلة عصفور  و) Ȟ kgتلة طفل  ز)

   :في الفراغ أجرȑ التحوȄل المناسب ثم انسخ إلى دفترك ⑵

3tonأ )  3000 kg= (3000 بg 3 kg= (3000 جton 3000000 kg= 

وهنا مدة خمس دقائȞ Șافǽة Ȟي ǽقوم التلامیذ Ǽحلها ǼشȞل إفرادȑ ومن ثم    
  نثبت الإجاǼات الصحǽحة.

  ضع العدد المناسب في Ȟل فراغ مما ǽأتي:

5kg أ ) g= (8 بton g= (9000 جkg ton= 

6000g  د) mg= (7000  هg mg= (1400  وkg ton= 

4000g  ز) kg= (40  حton kg= (ȋ 800mg g= 

 الكتلة

 انطلاقة نشطة

تحقق من فهمك
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3kg) ك g= 7.5  )لkg g= 1.23  )مton g= 

  الحل:

5kg أ  5000 g= 8  بton 8000000 g= 9000  جkg 9 ton= 

6000g  د 6000000 mg= 7000  هg 7000000 mg= 1400  وkg 1.4 ton= 

4000g  ز 4 kg= 40  حton 40000 kg= ȋ  800m g 0.8 g= 

3kg ك 3000 g= 7.5  لkg 7500 g= 1.23  مton 1230000 g= 

  تعطى فقرة تدرب Ȟواجب للمنزل ǽصحح في بداǽة الدرس القادم. 
 ولا ننسى أن نختم درسنا بتثبیت هدفي الدرس في أذهان التلامیذ وذلك Ǽطرح أسئلة حول ما تعلموه.

  سب لقǽاس Ȟتلة  Ȟلاً مما یلي:لأنا) mg،g،kg،ton( المناسǼة الوحدةاكتب  ①

 محمول Ȟتلة حاسوب ج) Ȟتلة شاحنة ب)  Ȟتلة مفتاحأ )
 سȞرȞتلة حǼة   و) Ȟتلة حوت  ه)صندوق فاكهةȞتلة   د)

  الحل:

Ȟتلة شاحنة ب)  Ȟ gتلة مفتاحأ )
ton  

 kg محمول Ȟتلة حاسوب ج)
 mg حǼة سȞرȞتلة   و)Ȟ tonتلة حوت  ه)kgصندوق فاكهة Ȟتلة   د)

  
  
  
  :في الفراغ )mg،g،kg،ton(المناسǼة الوحدةاكتب انسخ إلى دفترك ثم  ②

4gأ )  3.4ton ب) =4000 3600g ج) =3400 3.6= 

0.009kg  د) 1.8kg  ه)=9 0.28kg  و)=0.0018 280=

 تدرب
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  الحل:

4gأ )  4000 mg= (3.4 بton 3400 kg= (3600 جg 3.6 kg= 
0.009kg  د) 9 g=(18  هkg 0.018 ton=(0.28  وkg 280 g=

  
  :اكتب العدد المناسب في الفراغانسخ إلى دفترك ثم  ③

200gأ ) kg= (50 بg mg= (1600 جmg g= 

6ton  د) kg=(7000  هkg ton=(12  وmg g=

  الحل:

200gأ ) 0.2 kg= (50 بg 50000 mg= (1600 جmg 1.6 g= 

6ton  د) 6000 kg=(7000  هkg 7 ton=(12  وmg 0.012 g=

  ):=، >، <مستعملاً ( قارن انسخ إلى دفترك ثم  ④

5gأ ) 5kg (3 بton 300kg (8 جton 8000g 

1mg  د) 1000g(2  هkg 20000g(7  وg 0.07kg

  الحل:

5gأ ) 5kg< (3 بton 300kg> (8 جton 8000g> 

1mg  د) 1000g<(2  هkg 20000g=(7  وg 0.07kg<
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  سب لكتلة Ȟل مما ǽأتي:لأناختر التقدیر ا  ⑤
    C B A 

  Ȟ  2ton  2g  2kgتلة قطة  أ )

  Ȟ  2kg  25g  25mgتلة ثمرة فرȄز  ب)

  Ȟ  2ton  2g  2kgتلة غطاء قلم  ج)

 Ȟ  5tonتلة خاتم  د )
5g 0.5kg  

  الحل:

    C B A 

  Ȟ  2ton  2g  2kgتلة قطة  أ )

  Ȟ  2kg  25gتلة ثمرة فرȄز  ب)
25mg  

  Ȟ  2ton  2gتلة غطاء قلم  ج)
2kg  

 Ȟ  5ton 5gتلة خاتم  د )
0.5kg  

  
  طن؟ 1، ما عدد القارورات التي تزن Ȟتلة قارورة Ȟیلوغرام واحد ⑥

  الحل:
1000: قارورة عدد القارورات 1 1000¸ =  

سȞر، 3kgوهذه المشترȄات هي: 280g وضع شخص جمǽع مشترȄاته في سلة Ȟتلتها وهي فارغة ⑦
750g  ،8000من القهوةmg ،1.5توابلkg .Ȑتلة السلة مملوءة  من قطع الحلوȞ الكیلوغرام؟مقدرة فماǼ  
  الحل:

  بتحوȄل الواحدات إلى الكیلوغرام:
280g=0.28kg  ،750g=0.75kg  ،8000mg=0.008kg  

Ȟ :0.28تلة السلة مملوءة Ǽالكیلوغرام 3 0.75 0.008 1.5 5.538kg+ + + + =   
 من المستحسن أن یجمع التلمیذ أول عددین معاً ثم یجمع الناتج مع التالي وهȞذا ... 
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 أهداف الدرس:

  .قǽاس الحجم Ǽالواحدات المȞعǼة
 .حجم المȞعب وحجم متوازȑ المستطǽلاتحساب 

  التحوȄل بین واحدات الحجم.
  حصتان دراسیتان. عدد الحصص المخصصة للدرس:
 .عملǽة الضرب، أنماȋ عملǽة القسمةأنماȋ  :المرتكزات المعرفǻة لدȎ الطالب

ن واحدات التحوȄل بی، و حجم المȞعب وحجم متوازȑ المستطǽلاتحساب سیتعلم التلمیذ  :الجدید في درسنا
  الحجم.

أسئلة الانطلاقة  هنا نعطي للتلامیذ مدة لا تزȄد عن خمس دقائȘ لیجیبوا عن 
   النشطة، وǼعد ذلك نناقش الإجاǼات ونثبت الصحǽح منها.

دولَ الآتي   :أكملْ الجَّ

  

  

  

    
  ثم نثبت الإجاǼات الصحǽحة.وهنا مدة خمس دقائȞ Șافǽة Ȟي ǽقوم التلامیذ Ǽحلها ǼشȞل إفرادȑ ومن 

  :المȞعǼة الوحداتتالǽة وذلك Ǽعد احسب حجم Ȟل من المجسمات ال 
  
  
  
  

 1000¸   1000´  
   2000  2  0.002  أ )
  50000  50   0.05 ب)
 4058000 4058  4.058  ج)

 الحجم

 انطلاقة نشطة

تحقق من فهمك
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  ( ج )  ( ب )  ( أ )

  
 

  الحل:

 وحدات مȞعǼة 4

  الحل:

  وحدات مȞعǼة 5

  الحل:

  وحدات مȞعǼة 10

وهنا مدة خمس دقائȞ Șافǽة Ȟي ǽقوم التلامیذ Ǽحلها ǼشȞل إفرادȑ ومن ثم   
  نثبت الإجاǼات الصحǽحة.

  ، احسب حجم المستودع؟3mوارتفاعه 4mوعرضه 5mمستودع على هیئة متوازȑ مستطǽلات طوله

  الحل:

35: حجم المستودع 4 3 60m´ ´ =  

وهنا مدة ثلاث دقائȞ Șافǽة Ȟي ǽقوم التلامیذ Ǽحلها ǼشȞل إفرادȑ ومن ثم   
  نثبت الإجاǼات الصحǽحة.

  .4mاحسب حجم مȞعب طول حرفه

  الحل:

34: مȞعبالحجم  4 4 64m´ ´ =   

وهنا مدة خمس دقائȞ Șافǽة Ȟي ǽقوم التلامیذ Ǽحلها ǼشȞل إفرادȑ ومن ثم  
  نثبت الإجاǼات الصحǽحة.

  اكتب العدد المناسب في الفراغ:انسخ إلى دفترك ثم  ⑴

3  أ ) 30.14m = dm (3ب 3140mm = cm (3ج 355dm = m  

3د ) 30.5cm = dm (3ه 32.76dm = cm (3و 30.2dm = cm 

تحقق من فهمك

تحقق من فهمك

تحقق من فهمك
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  الحل:

  

  :اكتب العدد المناسب في الفراغانسخ إلى دفترك ثم  ⑵

  الحل:

  Ȟیف نحول بین وحدات قǽاس الحجم؟ 

)المتر المȞعب إجاǼات ممȞنة: نستعمل درج التحوȄل أو للتحوȄل من  )3m عبȞمتر مǽسǽإلى الد( )3dm  

  وهȞذا ...  1000نضرب بـ 

   
  للمنزل ǽصحح في بداǽة الدرس القادم.تعطى فقرة تدرب Ȟواجب 

  ولا ننسى أن نختم درسنا بتثبیت أهداف الدرس في أذهان التلامیذ وذلك Ǽطرح أسئلة حول ما تعلموه.

  

3  أ ) 30.14m = 140 dm  (3ب 3140 mm = 0.14 cm  (3ج 355dm = 0.055 m  
3د ) 30 .5cm = 0.005 dm (3ه 32.76 dm = 2760 cm (3و 30.2m =200000 cm 

3  أ ) 335dm = cm  (3ب 34m = dm  (3ج 32.7dm = cm 

3د ) 370mm = cm (3ه 3400m = dcm (3و 3345dm = m 

3  أ ) 335dm = 35000 cm (3ب 34m = 4000 dm  (3ج 32.7dm = 2700 cm  
3د ) 370mm = 0.07 cm  (3ه 3400m =400000 dcm (3و 3345 dm = 0.345 m 

 تعبير شفهي

 تدرب
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 المȞعǼة: الوحداتاحسب حجم Ȟل مجسم Ǽعد  ①

  ( ج )  ( ب )  ( أ )

     
    

  الحل:

  وحدة مȞعǼة 24أ)  

  وحدة مȞعǼة 12ب) 

  وحدة مȞعǼة 20ج) 

الوحدات المȞعǼة في بناء مجسمین استعمل  ②
وحدة  24لمتوازȑ مستطǽلات حجم Ȟلٍ منهما

مȞعǼة وأǼعاد قاعدة Ȟلٍ  منهما Ǽقǽاسات مختلفة 
  :نتائج التي حصلت علیها في الجدولسجل ال

  الحل:

  

  

  

  

  

  الارتفاع  العرض  الطول  
 ȑلات متوازǽ1( المستط(        
 ȑلات متوازǽ2( المستط(        

  الارتفاع  العرض  الطول  
 ȑلات متوازǽ2   2   6  )1( المستط   
 ȑلات متوازǽ3   2   4  )2( المستط   
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  .وحدة مȞعǼة ثم اكتب طول حرفه 27الوحدات المȞعǼة في بناء مجسم لمȞعب حجمهاستعمل  ③

  الحل:

  3طول حرفه 

  احسب حجم المجسمات المȞونة من مȞعǼات سنتǽمترȄة. ④

  ( ج )  ( ب )  ( أ )

      
  

  الحل:

  320cmأ) 

   324cmب) 

   360cmج) 

  :ت Ǽالسنتǽمتر مȞعب لكل مما ǽأتياحسب حجم متوازȑ مستطǽلا ⑤

  

  
   

  الحل:

Ǽ:32السنتǽمتر تحجم متوازȑ مستطǽلاأ)  5 6 60cm´ ´ =   

  1dm=10cmب) نجرȑ التحوȄل: 

  .2cm، الارتفاع 5cm، العرض 6cmالطول  أ )
  .2cm، الارتفاع 7cm، العرض 1dmالطول ب)
 .1m، الارتفاع50cm، العرض70cmلطولا  ج)
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Ǽ:32السنتǽمتر تحجم متوازȑ مستطǽلا   7 10 140cm´ ´ =  

  1m=100cmنجرȑ التحوȄل:  ج)

Ǽ:3100السنتǽمتر تحجم متوازȑ مستطǽلا   50 70 350000cm´ ´ =  

⑥ Ȟأتياحسب حجم المǽ عب لكل مماȞمتر مǽسǽالدǼ عب:  

  

  

  

  الحل:

  4m=40dmأ) نجرȑ التحوȄل: 

  Ȟمترعب حجم المǽسǽالدǼ:340 40 40 64000dm´ ´ =  

34:عب Ǽالدǽسǽمترحجم المȞب)  4 4 64dm´ ´ =  

   

  .4mمȞعب طول حرفه   أ )
 .4dmمȞعب طول حرفه ب)
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 أهداف الدرس:  

  .ǽحسب الزمن
  حصتان دراسیتان. عدد الحصص المخصصة للدرس:
 .قراءة الوقت Ǽالساعة ، الدقائȘ ، الثواني :المرتكزات المعرفǻة لدȎ الطالب

 .سیتعلم التلمیذ حساب الزمن :الجدید في درسنا
         

هنا نعطي للتلامیذ مدة لا تزȄد عن دقǽقة لیجیبوا عن سؤال الانطلاقة النشطة،  
  وǼعد ذلك نناقش الإجاǼات ونثبت الصحǽح منها.

  
  :الوقت الذي تدل عليه الساعةما 

  الحل:
  الثامنة وست وثلاثون دقǽقة وعشرȄن ثانǽة

خمس دقائȞ Șافǽة Ȟي ǽقوم التلامیذ Ǽحلها ǼشȞل إفرادȑ ومن ثم  وهنا مدة 
  نثبت الإجاǼات الصحǽحة.

  .في السǼاق السǽارة الفائزةالذȑ استغرقته زمن العُد إلى مقدمة الدرس واحسب  ⑴
  :ما ǽأتي احسب ناتج ⑵

  ( ب )  ( أ )

m ms sh h5 : 10 : 02 + 3 : 48 : 36 
m

m

s

s

h

h

9 : 03 : 42

+

2 : 56 : 03

 

  الحل:
mأ)  ms h sh msh5 : 10 : 02 + 3 : 48 : 36 8 : 58 : 38=  

 الزمن

 انطلاقة نشطة

تحقق من فهمك

 



 
184 

 

ب) 

m

m

s

h s

h

m

sh

9 : 03 : 42

+

2 : 56 : 03

11 : 59 : 45

  

وهنا مدة خمس دقائȞ Șافǽة Ȟي ǽقوم التلامیذ Ǽحلها ǼشȞل إفرادȑ ومن ثم  
  نثبت الإجاǼات الصحǽحة.

عُد إلى مقدمة الدرس واحسب ȞǼم یزȄد الزمن الذȑ استغرقته السǽارة في المرحلة الثانǽة عن الزمن في  ⑴
  المرحلة الأولى؟

  :ما ǽأتي احسب ناتج ⑵
  

  

  

  

  الحل:

Mأ)  MS SMH H HS8 : 09 : 55 3 : 06 : 21 5 : 03 : 34- =  

ب) 

S

S

S

H

MH

M

MH

11 : 21 : 07

10 : 08 : 01

1 : 13 : 06

-  

  تعطى فقرة تدرب Ȟواجب للمنزل ǽصحح في بداǽة الدرس القادم. 
  ولا ننسى أن نختم درسنا بتثبیت هدفي الدرس في أذهان التلامیذ وذلك Ǽطرح أسئلة حول ما تعلموه.

  

  ( ب )  ( أ )

SH MH SM8 : 09 : 55 3 : 06 : 21- 
M

M

H

H

S

S

11 : 21 : 07

10 : 08 : 01

- 

تحقق من فهمك

 تدرب
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  ما ǽأتي: احسب ناتج  ①

  ( د )  ) ( ج  ( ب )  ( أ )
m

m

s

s

h

h

0 : 53 : 13

+

5 : 06 : 23

  
M

M

H

H

S

S

10 : 28 : 17

10 : 08 : 11

- 
m

m

s

s

h

h

6 : 20 : 00

+

3 : 30 : 01

 
SH

MH S

M4 : 44 : 52

3 : 15 : 02

- 

  

  الحل:
  ( د )  ( ج )  ( ب )  ( أ )

h

h

h m

sm

s

s

m

0 : 53 : 13

+

5 : 06 : 23

5 : 59 : 36

  

S

S

s

H

mh

M

MH

10 : 28 : 17

10 : 08 : 11

0 : 20 : 06

- 

h

h

h m

sm

s

s

m

6 : 20 : 00

+

3 : 30 : 01

9 : 50 : 01

 

S

S

s

H M

M

m

H

h

4 : 44 : 52

3 : 15 : 02

7 : 59 : 52

-
 

  
  :ما ǽأتي احسب ناتج ②

  
  
  
  
  

  الحل:
  
  
  
  
  
  

Mاستغرق سالم في ȞتاǼة واجب الرȄاضǽات  ③ S30 : Mوفي ȞتاǼة واجب العلوم 4 S10 : ما الزمن  20
  ȞتاǼة واجǼاته؟ يالذȑ استغرقه سالم ف

M أ ) SH H MS10 : 01 : 13 + 3 : 11 : 04 
M ب) MS SH H5 : 51 : 38 +1 : 08 : 12  
SH  ج) MH SM9 : 09 : 57 6 : 09 : 12- 
SMH  د ) MH S10 : 52 : 32 8 : 07 : 30-

M أ ) MSH H SH MS10 : 01 : 13 + 3 : 11 : 04 13 : 12 : 17= 
M ب) MS H SH MSH5 : 51 : 38 +1 : 08 : 12 6 : 59 : 50=  
M  ج) MS SMH H HS9 : 09 : 57 6 : 09 : 12 3 : 00 : 45- = 
S  د ) S SH MHM MH10 : 52 : 32 8 : 07 : 30 2 : 45 : 02- =
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  الحل:
  الزمن الذȑ استغرقه سالم في ȞتاǼة واجǼاته:

S S SM M M30 : 4 10 : 20 40 : 24+ =  
  

MH1ة الآتǽة لشراء حاجǽاتها: نزمفي متجر الألǼسة استغرقت لینا الأ ④ : في  M15 في قسم الألǼسة و 5
  قسم مواد التجمیل، ما الزمن الذȑ استغرقته لینا في متجر الألǼسة؟

  الحل:
M M MH H1 : 5 +15 1 : 20=  
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  تمرينات الوحدة الخامسة
  أوجد ناتج Ȟل مما ǽأتي: ①

23.14  أ ) 231.4ب)  ¸10 15ج) ¸100 1000¸ 
251.2د ) 74.3ه) ¸100 14و)  ¸10 100¸ 

  الحل:

23.14  أ ) 10 2.314¸ 231.4ب)  = 100 2.314¸ 15ج) = 1000 0.015¸ = 
251.2د ) 100 2.512¸ 74.3ه) = 10 7.43¸ 14و)  = 100 0.14¸ =  

  أجزاء متساوǽة فما طول Ȟل جزء منها؟ 10نرȄد تقسǽمه إلى 45.8mشرȄط قماشي طوله  ②

  الحل:

45.8طول Ȟل جزء : 10 4.58m¸ =   

حنات أن تحوȑ الشاشاحنات على  10صندوق عصیر فهل ǽمȞن نقلها في  2781765أنتج معملاً  ③
  نفس عدد الصنادیȘ؟

  الحل:

   10لا تقبل القسمة على  Ȟ2781765لا لأن 

وǽقبل القسمة  6عشراتي أكبر من ، أنا عدد طبǽعي من ثلاث خانات آحادȑ هو أصغر عدد أولي ④
  ؟أنافمن  3وǽقبل القسمة على 6مئاتي أصغر من ،  2على 

   382الحل:

  :عداد الآتǽة مستعملاً مخطط الشجرةحلل Ȟلاً من الأ ⑤

 490د)  250 ج)  140 ب)  64أ )
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  الحل:

  

  

  

  

  

  
  

  

   أوجد ناتج القسمة واكتǼه ȞتاǼة عشرȄة في Ȟل مما ǽأتي: ⑥

512أ ) 417 ب)  ¸2 1219 ج)  ¸2 2¸  

  الحل:

512أ ) 2 256¸ 417 ب)  = 2 208.5¸ 1219 ج)  = 2 609.5¸ =  

  علل Ȟلاً مما ǽأتي: ⑦

   ǽ10قبل القسمة على 6458130العدد ب) ǽ2قبل القسمة على 9157138العدد   أ )

  5 لا ǽقبل القسمة على 555551العدد  )د ǽ3قبل القسمة على 8104212العدد ) ج

 10و 5و 3و ǽ2قبل القسمة على  7236480العدد   و)  ǽ 5قبل القسمة على 1643215العدد   ه)
  الحل:
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  أ)لأن آحاده عدد زوجي

  ب) لأن آحاده صفر

  .3مجموع الأعداد في خاناته من مضاعفات العدد ج) 

   5د) آحاده لǽس 

   5ه) آحاده 

 و) لأنه ǽحقȘ جمǽع قواعد قابلǽة القسمة وǽطلب من التلمیذ تعدادها

  احسب محǽط Ȟل شȞل من الأشȞال الآتǽة: ⑧

  ( ج )  ( ب )  ( أ ) 

    

  :اكتب العدد المناسب في الفراغانسخ إلى دفترك ثم  ⑨

2km أ ) m20 h=  (202  بkm m0 da=  (22  جkm m000=  

12.125m  د) m5 da=  (1.125  هm m25 h=  (0.1125  وm m25 k=  

1515  ز) 000ton g00 k= (80008  حton g000=  (ȋ  0.014g g14 k=  

 ك
( 

0.2mg g002=  1212  )لkg g000=  727.2  )مg g00 m=  

3  ن) 30.005m = dm5(3  س 3150000.15m = cm0(3  ع 351000mm = 1 cm5

ف
(  

3 315mm = cm
ص

(  
3 37.12dm = cm

ث
(  

3 30.005m = cm
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  لدینا المخطط: ⑩

  المجاور وسمǽّه أȑ المجسمات التالǽة مخططها هو الشȞل

  

  الحل: (ج) 

  لدینا المخطط: ⑪

  أȑ المجسمات التالǽة مخططها هو الشȞل المجاور وسمǽّه

  

  

  

  

  الحل: ( أ ) هرم ثلاثي

  موز فما هي Ȟتلة مشترȄات طارق؟ 4.6kgتفاح و 3.15kgاشترȐ طارق  ⑫

   الحل:

Ȟ3.15تلة مشترȄات طارق:  4.6 7.75kg+ =   

  

  ( د )  ( ج )  ( ب )  ( أ )

     
 

  ( د )  ( ج )  ( ب )  ( أ )
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  احسب حجم Ȟل من المجسمین الآتیین Ǽالمتر المȞعب: ⑬

  

  

  

  

  

  الحل:

3حجم متوازȑ المستطǽلات:  370 30 20 42000dm 42m´ ´ = ǽمȞن التحوȄل إلى مترمȞعب اولاً ثم  =
  حساب الحجم 

3حجم المȞعب  33 3 3 27dm 0.027m´ ´ =   ǽمȞن التحوȄل إلى مترمȞعب اولاً ثم حساب الحجم  =

إلى للوصول  منذ لحظة انطلاقه قطارالالزمن الذȑ استغرقه محطات إن  3یجتاز قطار في رحلته  ⑭
hمحطته الأخیرة  m s5 : 54 : m مدةتوقف في المحطة الأولى  30 s30 :  مدة وفي المحطة الثانǽة 20

m s24 :    في سیره على السȞة؟ استغرق القطارالذȑ  ما الزمن 10

  الحل:

m s m s m s30 : 20 24 : 10 54 : 30+ =  

h في سیره على السȞة استغرق القطارالذȑ  الزمن m s m s h5 : 54 : 30 54 : 30 5- =  

  ( ب )  ( أ )
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